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Hinweise zum Lesen der Grundauszahlung

1. Die folgenden Tabellen enthalten die einfache Auszahlung der Besetzungen

pro Antwortkategorie fur jede einzelne Frage des Fragebogens. Das Ver-

standnis aller Daten setzt dazu die folgenden Informationen voraus.

2. Im Kopf jeder Tabelle wird die erhobene Frage bzw. Variable aufge-

fuhrt.

3. Bei geschlossenen Fragen werden die Antworten gemaB den vorgegebenen

Kategorien ausgezahlt, zusatzlich wird eine Kategorie "KA" gebildet,

in der diejenigen Befragten zusammengefaSt sind. die zu der Frage

"keine Antwort" gegeben haben, bzw. sich nicht entscheiden konnten.

4. Bei "offenen Fragen" sind solche vorgegebenen Kategorien nicht vorhanden.

Um die Antworten dennoch quantifizieren zu kdnnen,,wurden aus ca. 50%

der Fragebogen die Antworten zu diesen offenen Fragen herausgeschrieben

und inhaltlich sortiert. Mit Hilfe der daraus entwickelten
" Schlusselliste"

wurden die Antworten zu den offenen Fragen vercodet. Diese Schlusseli-

sten enthalten wie eine geschlossene Frage ebenfalls Kategorien, die sich

uber die gesamte inhaltliche Breite der offenen Antworten erstrecken.

5. Die Tabellen enthall.en sowohl die prozentuierten als auch die absoluten

Hiiufigkeiten (in Klammern). Das Zeichen "Su. "

als Tabellenschlu13 bedeutet,

dat3 sich die Hiiufigkeiten auf 100% bzw. auf das "N" der Stichprobe (= An-

zahl der TestfAlle) ergiinzen. Stelit anstelle des "Su. "
nur "N=...",so

bedeutet das, da13 bei dieser Frage Mehrfachnennungen m8glich waren, sich

also prozentuale und absolute Htiufigkeiten nicht auf 100% bzw. das N der

Stichprobe erganzen. Als Basis der Prozentuierung gelten immer die in

den Klammern angegebenen absoluten Haufigkeiten.

6. Einige Fragen sind Folgefragen auf eine vorangegangene Filterfrage.

In diesem Fall geht in die Folgefrage nur der Anteil der Befragten ein,

der die Filterfrage entsprechend beantwortet hat.



1. Was interessiert und beschaftigt Jugendliche heutzutage wohl

ann Ineisten?

Musik, Beat, Schlager

Sport

Partnerschaft, Freundschaft,
Sex, Liebe

Politik, Zeitgeschehen, aktuelle soziale

Probleme

Schule, Ausbildung, Beruf, materielles
Fortkommen

Selbstverwirklichung, Realisierung von

Freiheit und Unabhangigkeit, familiare
und Generationsprobleme

Geselligkeit, Tanzen, Parties

Mode

Kino, Fernsehen

Lesen allg. Literatur, spez.
musische Interessen

Naturwissenschaft u. Technik,
Auto etc.

Spez. Hobbies wie Basteln

Reisen

Drogen, RM

Freizeitvergnugen und -gestaltung
allg.

Keine konkreten Interessen

Sonstiges

WeiB nicht, KA

57

30

8

27

6

4

6

5

1

11

13

1

7

2

(abs.)

(84)

(44)

(36)

(33)

(27)

(12)

(40)

( 9)

( 6)

(15)

( 8)

( 7)

( 2)

(17)

(19)

( 1)

(11)

( 3)

SU. 253 (374)

N = 148

-1.

%

24

22

18

11



2. Es gibt eine Reihe von Dingen, die fur den einzelnen mehr oder weniger wichtig sind. Ich nenne Ihnen

jetzt eine Reihe solcher Dinge. Wurden Sie bitte einstufen, wie wichtig die einzelnen Dinge fur Sie pers6n-
lich sind.

Wenn Sie pers6nlich eine Sache fur sehr wichtig halten, nennen Sie bitte die Zahl 5, wenn Sie etwas fur per-

s6nlich v611ig unwichtig halten, nennen Sie die Zahl 1. Die anderen Zahlen sind Abstufungen.

v6llig unwiclitig
1. 2.

% (abs.) % (abs.)

Den richtigen Beruf zu finden

Mit den Eltern gut auskommen

Mehr aus mir zu machen

Im Leben etwas zu erreichen

Gute Schulleistungen

1 ( 1)

1 ( 2)

2 ( 3)

1 ( 2)

1 ( 2)

Eine(n) feste(n) Freund(in) haben 5 ( 8)

Liebe und Anerkennung durch die
1 ( 2)

Eltern

Zu m6glichst viel Geld zu kom-

men

Meine eigenen Interessen durch-

zusetzen

Viele gute Freunde haben

11 (16)

1 ( 1)

2 ( 3)

Von anderen anerkannt zu werden 3 ( 4)

Erfolgreicher als die Eltern zu

werden

So genommen zu werden wie ich

bin

Personliche Freiheit, alles tun

zu k6nnen

14 (21)

1 ( 1)

3 ( 5)

1 ( 1)

1 ( 1)

4 ( 6)

4 ( 6)

6 ( 9)

10 (14)

6 ( 9)

13 (19)

4 ( 6)

5 ( 7)

3 ( 4)

8 (11)

1 ( 2)

3 ( 5)

3.

% (abs.)

3 ( 5)

10 (15)

17 (25)

12 (18)

22 (32)

28 (42)

17 (25)

29 (43)

18 (27)

13 (20)

22 (32)

30 (45)

5 ( 8)

sehr wichtig
4. 5.

% (abs.) % (abs.)

12 (18)

28 (41)

30 (44)

24 (35)

28 (42)

28 (41)

27 (40)

26 (39)

33 (49)

23 (34)

30 (45)

28 (41)

20 (29)

83 (123)

60 (89)

47 (70)

59 (87)

43 (63)

29 (43)

49 (72)

21 (31)

44 (65)

57 (84)

42 (63)

20 (30)

73 (108)

SU.

% (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

3) 100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(4,76)

(4,45)

(4,16)

(4,34)

(4,10)

(3,66)

(4,16)

(3, 34)

(4,16)

(4,28)

(4,19)

(4,32)

(4,63)

19 (28) 25 (37) 50 (7 (148) (4, 14)

X

M



3. Sie haben eben ges;lgt, wie wichtig Ihnen einzelne Dinge im Leben sind. Wurden Sie bitte auf dieser

Liste ankreuzen, was Sie davon erreicht haben und was noch nicht, und was Sie Ihrer Ansicht nach

wahrscheinlich nicht erreichen werden?

habe ich

noch nicht

erreicht

% (abs.)

Den richtigen Beruf zu finden 20

Aht den Elterngut auszukommen 21

lIehr aus mir zu machen 20

Im Leben etwas zu erreichen 19

Gute Schulleistungen 20

Eine(n) feste(n) Freund(in) haben 26

Liebe und Anerkennung durch die
21

Eltern

Zu mijglichst viel Geld zu kommen 40

TIeine eigenen Interessen durch-
21

zusetzen

Viele gute Freunde haben 22

Von anderen anerkannt zu werden 20

Erfolgreicher als die Eltern zu

werden

So genommenzuwerdenbviemanist 20

Pers6nliche Freiheit, alles tun zu
30

kunnen

(29)

(32)

(29)

(28)

(30)

(39)

(32)

(60)

(32)

(33)

(30)

39 (58)

(30)

(45)

habe ich noch

nicht erreicht,
wird mir aber

noch gelingen
% (abs.)

74

45

75

78

57

54

50

47

60

51

57

42

57

45

(109)

(66)

(111)

(115)

(85)

(79)

(73)

(69)

(88)

(76)

(84)

(63)

(84)

(66)

werde ich

sicher nie

erreichen

% (abs.)

5

12

4

14

2

15

3 ( 4)

9 (13)

1 ( 2)

1 ( 2)

3 ( 5)

1 ( 2)

( 8)

(18)

( 6)

3 ( 4)

0 ( 0)

(20)

( 3)

(22)

% (abs.)

3

25

4

2

20

19

24

1

15

24

23

5

21

10

( 5)

(37)

( 6)

( 3)

(28)

(28)

(35)

( 1)

(22)

(35)

(34)

( 7)

(31)

(15)

0 (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

KA SU.

9

W



4. Sagen Sie mir bitte, wie ort Sie folgenden Freizeitbeschaftigungen nachgehen?

nie selten

% (abs.) % (abs.)

Tageszeitung lesen 13 (19)

Radio haren 2 ( 3)

Romane, Kurzgeschich- 15 (22)
tenlesen

Fernsehen 3 ( 4)

Zeitschriften, Illustrier-
4 ( 6)

te lesen

Mit Freunden oder Be-
4 (6)

kannten diskutieren

Comics, Bildergeschich-
35 (52)

ten lesen

Ins Kino gehen 8 (12)

Jugendzeitschriften 15 (22)
lesen

Sachbucher lesen 13 (19)

Vortrage oder Diskus-
44 (65)

sionsabende besuchen

25 (37)

5 ( 7)

28 (41)

12 (17)

26 (38)

20 (29)

35 (51)

41 (61)

26 -(38)

16 (24)

28 (42)

manchmal

% (abs.)

27 (40)

12 (18)

24 (35)

24 (36)

32 (48)

26 (38)

16 (24)

36 (53)

30 (44)

38 (57)

14 (21)

0ft

% (abs.)

20 (30)

51 (76)

22 (33)

34 (51)

28 (41)

37 (55)

10 (15)

12 (18)

18 (27)

24 (35)

6 ( 9)

regel-
maBig
% (abs.)

15 (22)

30 (44)

11 (17)

26 (39)

10 (15)

13 (20)

3 ( 5)

3 ( 4)

11 (17)

9 (13)

8 (11

KA SU.

% (abs.) % (abs. )

- ( -)

- ( -)

- ( -)

1 ( 1)

- ( -)

- ( -)

1 ( 1)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

A



5. Welche Fernselisendungen sehen Sie nie, selten, manchmal, oft oder regelrniiBig?

Unterhaltungssendun-
gen, Quiz

Spielfilme, Kriminal-

film e

Theater, Schauspiel,
Oper

Nachrichten, Politik,
Zeitgeschehen

Sportsendungen

Sendungen uber Natur-

wissenschaft und

Technik

Jugendprogramme

Diskussionen uber ak-

tuelle soziale Probleme

% (abs.)

5 ( 7)

3 ( 5)

35 (52)

6 ( 9)

22 (32)

11 (16)

5 ( 8)

13 (20)

selten

% (abs.)

19 (29)

7 (11)

35 (51)

25 (37)

21 (31)

21 (32)

22 (33)

2'7 (40)

manchmal

% (abs.)

44 (66)

29 (43)

20 (30)

17 (26)

22 (33)

27 (40)

23 (34)

34 (51)

oft

% (abs.)

26 (38)

41 (60)

7 (10)

28 (41)

21 (32)

28 (41)

39 (58)

16 (23)

regel-
maBig
% (abs.)

5 ( 7)

19 (28)

2 ( 3)

23 (34)

13 (19)

12 (18)

10 (14)

9 (13)

KA

% (abs.) % (abs.)

1 ( 1) 100

1 ( 1) 100

1 ( 2) 100

1 ( 1) 100

1 ( 1) 100

1 ( 1) 100

1 ( 1)

1 ( 1)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

100 (148)

100 (148)

nie SU.

1

CB

--
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6. Sind Sie Mitglied eines Vereins, einer Gruppe oder eines Clubs?

% (abs.)

Ja 61 (90)

Nein 38 (56)

KA 1 ( 2)

SU. 100 (148)

N = 148

6.1 WENN JA:

Wo? (Welcher Verein
... etc. )

% (abs.)

Sportvereine 63 (56)

Caritative und Hilfsorganisa-
4 ( 4)

tionen

Kirchlich-konfessionelle Jugend- 36 (32)
gruppen

1 Politische Jugendgruppen,
Jugendorganisationen 7 ( 6)
von Parteien und Gewerkschaften

Hobbyclubs, Vereinigungen mit
12 (11)

musischen Interessen

Sonstige 3 ( 3)

Keine Vereins-, Gruppenzuge-
h8rigkeit, KA 1 ( 1)

SU. 126 (113)

N = 90



6.2 WENN MITGLIED:

Wie oft haben Sie in den letzten vier Wochen an Veranstal-

tungen, Treffen oder Zusammenkunften Ihres Vereins

(Ihrer Gruppe, Ihres Clubs) teilgenommen?

1mal

2mal

3mal

4mal

5m al

6rn al

7mal

8m al

9m al

10mal

11rnal und mehr

KA

x = 6,23

2

6

6

19

6

4

1

17

2

3

15

19

(abs. )

( 2)

( 5)

( 5)

(17)

( 5)

( 4)

( 1)

(15)

( 2)

( 3)

(14)

(17)

(90)

7-

%

SU. 100

N = 90



7. Was halten Sie von Politik, genauer gesagt von Innenpolitik, Kommunal- und Sozialpolitik?

Sagen Sie mir bitte, welche (leI· folgenden Aussagen fur Sie uberhaupt nicht, teils-teils oder

genau zutrifft.

Ich verstehe nicht viel von Po-

litik, ich bin noch zu jung

Ich habe zu wenig Zeit, mich

mit Politik zu beschaftigen

Ich will nichts mit Politik

zu tun haben

Ich will mich noch nicht poli-
tisch festlegen

Qberhaupt
nicht

% (abs.)

Ich habe wenig Inter esse fur

Politik 41

Ich katin mich fur keine der

ublichen politischen Anschauun- 21

gen begeistern

Ich mi8traue den Reden und dem
19

Verhalten der Politiker

24 (35)

39 (58)

64 (95)

14 (21)

(61)

(32)

(28)

teils-teils

% (abs.)

51 (76)

45 (67)

24 (35)

36 (53)

35 (52)

45 (66)

56 (83)

genau

% (abs.)

24 (35)

15 (22)

12

49

23

33

(17)

(73)

(34)

(49)

24 (35)

% (abs.)

1 ( 2)

1 ( 1)

1 ( 1)

1 ( 1)

1 ( 1)

1 ( 1)

1 ( 2)

100

100

100

100

(abs.)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

KA SU.

%

100

100

CO

100



8. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Personen, an denen sich Jugendliclie orientieren k6nnen.

Sagen Sie mir bitte jeweils, welche Personen far Ihr persanliches Verhalten uberhaupt nicht,
ein wenig oder selir stark vorbildhaft oder nachahmenswert sind.

. . vorbildhaft, nachahmenswert:
uberhaupt

nicht

% (abs.)

ein bestimmter Spitzensportler 53

mein Vater 26

ein bestimmter Freund 26

ein bestimmter Politiker 68

ein bestirnmter Lehrer 45

meine Mutter 23

einer meiner dlteren Geschwister 48

reine GroBeltern 64

ein bestimmter Wissenschaftler 37

ein bestimmter Musiker oder

Sanger

(78)

(38)

(39)

(100)

(66)

(34)

(70)

(95)

(54)

40 (59)

ein wenig

% (abs.)

36

42

56

21

39

42

28

29

39

(53)

(63)

(83)

(31)

(58)

(63)

(42 )

(42)

(58)

36 (54)

sehr stark

% (abs.)

11

31

18

11

15

34

12

5

24

(17)

(46)

(26)

(17)

(23)

(50)

(18)

( 8)

(36)

23 (34)

KA

% (abs.)

1

1

12

2

( -)

1 ( 1)

( -)

( -)

( 1)

( 1)

(18)

( 3)

( -)

1 ( 1)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(abs.)

(148)

(148) '.'

(148)

(148)
<D

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

SU.

%

100



9 FOr welche Ideale kann man sich eigentlich als Jugend-
licher heutzutage noch einsetzen und engagieren?

kollektive Ideale (Demokratie, Frei-

heit, Valkerfreundschaft, soziale

Chancengleichheit, Verstandnis zwi-

schen den Generationen, Gleichbe-

rechtigung, Weltfrieden, Gerechtig-
keit, Meinungsfreiheit, Sozialismus,
politisches Bewu13tsein, soziale
Probleme allg. usw. )

kommunikative Werte (Freundschaft,
Liebe, Verstandnis, Vertrauen,
Fairness, Hilfsbereitschaft usw. )

egozentrierte Werte (pers5nliche
Freiheit und Unabhaingigkeit, Lei-

stungsentfaltung, sorgloses,(materiell)
unbeschwertes Leben, Vergnugen, be-

ruflicher Aufstieg, Karriere, soziales

Prestige usw. ) 14

Idole (aus Sport, Musik, Wissen-

schaft, Politik)

pers6nliche Vorbilder (Lehrer,
Eltern usw. )

konkretes soziales Engagement
(Rote-Punkt-Aktion, Hilfe fur Kdrper-
behinderte, Drogenaufklarung, Aktio-

nen gegen § 218, Schulermitverwal-

tung usw. )

Sonstiges

keine Ideale

weif3 nicht, KA

18

5

9

17

(abs. )

(70)

(24)

(20)

(21 )

( 5)

(27)

( 7)

(13)

(26)

SU. 143 (214)

N = 148

- 10 -

%

47

16

14

3

1



10. In unserer Gesellschaft gibt es viele MOglichkeiten, sich als Jugendlicher sozial zu engagieren. Ich lese

Ihnen jetzt eine Reihe sozial-engagierter Betiitigungen vor.

Sagen Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie bei gegebenem AnlaB zu aktiver Mitarbeit bereit waren.

auf gar kei-

nen Fall

zur ATitar-
beit be-

reit

% (abs.)

Erste Hilfe-Dienst als Rotkreuzhelfer 7

Schillermitverantwortung 11

Redaktion einer Wandzeitung fur Schiller
20

und Lehrlinge

Rote-Punkt-Aktion fur den Nulltarif 19

Betreuung geistig behinderter Kinder 12

Einrichtung von Release- Zentren 4

Altenbetreuung 13

Beratung u. Aufklarung von Gleichaltrigen
8

in Drogen- und Rauschmittelfragen

Flugblattkampagne gegen den Mietwucher 20

Redaktion einer Schulerzeitung 14

Einrichtung von Wohngemeinschaften
fur Fursorgezuglinge

Organisation von Elternseminaren uber

Drogen- und Rauschmittelprobleme

Sozialkritische Berichterstattung fitr

ein Fernsehjugendmagazin

(10)

(17)

(29)

(28)

(18)

( 6)

(20)

(11)

(29)

(21)

10 (15)

12 (17)

nur unter be-

stimmten Be-

dingungen zur

Mitarbeit be-

reit

90 (abs.)

48

40

28

45

30

51

41

37

(71)

(59)

34 (51)

(42)

(67)

(44)

(75)

22 (33)

(60)

(55)

40 (59)

28 (42)

grundsatz-
lich sofort
zur Mitar-

beit be-

reit

% (abs.)

44 (66)

46 (68)

43 (63).

29 (43)

43 (63)

32 (48)

33 (49)

69 (102)

32 (48)

49 (72)

43 (64)

53 (78)

darunter

kann ich

rnir nichts

vorstellen

% (abs.)

1 ( 1)

3 ( 4)

3 ( 5)

24 (35)

( -)

34 (50)

3 ( 4)

1 ( 2)

7 (11)

( -)

7 (10)

7 (11)

100

100

100

100

100

100

100

100

(abs.)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

13 (19) 45 (67) 37 (54) 5 ( 8) 100 (148)

SU.

%

100

,/

,/

/

100

100

100



11 Welche sozialen MiBstande in unserer Gesellschaft sollte

man Ihrer Meinung nach energisch bekampfen?

Ultranationale MiBsttinde

(Rassendiskriminierung, Not der Ent-

wicklungslander usw. )

Gesellschaftsordnung im Ganzen

(Kapitalismus, Wohlstandsgesellschaft,
soziale Ungleichheit allg. )

Benachteiligung oder Diskriminierung
spezie-ller gesellschaftlicher Gruppen
(Gastarbeiter, Asoziale, Frau im Be-

ruf, Jugendliche, Gefangene, Alte,
Arbeiter usw. )

Aktuelle Mi.BstAnde in verschiedenen

sozialen Bereichen

(Wohnungsnot, Mietwucher, Bildungs-
notstand, Mangel an Krankenhausern,
Kindergarten, Jugendzentren, Umwelt-

verschmutzung usw. )

Drogenproblem

Sonstiges

KA, weiti nicht

SU.

N - 148

59

22

1

13

(abs. )

( 9)

(31)

(56)

(73)

(32)

( 2)

(19)

(222)

1

-12-

%

6

21

38

160



12. irenschen oric.ntiezen sich ,iii bestimmten Wertbegriffen. Ich lese Ihnen jetzt einige Wertbegriffe vor.

Sagen Sie mir bitte, welche Bedcutung diese A'erte fur Ihr pers6nliches Leben haben.

Sicherheit

T-aterland

Liebe

Autorit&it

Fortschritt

Gott

Nation

pers6nliche Reife

das Gute im Menschen

Ordnung

Sozialismus

Freiheit

Bildung

Jesus

Freundschaft

Gewissen

Frieden

bedeutet
 nir uber-

liaupt nichts

% (abs.)

1

27

1

39

1

36

31

1

1

15

13

1

34

( 1)

(40)

( 2)

(57)

( 2)

(53)

(46)

( 1)

( 2)

(21)

(19)

( -)

( 1)

(51)

( -)

6 ( 8)

( -)

bedeutet

nnir

wenig
% (abs.)

15

41

12

36

21

37

42

18

13

42

32

3

11

39

4

24

1

(21)

(59)

(18)

(53)

(31)

(55)

(62)

(27)

(19)

(63)

(48)

( 5)

(16)

(57)

( 6)

(36)

( 7)

bedeutet

rrlir

sehr viel

% (abs.)

83 (121)

30 (44)

86 (126)

18 (26)

78 (115)

26 (38)

15 (22)

76 (112)

80 (118)

42 (63)

33 (48)

96 (142)

87 (130)

26 (39)

95 (141)

66 (98)

99 (147)

verstehe

den Begriff
nicht

% (abs.)

1

12

5

6

1

22

1

1

1

1

4

1 ( 2)

2 ( 3)

1 ( 2)

7 (11)

( -)

( 2)

(18)

( 8)

( 9)

( 1)

(33)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 6)

( -)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(abs.)

(145)

(146)

(147)

(147)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(147)

(148)

(148)

(148)

SU.

%



13. Wie witrden Sie Ihre Schulleistungen im Notengesamt-
durchschnitt einstufen?

gut

gut - befriedigend

befriedigend

befriedigend - ausreichend

ausreichend

ausreichend - mangelhaft

KA

SU.

N = 148

14. Gehen Sie gerne zur Schule?

sehr gern

gern

es geht

ungern

uberhaupt nicht gern

KA

SU.

N = 148

12

23

42

17

4

1

1

6

29

55

5

4

1

(abs.)

(17)

(35)

(62)

(25)

( 6)

( 2)

( 1)

(148)

(abs.)

( 9)

(43)

(82)

( 7)

( 6)

( 1)

(148)

V

14 -

%

100

%

100



15 -

14. 1 Einstellungen zur Schule:

Positive Bewertung der Schule als Institution zur Le-

bensertuchtigung (Vorbereitung auf Beruf, sozialer

Aufstieg usw. )

Schule wird als notwendiges Obel hingenommen

Notwendigkeit und Bedeutung der Schule werden

nicht akz eptiert oder nicht gesehen (Lernen fur die

Schule oder fur die Eltern, sieht nicht den Ernst der

Schule, Gleichgultigkeit usw. )

Positive Bewertung der Schule als Mittel zur Selbst-

bestatigung, Selbstbehauptung und Selbstdurchsetzung

Ablehnung der Schule unter dem Aspekt der Beein-

trachtigung durch Leistungsdruck, Pflicht, Disziplin,
Zwang, Unfreiheit, Einengung der Freiheit

Positive Bewertung der Schule durch Leistungser-
folge (lernt leicht, begabt, usw. )

Ablehnung der Schule wegen Leistungsuberforderung
(fallt ihm schwer, zuviel Stoff usw. )

Positive Bewertung des Lehrstoff- und Informations-

angebots der Schule (interessant, abwechslungsreich,
Informationshunger wird gestillt, spezielle Facher in-

teressiereit, usw. )

Kritik am Lehrstoff und Informationsangebot der

Schule (langweilig, keine H6hepunkte, Facher nicht

praxisbezogen usw. )

Positives Verhaltnis zu den Lehrern (fortschrittlich,
modern, diskussionsbereit, qualifiziert usw. )

Kritik an Lehrern

Kritik an der Schulorganisation

Positives Verhaltnis zu den Klassenkameraden

Gespanntes oder konfliktgeneigtes Verhaltnis

zu den Klassenkameraden

Sonstige Eindrucke und Aussagen

WeiB nicht, KA

28

10

16

36

16

27

5

10

2

(abs.)

(42)

(15)

( 2)

( 9)

( 3)

( 9)

(24)

(39)

(24)

(53)

(24)

(39)

( 7)

(15)

(3)

SU. 212 (311)

N = 148

%

1

3 (3)

6

3

6

16

27



15. Fur welche Unterrichtsfacher interessieren Sie sich be-

sonders?

% (abs.)

Fremdsprachen 39

Deutsch 35

Geschichte 39

Erdkunde 34

Gemeinschafts-Sozialkunde 27

Religion 7

Rechnen, Mathematik 45

Physik/Chemie/Biologie 54

Musik/Kunst 32

Sport 38

(57)

(41)

(57)

(50)

(40)

(10)

(67)

(80)

(48)

(56)

KA

% (abs.)

61 (91)

65 (97)

61 (91)

66 (98)

73 (108)

93 (138)

55 (81)

46 (68)

68 (100)

62 (92)

0 (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

VV

16-

SU.

9



16. Ich inijclitc Sic jetzt um eine ganz elirliclie Beut'teilung Ihrer eigenen Person bitten.

Bitte kreuzen Sie spontan und ohne langes Nachdenken an, wie stark jede der dort genannten

Eigenschaften auf Sie i.utrifft,

ausgeglichen

intelligent

selbstsicher

zielstrebig

kontaktfreudig

selbstandig

beherrscht

gesellig

ausdauernd

optimistisch

robust

reif

energisch

1 ·2

uberhaupt nicht
0f90 (abs.1

6 ( 9)

2 ( 3)

2 ( 3)

2 ( 3)

1 ( 1)

2 ( 3)

6 ( 9)

2 ( 3)

6 ( 9)

7 (10)

12 (18)

3 ( 4)

7 (11)

(abs.) % (abs:) %

16 (24)

11 (16)

20 (29)

10 (15)

6 ( 9)

3 ( 4)

22 (33)

7 (10)

13 (19)

15 (22)

20 (30)

8 (12)

15 (22)

51 (75)

49 (73)

28 (42)

29 (43)

17 (25)

27 (40)

36 (53)

22 (33)

34 (50)

30 (45)

32 (47)

49 (73)

26 (39)

45
sehr

(abs.) % (abs.)

19 (28)

34 (50)

32 (48)

33 (49)

30 (45)

38 (57)

22 (33)

41 (60)

34 (51)

27 (35)

25 (37)

34 (50)

36 (53)

8 (12)

4 ( 6)

18 (26)

26 (38)

46 (68)

30 (44)

14 (20)

28 (42)

13 (19)

24 (36)

11 (16)

6 ( 9)

16 (23)

% (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

3,06

3,27

3,43

3,70

4, 14

3, 91

3, 14

3,86

3,35

3,43

3,02

3,32

3,37

3
SU.

X

-3

1
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17. Welchen Beruf m6chten Sie ergreifen?

% (abs. )

Berufsbereich A:

Handel, Wirtschaft und Verwaltung 17 (25)

Berufsbereich B:

Handwerk, Gestaltung, Naturwissen-

Schaft und Technik 31 (46)

Berufsbereich C:

Padagogik, Sozialarbeit, Medizin,
Recht, Massenkommunikation 35 (53)

Sonstige Berufe 1 ( 1)

Nicht natter bezeichnete weiter-

fahrende Ausbildung 2 ( 3)

Noch keine prazisierten beruflichen

Vorstellungen 7 (10)

We if3 nicht, KA 7 (10)

SU. 100 (148)

N = 148



- 19 -

17.1 Warum gerade diesen Beruf?

Nutzung spezieller Begabungen, Kenntnisse

oder Fhhigkeiten (Fremdsprachen) 14

Valiegen spezieller Interessen oder Neigun-
gen (Interesse fur Kunst, soziales Engage-
ment, Kinderliebe usw. ) 52

Erwartung befriedigender Tatigkeiten
(interessante, abwechslungsreiche Arbeit

USW.)

Erwartung beruflichen Zusatznutzens

(Reisen, die Welt sehen, viel Ferien)

Sozio-6konomische Zielvorstellungen
(guter Verdienst, berufliche und soziale

Sicherheit, Anerkennung, sozialer Aufstieg) 22

Individuationsbestrebungen
(sich selbst verwirklichen, unabhangig sein,
etwas Eigenes machen)

Sonstiges

WeiB nicht, KA

(abs.)

(18)

(66)

(50)

( 6)

(28)

(12)

( 5)

( 1)

(186)

%

29

7

9

4

1

SU. 138

N = 128



18. Wie sehen Sie Ihren zukiinftigen Beruf?

Bitte entscheiden Sie sich fur eine der vier Aussagen,
die ich Ihnen jetzt vorlege.

Ich bin zufrieden, wenn mir mein

Beruf die M6glichkeit gibt, genug
Geld zu verdienen

Mein Beruf wird mir Aufstiegsrnag-
lichkeiten, EinfluS und Ansehen bie-

ten 11

Mein Beruf wird fur mich wohl eher

ein notwendiges Ubel sein

Mein Beruf wird mir interessante

Tatigkeiten und die Erfullung einer

Aufgabe bringen

(abs.)

(11)

(16)

( 2)

(108)

(11)

(148)

20-

%

7

1

73

KA 8

SU. 100

N = 148



19. Ich nenne Ihnen jetzt Personen, die im Leben eines Jugendlichen eine mehr oder weniger groBe Rolle

spielen. Sagen Sie mir bitte, mit welchen Personen Sie sich sehr gut, gut, normal, schlecht oder sehr

schlecht verstehen.

Ich verstehe mich

mit...

rneinem Vater

meiner Mutter

meinen Geschwistern

meinen Verwandten

meinen Freunden

sehr

schlecht

% (abs.)

4 ( 6)

- ( -)

1 ( 1)

2 ( 3)

- ( -)

meinen Schulkameraden 1 ( 1)

meinen Lehrern 1 ( 2)

mit Erwachsenen
- ( -)

allgemein

schlecht

% (abs.)

9 (13)

4 (6)

5 ( 8)

13 (19)

- ( -)

2 ( 3)

13 (19)

5 ( 7)

norrnal

% (abs.)

30 (45)

25 (37)

38 (56)

55 (81)

9 (13)

31 (46)

53 (79)

54 (80)

gut

% (abs.)

33 (49)

43 (64)

26 (39)

23 (34)

46 (69)

47 (70)

26 (38)

35 (52)

sehr gut

% (abs.)

20 (30)

27 (40)

16 (23)

7 (11)

45 (66)

19 (28)

7 (10)

6 ( 9)

KA

% (abs.)

4 ( 5)

1 ( 1)

14 (21)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

o (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

SU.

1

/

l\D
 -,



20. Eltern gehen rwf Vet·schiecletie Art init iliren Kindern tim. Ich gebe Ilinen jetzt eine Liste, auf der eine

Reihe elterlicher Verhaltenswcisen und Ei'wartzingen gegenuber ihren Kindern aufgefuhrt sind. Bitte kreu-

zen Sie an, inwiewcit diese Beschreibungen in Ihrem persanlichen Fall zutreffen.

AIeine Eltern kilmmern sich zu

wenig um m ich

1\Ieine Eltern verstehen mich

nicht richtig

jieine Eltern n6rgeln zuviel an

mir rum

1
trifft uber- 2

hau pt nicht zu

% (abs.) % (abs.)

ATeine Eltern denken zu sehr

an sich selbst

Meine Eltern wollen aus mir un-

55 (81)

26 (38)

21 (31)

63 (93)

bedingt das machen, was sie selbst

nicht erreichen konnten

lIeine Eltern lassen mir zu we-

nig Freiheit

1 Ieine Eltern gehen zu streng
m it mir um

1\Teine Eltern verbieten mir fast

alles

1\Ieine Eltern wollen mich unbe-

dingt genau so haben, wie sie

selbst sind

3Teine Eltern verlangen viel zu

riel Leistung von mir

53 (78)

45 (66)

45 (66)

63 (93)

60 (88)

46 (68)

23 (35)

29 (43)

33 (49)

20 (30)

11 (17)

23 (34)

27 (40)

18 (27)

18 (27)

31 (45)

% (abs.) % (abs.)

13 (19)

22 (32)

18 (26)

12 (17)

11 (17)

15 (22)

16 (23)

12 (18)

11 (16)

12 (18)

7 (10)

10 (15)

14 (21)

4 ( 6)

9 (13)

9 (14)

7 (11)

4 ( 6)

4 ( 6)

7 (11)

.5
stimmt

genau
% (abs:)

2 ( 3)

13 (20)

14 (21)

1 ( 2)

16 (23)

8 (12)

5 ( 8)

3 ( 4)

7 (11)

4 ( 6)

SU.
X

% (abs.)

100

100

100

100

(148) 1, 77

(148) 2,57

(148) 2,68

(148) 1, 61

100 (148) 2,23

100 (148) 2, 14

100 (148) 2,02

100 (148) 1, 66

100 (148) 1, 82

100 (148) 1,93

3 4

C\D
to

A



21 Uber welche personlichen Probleme oder Schwierig-
keiten haben Sie in letzter Zeit mit Ihren Eltern ge-

sprochen?

Leistung und Anpassung in Schule

und Beruf

familiare Beziehungen, Spannungen,
Konflikte

emanzipatorische Probleme (Zubett-
gehzeit, individuelle Freizeit- und

Urlaubsgestaltung, Taschengeld, ge-
trennte Wohnung von Elternhaus,
Konsumwunsche, Haarldnge, Mode usw. )

Bekanntschaft, Freundschaft, Liebe,
Sexualittit

Drogen- und Rauschmittelprobleme

gesellschaftliche Probleme (Politik allg.,
spez. gesellschaftspolitische Themen

wie § 218, Emanzipation der Frau,
Homosexualitbit usw. )

Sonstiges

Keine Problemgesprache, KA

SU,

N = 148

10

4

29

(66)

(14)

(31)

(37)

( 8)

(15)

( 6)

(43)

(220)

-23-

45

9

21

26

5

149



-

22. riemand ist frei von kleinen 1·'eldern. Bitte kreuzen Sie an, inwieweit folgende Behauptungen auf Sie

zutreffen.

1

trifft uber-

haupt nicht zu

% (abs.) % (abs.)

In schwierigen Situationen

drehe ich oft zu schnell durch

Ich bringe mich zu oft in Situa-

tionen, denen ich dann nicht ge-
wachsen bin

Ich lasse mich zu oft gehen

Ich fuhle mich oft zu leicht

verletzt und beleidigt

Ich weiche Schwierigkeiten oft

zu schnell aus

Ich bin oft unzufrieden mit mei-

nem Leben

Ich lasse mich oft zu leicht von

anderen unterkriegen

18 (26)

26 (38)

27 (40)

30 (44)

24 (36)

21 (31)

40 (59)

Ich habe zu oft Streit mit anderen 36 (54)

Ich bin oft zu niedergeschlagen
und traurig

Ich will zu oft alles auf einmal

vom Leben haben

Ich bin zu oft lustlos und abge-
sclilafft

Ich bin zu oft unpunktlich und

unzuverlassig

Ich traume zu oft in den Tag
hinein

36 (53)

32 (47)

31 (46)

44 (65)

28 (41)

37 (55)

36 (54)

26 (38)

28 (41)

29 (43)

24 (36)

30 (45)

38 (56)

26 (38)

28 (42)

33 (49)

32 (48)

28 (42)

% (abs.) % (abs.)

24 (36)

18 (27)

25 (37)

20 (30)

29 (43)

29 (43)

14 (21)

16 (24)

18 (27)

22 (32)

22 (32)

18 (26)

22 (33)

18 (26)

13 (19)

15 (23)

11 (17)

12 (18)

16 (24)

8 (12)

6 ( 9)

16 (24)

11 (16)

10 (15)

5 ( 7)

12 (18)

5

stimmt

genau
% (abs.)

3 ( 5)

7 (10)

7 (10)

11 (16)

6 ( 8)

10 (14)

8 (11)

4 ( 5)

4 ( 6)

7 (11)

4 ( 6)

1 ( 2)

10 (14)

% (abs.)

100 (148) 2,52

100 (148) 2,39

100 (148) 2,49

100 (148) 2,46

100 (148) 2,45

100 (148) 2,69

100 (148) 2, 13

100 (148) 2,02

100 (148) 2,27

100 (148) 2,34

100 (148) 2,23

100 (148) 1, 87

100 (148) 2,47

3 4

SU.
X

MA
1



23. Es gibt Tage, da kotzt einen alles an. Man ist nerv6s,

reizbar und "knatschig", irgendwie mutlos und niederge-
druckt. Eine solche Stimmung ist nicht zum Aushalten.

Wie helfen Sie sich dagegen? Was machen Sie, wenn eine

solche Stimmung Sie gepackt hat?

Entspannen durch Musik

Ablenken durch Informationsaufnahme

Ablenkung durch Geselligkeit

Spannungs16sung durch Problem-

renexion

Ablenken durch k6rperliche Aktivitat

Ablenkung durch produktive Eigenbe-
tatigung

Spannungs16sung durch Agressivit&it

Entspannung durch GenuBmittel

Spannungsdampfung durch Reizver-

minderung

Sonstiges

Drogenkonsum

KA, keine besonderen Techniken

32

26

23

17

18

10

12

6

(abs.)

(47)

(38)

(34)

(23)

(26)

(15)

(18)

( 9)

(58)

(10)

( -)

( 3)

(281)

25 -

%

39

7

2

SU. 192

N = 148



24. Was halten Sie vom Rauschgiftproblem bei Jugend-
lichen?

da wird manchmal etwas uber-

trieben

es ist zwar nicht so schlimm, wie be-

hauptet wird, aber das Ganze ist doch

eine ernstzunehmende Gefahr 47

es ist noch viel schlimmer, als allge-
mein bekannt wird

SU.

N = 148

44

1

(abs.)

(12)

(69)

(66)

( 1)

(148)

25. Wie stark interessieren Sie sich fur die Probleme des

Drogen- und Rauschmittelkonsums?

sehr stark

ziemlich stark

etwas

kaum

uberhaupt nicht

KA

SU.

N = 148

21

35

33

7

4

(abs.)

(31)

(52)

(48)

(11)

(6)

( -)

(148)

26 -

%

8

KA

100

%

100
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25.1 Warum eigentlich?

Konformitatsgesteuertes Informationsinteresse

(RM soziales Problem, Gefahr fur die Jugend, fur

die ganze Gesenschaft, alle reden daruber, man

h6rt soviel davon, man muf3 mitreden k6nnen usw.)

Informationsinteresse wegen manifester Problem-

konfrontation

(RM-Verwender in Familie oder Bekanntenkreis, de-

nen man helfen will, berufsbedingter oder ehrenamt-

licher Kontakt mit Suchtigen oder RM-Verwendern

usw.) 19

Informationsinteresse als Prophylaxe fur potentielle
unmittelbare Problemkonfrontation

(J: man k6nnte selbst einmal suchtig werden usw.

E/L: meine eigenen Kinder k6nnten betroffen sein und

brauchen dann Hilfe usw.

L: ich muB meinen Schillern Aufklarung geben, raten

oder helfen) 16

Theoretisches fachlich oder sachbezogenes Informa-

tionsinteresse

(m6chte mehr uber die Ursachen und Zusammenhange
der Sucht wissen) 19

Kein oder geringes Informationsinteresse wegen feh-

lender oder nicht erwarteter Problemkonfrontation

(m ein Sohn tut das nicht, kenne niemanden, der RM

nimrnt, bei uns ist das Problem noch nicht aufge-
taucht usw. )

Sonstige Begrundungen fur besonderes oder durch-

schnittliches Informationsinteresse

Sonstige Begrundungen fur geringes oder fehlendes

Informationsinteresse

Wei13 nicht, KA

SU.

N = 148

(abs.)

(49)

(28)

(23)

(28)

(12)

(13)

(13)

( 5)

(171)

%

33

1

1

8

9

9

3

116



26. Bitte zahlen Sie mir alle Drogen oder Rauschmittel auf, die

Sie kennen !

bekannt

% (abs.)

Haschisch 93

LSD (acid) 83

DOM (STP) 4

Meskalin 11

Psylocibin -

Opium 66

Heroin 63

Morphium 58

Kokain 28

Schmerz-,Beruhigungsmittel'21
Schlafrnittel

Aufputschmittel 22

Schnuffelstoffe 2

Sonstige 16

(137)

(123)

( 6)

(16)

( -)

(97)

(94)

(86)

(42)

(32)

(33)

( 3)'

(23)

unbekannt

% (abs.)

7 (11)

17 (25)

96 (142)

89 (132)

100 (148)

34 (51)

37 (54)

42 (62)

72 (106)

79 (116)

78 (115)

98 (145)

84 (125)

0 (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

28 -

SU.

9
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Zu 26. : Schmerz- und Beruhigungsmittel, Schlafmittel

Name

Togal

Aspirin

Speed-Tabletten in Cola

Spalt

Koffein

Nikotin

Dolviran

Barbiturs aure

Quadronal

Turmun

Aether

Pervitin

Gelonida

bekannt aus Erfahrung
(abs.) (abs.)

1 1

2 1

1

3 1

6 4

8 6

3 1

1

1

1

1

1

1 1

N= 32 5
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Zu 26: Aufputschmittel

AN 1

Thomapyrin

Pecoffrinol

Prelos

Kaps

Preludin

Captagon

Weckmittel

Captas

Speed

Weckamine

Amphetamine

Rosimon

Tabletten allg.

Ritalin

Reaktiva

Zu 26: Schniiffelstoffe

Magirin

Uhu

Benzol

Benzin

bekannt aus Erfahrung
(abs.) (abs. )

bekannt aus Erfahrung
(abs.) (abs.)

7 3

2 1

1

1

1

4

6 1

1

1

3 1

4 1

2

4 4

3

1

1

N= 33 6

1

1

2

1

N 3
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Zu 26: Sonstige:

Inhalierungsstoffe

Hustensaft

Benzin (getrankle Zigaretten)

Jodtinktur

Roter Mohn

Patex

Gruner Turke

Schwarzer u. gelber Afghane

Phenacetin

Pep pills

Trip

Alkohol

LSD Flashlight

bekannt
abs.

1

1

1

2

1

1

1

3

1

1

1

15

1

aus Erfahrung
abs.

-31-

1

1

1

1

11

N= 23 11



26.1 Und welche Mittel kennen Sie davon aus eigener Erfahrung?

(Subfrage)

Haschisch

ESD

DOM

Meskalin

Psylocibin

Opium

Heroin

Morphium

Kokain

Schmerz-, Beruhigungs-,
Schlafmittel

Aufputschmittel

Schnuffelstoffe

Sonstige

% (abs.)

1

2

16

18

19 (26)

5 ( 6)

( -)

12 ( 2)

( -)

2 ( 2)

( -)

( 1)

( 1)

( 5)

( 6)

( -)

47 (11)

KA

% ( abs.)

81 (111)

95 (117)

100 (61

88 (14)

- ( -)

98 (95)

100 (94)

99 (85)

98 (41)

84 (27)

82

100

53

(27)

( 3)

(12)

0 (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(137)

(123)

( 6)

( 16)

( -)

( 97)

( 94)

( 86)

( 42)

( 32)

( 33>

( 3)

( 23)

-l.-i 

32 -

SU.

9



7 Sie haben eine Reihe von Drogen und Rauschmitteln ge-
nannt. Bitte sagen Sie mir, wie und wo Sie sich bisher

uber dieses Thema informiert haben?

Massenmedien: Radio, Fernsehen

Massenmedien: Zeitungen, Zeitschriften

Biicher, Fachbucher, Fachzeitschriften

Schiilerpresse, SMV-Mitteilungen

Broschuren, Flug- oder Merkblatter von

Beh6rden oder Institutionen, die den Dro-

genkonsum bekampfen (Rauschgiftdezer-
nate, Gesundheitsamt, -ministerien,

Jugendamt usw. )

Besuche oder Vortrage be i o. a.

Institutionen

Vortrage allgemeinbildender Institutionen

(Volkshochschule usw. )

berufliche Seminare, Fachtagungen, Fort-

bildungsveranstaltungen, Arbeitsgemein-
schaften usw.

Behandlung des Drogenproblems im Unter-

richt (Sozialkunde, Religionslehre)

63

52

9

6

22

3

3

1

36

Kontakte mit persanlich bekannten Fach-

leuten (Arzt, Psychologe) 2

Gesprache mit RM-Verwendern 8

Kontakte zu Dealern 1

Gesprache mit Lehrern 5

Gesprache mit Freunden und Bekannten 39

GesprAche mit Arbeitskollegen 1

Gesprtiche mit Club- und Vereinskameraden 5

Gesprache mit Eltern 9

Gesprache mit Geschwistern 4

Gespr,gr.he mit Verwandlen

S„nwt.ige 2

KA 1

(abs.)

(93)

(77)

(13)

( 8)

(32)

( 4)

( 4)

( 2)

(53)

( 3)

(12)

( 1)

( 7)

(57)

( 2)

( 7)

(13)

( 5)

( -)

( 4)

( 2)

SU. 272 (397)
N = 148

-33-

2.

%

1

1
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8 Mit wem diskutieren oder unterhalten Sie sich uber

Drogen- und Rauschmittelprobleme? Mit wem haben

Sie in letzter Zeit uber dieses Thema gesprochen?

Vater

Mutter

Geschwister

Freund(in)

Freunde

Klassenkameraden

Lehrer

Vereinskameraden

Verwandte

Bekannte

Arbeitskollegen

Fachleute

RM-Verwender

Dealer

Sonstige
mit niemandem

SU.

N = 148

36

38

14

31

42

30

37

4

4

1

1

2

1

1

11

253)

(abs.)

(53)

(56)

(21)

(47)

(62)

(44)

(54)

( 6)

( 5)

( 2)

( 1)

( 3)

( 2)

( -)

( 2)

(16)

(374)

2.

%
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28.1 Warum haben Sie sich gerade an diese Person(en) gewandt?

AnstoB durch manifeste Problemkonfrontation

(Kontakt mit RM-Verwender)

AnstoB durch potentielle Problemkonfrontation

(Problem betrifft meine Klassenkameraden und

mich (J), Problem droht meinen Kindern (E),
meiner Klasse (L) usw. )

AnstoB durch informatorische Anregung
(Fernsehsendung, Zeitungsartikel, affines Ge-

sprachsthema, usw. )

Ansto13 durch eigenen Wunsch nach Wissensver-

mittlung und Problemklarung 5

Wahl des Gesprachspartners aufgrund von Ver-

trauen (Offenheit, Vers(hwiegenheit, Aufgeschlos-
senheit usw. ) 32

Wahl des Gesprachspartners aufgrund muBma13-

licher Qualifikation oder Erfahrung 13

Wahl des Gesprachspartners als Folge st:andi-

gen Kontaktes (weil ich dauernd mit ihm zusam-

men bin usw. ) 13

Wahl des Gesprachspartners aus Grunden emo-

tionaler Nahe (weil meine Kinder, (mein Mann)
mir am nachsten stehen usw.)

Sonstige Grunde

SU.

N = 132

8

18

2

(abs.)

(11)

( 8)

(20)

( 7)

(42)

(17)

(17)

(10)

(24)

( 3)

(159)

%

8

6

15

KA

120



28.2 Was schatzen Sie, wi viele Gesprache oder Diskus-

sionen uber das Rauschmittelproblem Sie in den letzten

10 Tagen gefuhrt haben?

Anzahl der Gesprache

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

KA, keine Gesprache

17

19

13

11

5

1

2

1

1

1

29

(abs.)

(22)

(26)

(17)

(14)

( 7)

( 1)

( 2)

( 1)

( 1)

( 1)

(40)

(132)

- 37 -

%

SU. 102

N = 132



29. Haben Sie fruher mal eine Droge oder ein Rauschmittel

genommen oder nehmen Sie heute noch etwas?

frither

heute

fruher und heute

noch nie

KA

SU.

N = 148

13

1

5

80

1

(abs.)

(19)

( 1)

( 7)

(119)

( 2)

(148)

29.1 K6nnen Sie sich vorstellen, daS Sie irgendwann mal ein

Rauschmittel probieren?

nein, auf keinen Fall

wahrscheinlich nicht

vielleicht rnal

ja, bestimmt

KA

SU.

N = 119

54

26

17

1

2

(abs.)

(64)

(31)

(21)

( 1)

( 2)

(119)

38 -

%

100

%

100



30. Die Grunde, weshalb Jugendliche Rauschmittel nelimen, k6nnen recht verschieden sein.

Ich lese Ihnen jetzt einige m6gliche Grunde vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, welche Sie fitr ausschlaggebend

halten, welche fill weniger wichtig und welche fur vullig nebensachlich.

v6llig neben-

sachlich

% (abs.)

Haltlosigkeit und Schwache 11

Sich von den Erwachsenen unterscheiden
32

wollen

Im Freundeskreis "in" sein 19

Dummheit 33

Protest gegen die Gesellschaft 12

Erzieherisches Versagen der Eltern 6

Reine Neugierde 5

Flucht vor den eigenen Problemen 3

Weil es Mode ist 25

Zerruttete Familienverhaltnisse 3

Schlechte Leistungen in Schule oder Beruf 6

UberdruB und Lalgeweile 31

Kontaktarmut in der Familie 16

Lust am Rausch 16

Angeberei 25

Verfuhrung durch gewissenlose Rausch-
7

gifthandler

Lust am Verbotenen 21

(16)

(47)

(28)

(49)

(18)

( 9)

( 7)

( 5)

(37)

( 4)

( 9)

(46)

(23)

(24)

(37)

(11)

(31)

weniger
wichtig

% (abs.)

41

50

33

32

47

18

35

15

51

22

53

50

46

39

39

(61)

(74)

(49)

(47)

(70)

(27)

(51)

(22)

(75)

(33)

(79)

(74)

(68)

(58)

(58)

30 (44)

51 (76)

ausschlag-
gebend

% (abs.)

47 (70)

18 (27)

47 (70)

35 (52)

41 (60)

76 (112)

60 (90)

82 (121)

24 (36)

75 (111)

40 (59)

19 (28)

38 (57)

43 (64)

36 (53)

62 (91)

28 (41)

% (abs.)

1 ( 1)

( -)

1 ( 1)

( -)

( -)

( -)

( -)

( -)

( -)

( -)

1 ( 1)

( -)

( -)

2 ( 2)

( -)

1 ( 2)

( -)

0 (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

00 (148)

00 (148)

KA SU.

9

/

g

1

1



31 Haben Sie pers6nlich Kontakt mit Leuten, die Rausch-
mittel oder Drogen nehmen oder schon einmal genom-
men haben?

ja

nein

KA

SU.

N = 148

56

43

1

31.1 Wi viele Personen sind das etwa?

Anz ahl

0- 1

2- 3

4- 5

6- 7

8 - 10

11 - 15

16 - 29

30 u. mehr

SU.

N = 83

13

29

18

12

11

7

5

5

(abs.)

(83)

(64)

( 1)

(148)

(abs.)

(12)

(23)

(15)

(10)

( 9)

( 6)

( 4)

( 4)

(83)

40-

%

100

%

100
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32. Ee gibt verschiedene Ansichten dartiber, wie Rauschmittel wirken.

Auf dieser Liste sind eine Reihe von Rauschwirkungen und MiBbrauchsfolgen von Rauschmitteln aufge-
zahlt. Kreuzen Sie bitte an. inwieweit diese Erscheinungen for alle, die meisten, einige, ganz wenige
oder fur gar kein Rauschmittel zutreffen.

Rauschmittel. .

machen suchtig

erzeugen phantastische
Traumbilder

erletchtern die Gesellig-
keit

schadigen die Erbanlagen

schadigen das Gehirn

steigern Phantasie und

Einfallsretchtum

lassen alles intensiver

und feiner erleben

machen brutal und gewalt
tatig

machen impotent

gar kein ganz wenige einige
RM RM RM

% (abs.) % (abs.) % (abs.)

- C ..)

1 ( 1)

9 (13)

5 (7)

1 ( 2)

14 (21)

7 (11)

11 (16)

24 (36)

erweitern das BewuBtsein 23 (34)

fithren zu Interessenlo-

sigkeit und Gleichgultig-
keit

bewirken, dae man sich

sicher, wohl und ange-
nehm fithlt

fordern kriminelle Nei-

gung

vermindern die geistige
Leistungsfahigkeit

verursachen Ubelkeit
und Kopfschmerzen

schadigen Herz und

Kreielauf

machen ausgeglichen
und zufrieden

f(thren zur Enthemmung

erzeugen unbeschreibli-
che Glucksgefithle

Urdern UnbewuBtes

zutage

machen verruckt oder

geisteskrank

schddigen Magen und

Leber

5 (7)

9 (13)

12 (17)

3 ( 4)

2 ( 3)

2 ( 3)

20 (29)

5 ( 8)

2 ( 3)

9 (13)

10 (15)

3 (4)

3 (4)

3 ( 4)

17 (25)

8 (12)

7 (11)

15 (22)

10 (14)

28 (41)

20 (30)

19 (28)

5 ( 8)

12 (17)

18 (27)

8 (12)

10 (15)

7 (11)

13 (20)

7 (11)

8 (12)

11 (16)

26 (38)

12 (18)

22 (33)

29 (43)

36 (55)

25 (37)

20 (30)

18 (26)

26 (38)

33 (49)

28 (41)

28 (42)

24 (35)

19 (28)

31 (46)

21 (31)

39 (58)

20 (30)

25 (37)

17 (25)

26 (38)

24 (36)

30 (45)

31 (46)

Trif ft
die meisten

RM

% (abs.)

48 (70)

39 (58)

22 (32)

32 (47)

32 (48)

27 (40)

36 (51)

16 (24)

12 (18)

17 (25)

34 (51)

34 (50)

20 (29)

31 (46)

24 (36)

29 (42)

26 (38)

41 (61)

35 (52)

29 (43)

18 (26)

00 (29)

zu fur

alle
RM

% (abs.)

27 (40)

28 (42)

15 (22)

26 (38)

36 (53)

25 (37)

22 (32)

9 (13)

5 ( 8)

12 (17)

32 (47)

26 (39)

17 (25)

37 (54)

22 (32)

39 (58)

16 (23)

28 (41)

27 (40)

23 (34)

14 (21)

32 (47)

KA SU.

% (abs.) S (abs.)

- ( -)

- C -)

- ( -)

4 (7)

4 ( 4)

1 ( 2)

1 ( 2)

3 ( 5)

11 (15)

1 ( 2)

- (1)

3 (4)

- ( 1)

3 (4)

3 (4)

- ( 1)

1 ( 2)

2 ( 3)

4 ( 6)

2 ( 3)

3 (4)

100

100

100

100

(148)

(148)

100 (148)

(148)

(148)

(148)100

100

100

100

(148)

100 (148)

(148)

(148)

100

100

100

100

100

100

100

100 (148)

(148)

(148)

(148)

(148)

100

100

100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

. ( -) 100 (148)
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33. Haben Sie schon mal versucht, jemanden von Rausch-

mitteln oder Drogen abzubringen?

% (abs.)

3a 32 (47)

Nein 66 (97)

KA 2 ( 4)

SU. 100 (148)

N = 148

33.1 Wie haben Sie das versucht?

£10 (abs.)

Beeinflussung durch Furchtappelle 55 (26)

Einfache suggestive Einwirkung 34 (16)

Beeinflussung durch Kausalanalyse 36 (17)

Beeinflussung durch Drohung mit

Zuwendungsverlust 9 ( 4)

Beeinflussung durch Aufzeigen einer

attraktiveren Daseinsmotivierung 4 ( 2)

Sonstiges 9 ( 4)

KA 2 ( 1)

SU. 149 (70)

N = 47



--. i.- .. --'.... ....a -.-A. ..t .C; mug.Licile f',iaunanmen aurchdacht und erwogen, um zu verhindern, da  Jugendliche zu

Drogen und Rauschmitteln greifen. Ich nenne Ihnen einige MaBnahmen. Sagen Sie mir bitte jeweils, fetr wie wirksani
Sie die einzelnen MaBnahmen einschatzen.

2 3 4

Fachleute kr die Drogenaufkla-
rung - wie Arzte und Psycholo-
gen -in die Schulen holen

Rauschmittel nehmende Jugend-
liche in Erztehungsanstalten
einweisen

Interviews in Jugendzeitechrif-
ten bringen, in denen prominen-
te Musiker und S&inger sagen,
warum Drogen far sie nicht
mehr "in" sind

Den Lehrern Unterrichtsmate-
rial zum Drogenproblem geben

Die Eltern mit Anzeigen in Illu-

Strierten und Zeitschriften auf

das Drogenproblem aufmerk-

sam machen

Warnungen vor Drogen ins

Werbefernsehen einblenden

Fur Jugendliche Drogen. Auf-

klarungsbroschuren mit et-

was Pop und Schwung und gu-
ten Bildern machen

Sachtige intensiv in Wohnge-
meinschaften betreuen

Mehr Drogen-Aufklarung
in den Ferneeh-Jugendpro-

grammen bringen

Eltern und Jugendliche in

gemeinsamen Diskussions-
abenden uber Drogenproble.
me zusammenbringen

Die Rauschgiftdezernate der

Polizei verstarken

Mehr Drogenberatungsstel-
len einrichten

Die Eltern durch Anzeigen in

Illustrierten und Zeitschriften

anregen, mit ihren Kindern
mehr uber deren Probleme

zu sprechen

Die Sensationaberichterstat-

tung uber Drogen einschranken

Rauschgifthtindler harter be-

strafen

1

vallig
unwirksam

% (abs.) 90 (abs.) % (abe.) % (abs.)

5

sehr SU. T
wirksam
% (abs.) % (abs.)

10 (15) 14 (20) 19 (28) 28 (42) 29 (43) 100 (148) 3,53

35 (51) 20 (30) 26 (3e 14 (21) 5 ( B) 100 (148)

22 (32) 16 (23) 26 (391 26 (391 10 (15) 100 (148) 2, 88

5 ( 8) 20 (30) 25 (37)

18 (26) 20 (29) 23 (34)

11 (17) 22 (32) 27 (40)

14 (20) 12 (181 28 (42)

3 ( 5) 2 ( 3) 11 (16)

1 ( 2) 8 (12) 18 (26)

22 (32) 28 (41) too (148) 3,46

28 (41) 12 (18) 101 (148) 2,97

18 (27) 22 (3@ 100 (148} 3,17

25 (371 21 (31) 100 (148) 3,28

35 (51) 49 (73) 100 (148) 4,24

42 (62) 31 (46) 100 (148) 3,93

2 ( 3) 8 (12) 24 (35) 28 (42) 38 (56) 100 (148) 3,92

24 (36)

3 ( 5)

2 ( 3)

16 (24)

3 ( 5)

7 (10)

27 (40)

16 (24)

20 (30)

20 (29)

30 (43)

37 (55)

13 (19) 100

48 (71) 100

34 (50) 100

(148) 2,80

(148) 4,15

(148) 3,94

12 (18) 12 (18) 37 (54) 23 (34) 16 (24) 100 (148) 3,19

5 (7) 9 (13) 11 (16) 21 (32) 54 (80) 100 (148) 4,11

Die Jugendlichen zur Grun-

dung von Arbeitsgemein- 1 ( 1) 5 (7)
achaften und Aktionsgruppen
gegen den Drogenkonsum anre-

gen

Die ganze Gesellschaft ver:indern 23 (35) 14 (20) 28 (41) 22 (33)

Jugendlichen im Rahmen des
„

Wettbewerbs "Jugend forieht
den Anreiz zur wissenschaftli-

chen Erforschung des Drogen-
problems bieten

Weniger gemhrliche Rauschmit-

tel unter staatlicher Kontrolle

freigeben

Drogenaufklarung fur Jugendliche
in Bildergeschichten und Comics

bringen
Vehr Behandlungszentren far

Suchtkranke einrichten

Eltern in AufklariingskurHen zei.

gen, wie man mit Jugendlichen
uber Drugen spreelle,1 mdke

15 (23) 42 (62) 37 (55) 100 (148) 4,10

4 ( 6) 15 (22) 26 (48) 33 (39)

23 (34)

40 (60)

3 ( 5)

3 ( 4)

13 (19)

22 (33)

100 (148) 2,87

100 (148) 3,47

18 (26) 25 (37) 16 (24) 18 (27) 100 (148) 2,89

23 (34)

3 ( 5)

3 ( 4)

22 (33)

11 (16)

13 (20)

10 (14)

35 (51)

35 (52)

5 (7) 100

48 (71) 100

46 (68) 100

(148) 2,15

(148) 4,20

(148) 4,19

2,36

1



35. Wenn man mit anderen uber Drogen und Rauschmittel spricht,
tauchen oft widerspruchliche Behauptungen und Tatsachen auf.
Man mu8 sich damit auseinandersetzen, wenn man andere uber-

zeugen will.

35.1 Was wurden Sie zum Beispiel sagen, wenn Sie einer fragt, wa-

rum HaschischgenuB bei uns verboten ist, der viel geftihrlichere
AlkoholmiBbrauch jedoch nicht.

Hasch ist eine gefahrliche Einstiegs- und

tbergangsdroge 18

Hasch hat gefahrliche toxische Wirkungen (Per-
s8nlichkeitsverfall, Hirnschadigung usw. ) 10

Hasch macht (schneller als Alkohol) suchtig 12

Alkohol ist eine traditionelle, wirtschaftlich und

soziokulturell in unserer Gesellschaft verankerte

Droge (wird seit Generationen getrunken, ganz e

Industrien leben davon, der Staat erhtilt Steuern

usw.) 16

Alkohol ist toxisch weniger gefahrlich (in norma-

len Mengen getrunken unschadlich usw. ) 20

Alkohol ist die leichter beherrschbare Droge
(man kann leichter aufh6ren, weiter Weg bis

zur Sucht uaw.)

Alkohol ist die typische Droge der (erfahrenen)
alteren Generation

Hasch ist die (gefahrliche) Droge der (unerfah-
renen) Jugend

beide Drogen sind (toxisch) gefahrlich

grundsatzliche Bedenken gegen Zulassung von

Drogen 3

Anerkennung des sachlichen Widerspruchs in der

Behauptung  timmt, hat recht, verstehe ich auch

nicht, usw. ) 17

Sonstige Argumentation

WeiS nicht, KA

12

10

(abs.)

(27)

(15)

(18)

(24)

(29)

(10)

C 2)

(10)

( 4)

(25)

(18)

(15).

SU. 133 (197)

N = 148

44 -

%

7

1

7



35.2 Und was warden Sie zu jemandem sagen, der meint: Lieber

kurz und glucklich mit Drogen als lang und beschissen ohne

Drogen leben.

Stereotypie: abnorme Pers6nlichkeit

(der spinnt, albern, hat einen Vogel, unr eif,
nicht normal, AuBenseiter usw. )

Stereotypie: asthenische Pers6nlichkeit

(kein Selbstvertrauen, Minderwertigkeitsgefuh-
le, flieht vor Problemen, sieht keine Chanc e

mehr, usw. ) 7

Stereotypie: amoralische Pers6nlichkeit

(Unverantwortlich, undankbar, egoistisch, feige,
fallt anderen zur Last, usw. ) 3

kommentarlose Ablehnung des gesamten State-

ments (falsch, unrichtig usw. ) 9

kommentarlose Infragestellung der These vom

kurzen glucklichen Drogenleben (falsch, unrich-

tig usw. ) 8

Infragestellung der o. g. These durch Furchtappelle
(Ruin, Dahinsiechen) 3

Infragestellung der o. g. These unter Verweis auf

die Sinnlosigkeit des postulierten Verhaltens

(unrealistisch, 16st keine Probleme, der Mensch

ist zu wertvoll, usw. ) 9

kommentarlose Infragestellung der These vom

langen beschissenen drogenlosen Leben

Infragestellung der o. g. These durch Verweis

auf fehlende Empirie (erst mal selbst beschis-

sen leben, dann urteilen, usw. )

Infragestellung o. g. These durch Verweis auf die

menschliche Willensfreiheit und Lenkbarkeit des

Schicksals (ein beschissenes Leben laBt sich be-

einflussen) 8

Infragestellung o. g. These durch Appell an optimi-
stische Daseinsmotivierungen (Leben ist nicht be-

schissen, Einstellung zum Leben andern, andere

Daseinsm6glichkeiten suchen usw. ) 21

T:rteilsrelativierung (Ansichtssache usw. ) 9

Zustimmung zum gesamlen Statement 4

Sonstige Argumentation 3

keine klare Stellungnahme (nicht einfach zu beant-

worten usw. ) 4

(abs.)

(24)

(10)

( 5)

(13)

(12)

( 5)

(13)

( 9)

( 3)

(12)

(31)

(13)

( 6)

( 5)

( 6)

SU. 112 (167)
AT - ldR

45 -

%

16

1

6

2



35.3 Und wie antworten Sie jemandem, der sagt: Was geht mich das

an, wenn andere Drogen nehmen. Jeder hat die Freiheit, sich

kaputt zu machen.

moralische Disqualifikation
(verantwortungslos, gleichgultig, unsozial,
egoistisch)

Appell an die mitmenschliche Verantwortung
des Individuums in der Gesellschaft fitr die Ge-

sellschaft

(man muB Suchtigen helfen, der Mitmensch

braucht Hilfe, usw. )

Betonung des sozialen Utilitarismus

(dem Sitchtigen muB geholfen werden, sonst

fallt er der Gesellschaft zur Last, man kann

selbst einmal sitchtig werden und ist dann fur

jede Hilfe dankbar, usw. )

Verneinung der Entscheidungsfreiheit des Men-

schen uber sein Leben

(niemand hat das Recht sich selbst kaputt zu

machen usw. ) 29

Bejahung der Entscheidungsfreiheit des Men-

schen itber sein Leben

(hat in, Prinzip recht, richtige Ansicht, usw. )

Urteilsrelativierung (Ansichtssache usw. )

Sonstige Argumente

Keine eindeutige Stellungnahme
(nicht so einfach zu entscheiden)

SU.

N = 148

22

7

10

(abs.)

(50)

(66)

(97)

(43)

(33)

(10)

(15)

( 1)

( 1)

(316)

46 -

%

34

45

66

1

KA 1

215
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35.4 Summe der Argumente:

KA/kein Argument

1

2

3

4

5

6

7

SU.

N = 147

4

3

11

45

23

8

4

1

(abs.)

( 6)

( 5)

( 16)

( 66)

( 34)

( 12)

( 6)

( 2)

00 (147)

%

1
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S. 1 Alter: Darf ich fragen, wie alt Sie sind?

13 Jahre

14 - 15 Jahre

16 Jahre

KA

SU.

N = 148

33

35

32

(abs.)

(49)

(52)

(47)

( -)

(148)

S. 2 Wurden Sie mir bitte auch sagen, welche Schule Sie zur Zeit

besuchen?

IIauptschule

Realschule

Oberschule/Gymnasium

Berufsschule

KA

SU.

N = 148

24

26

25

24

1

(abs.)

(36)

(38)

(37)

(36)

( 1)

(148)

%

100

%

100
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S.2.1 Welchen Beruf erlernen Sie zur Zeit?

Berufsbereich A:

Handel, Wirtschaft und Verwaltung

Berufsbereich B:

Handwerk, Gestaltung, Naturwissen-

schaft und Technik

Berufsbereich C:

Padagogik, Sozialarbeit, Medizin,
Recht, Massenkommunikation

KA

SU.

N = 36

Welchen Beruf uben Ihre Eltern aus?

14

3

(abs.)

(14)

(16)

( 5)

( 1)

(36)

Vater Mutter

% (abs.) % (abs.)

Berufstatige ohne oder mit einfacher

qualifizierter Ausbildung (Arbeiter,
Facharbeiter, Verkaufer, Steno-

typistin, Vertreter usw. ) sowie lei-

tende Berufstatige der unteren Stu-

fe (Meister, Vorarbeiter usw. ) 68

Exponierte leitende Berufstiitige u.

akademische Berufe (Abteilungslei-
ter, Regierungsrat, Diplom-Inge-
nieur, Arzt, Oberstudienrat usw. ) 19

Angestellte, Beamte oder Selbstan-

dige in Spitzenfunktionen (leitender
Direktor, Vorstandsmitglied, Ge-

schaftsfuhrer, Prokurist, Regie-
rungsdirektor, Fabrikant usw. )

Hausfrauen

Sonstige

KA

(101)

( 28)

3 ( 4)

1 ( 2)

4 ( 5)

5 ( 8)

21 ( 31)

2 ( 3)

70

1

6

(103)

( 1)

( 10)

SU. 100 (148) 100 (148)
3 148 148

%

39

44

100

S. 3



S. 4 Wie hoch schatzen Sie das Netto-Einkommen Ihres Vaters

(also nach Abzug von Steuern und Versicherungen)?

unter 1. 000 DM

1. 000 bis 1. 200 DM

1. 200 bis 1. 500 DM

1. 500 bis 2. 000 DM

uber 2.000 DM

KA

SU.

N = 148

S. 5 Welchen SchulabschluB besitzt Ihr Vater?

A Volksschule

B Handelsschule

C Mittlere Reife

D H6here Handelsschule

E H6here Fachschule (HTL, HWF)

F Abitur und dann Lehre

G Hochschule ohne AbschluB

H Hochschule mit Abschlu 8

KA

56

7

13

2

5

4

10

3

15

26

21

18

17

3

(abs.)

(22)

(38)

(31)

(27)

(25)

( 5)

(148)

(abs.)

(83)

(10)

(19)

( 3)

( 7)

( 6)

( -)

(15)

( 5)

SU. 100 (148)

N = 148

49-

%

100

%
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36. Hat Ihnen das Interview Spa13 gemacht?

uberhaupt nicht

kaum

es geht

ziernlich

sehr

KA

1

9

41

49

(abs.)

( -)

( 2)

(13)

(61)

(72)

( -)

(148)

%

SU. 100

N = 148
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36.1 Was hat Ihnen an dem Interview gefallen?

Art und Weise der Fragestellung

Zwang zur Formulierung der eige-
nen Meinung

Rauschgiftproblem

Auseinandersetzung erforderlich

11

6

5

Schritt zur massiven Drogenbekamp-
fung

Problemkreis gut erfaBt

Kritisches Selbsturteil

Ausfuhrlichkeit

Anleitung zu Denkprozessen

Neue Erkenntnisse

KA

5

5

3

3

2

2

43

(abs.)

(22)

(16)

( 9)

( 7)

( 7)

( 7)

( 5)

( 4)

(3)

( 3)

(65)

(148)

%

15

SU. 100

N = 148
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36.2 Und was hat Sie gest6rt?

Fragestellung kompliziert

nicht differenziert genug

Spezialisierung auf RM

Listen

Nichts

KA

4

1

1

1

48

45

(abs.)

( 6)

( 2)

( 2)

( 2)

(71)

(65)

(148)

%

SU. 100

N 148
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S. 6 Geschlecht des Befragten:

mannlich

weiblich

KA

SU.

N = 148

S. 7 Soziale Schicht des Befragten:

OS, OMS

MS

UMS, US

KA

SU.

N

50

50

3

18

30

48

4

(abs.)

(73)

(75)

( 4)

(148)

(abs.)

(26)

(44)

(72)

( 6)

(148)

%

100

%

100

= 148
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I. 1 Aufgeschlossenheit des Befragten:

% (abs.)

eher ablehnend - zurtickhaltend 7 (10)

neutral 19 (28)

eher unbefangen - aufgeschlos-
sen 70 (104)

KA 4 ( 6)

SU. 100 (148)

N = 148
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I. 3 Befragungsort:

Wiesbaden

Freiburg

Wurzburg

Saarbrucken

Aachen

Hannover

Kiel

Bochum

Hamburg

Heidelberg

Bonn

Regensburg

Munster

Konstanz

K6ln

KA

SU.

N = 148

(abs.)

( 9)

( 9)

(10)

(10)

(10)

( 8)

(10)

( 9)

( 8)

(10)

(11)

(10)

( 9)

(10)

(10)

( 5)

(148)

%

6

6

7

7

7

5

7

6

5

7

7

7

6

7

7

3

100
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59 min

60 - 74 rnin

75 - 89 rnin

90 - 104 rnin

uber 104 min

KA

3

27

29

30

9

2

(abs.)

( 5)

(40)

(43)

(44)

(11)

( 5)

(148)

I. 4 Dauer des Interviews:

%

SU. 100

N = 148
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1

JUGENDLICHEN-HOMETEST

(J H)

1

Grundaus zahlung

Beurteilung von 15 Vorlagen



Vorlage JH 01

I (Interview-Serie)

I

ERIC BURDON:

"Wenn ich singe, mache ich Liebe

mit dem Publikum".



- 57 -

1. Die Vorlage gefallt mir inageeamt ...

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

11

17

36

28

7

1

(abs.)

(16)

(23)

(50)

(39)

( 9)

( 2)

(139)

1

%

100

1

li



Wenn ich singe, mache ich Liebe mit dem

Publikum

BRAVO: Wie erklaren Sie sich Ihren plotzlichen

Erfolg?
ERIC: Ich bin wieder zuritckgekommen zum

Whisky und zum guten alten Blues. Ich mache

wieder so gute Musik, wie damals mit den

".Animals".

BRAVO: Was passierte in der Zwischenzeit?

ERIC: Ich versuchte glucklich zu sein, ging
nach Kalifornien zu einem indischen Jogi,
schluckte LSD und verschwand im amerikani-

schen Drogen-Underground.

BRAVO: Machten Sie denn weiter Musik?

ERIC: Ich produzierte Rauschmusik. Doch

nach den Trips meiner San Franzisko- Nachte

fiel mir als Musiker und Komponist nichts

mehr ein. Ich zehrte von meinem fritheren

Ruhm.

BRAVO: Dann haben Sie SchluB damit gemacht.
ERIC: So konnte es nicht weitergehn. Was er-

reicht m an dadurch, wenn man seinen Kopf
in den Sand steckt? Nichts.

2. Mir gefallt daran.
. .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

(abs.)

(4 3)

( 1)

(10)

(14)

3. Mich st6rt daran.
. .

5. Unglaubwurdige, schie-

fe oder falsche Argu-
mente, Behauptungen,
Aussagen oder Darstel-

lungen
% (abs.)

(20)

(12)

( 3)

( 6)

Gesamt

(abs.)

(23)

(13)

(13)

(20)

34 (47) 1 ( 2) 35 (49)

2. - 5. Textbewertung

% %

2 14 16

1 9 10 :

7 2 9

10 4 14



BRAVO: Heute kampfen Sie mit Ihrer Band

"War" (Krieg) fur die Grundrechte der Men-

schen.
ERIC: Ja, in erster Linie fur die der Schwar-

zen. Ich klage die Vorurteile mancher WeiBen

an. Ich habe erlebt, wie weiBe Polizisten zurn

SpaB Bluthunde auf Farbige hetzten.

BRAVO: Warum heiBt Ihre Band, die fast nur

aus Schwarzen besteht "War" (Krieg)?
ERIC: Weil wir den Ungeheuern und Sklaven-

haltern den Krieg erklart haben. Wir rufen

zur Solidaritat mit den Unterdruckten auf.

Wir suchen Leute, die diesen Weg gemein-
sam mit uns gehen.

BRAVO: Hilft Ihnen Ihre Musik dabei?

ERIC: Ja, naturlich. Ich sage mit meiner

ATusik allen wie es wirklich ist. In einem

Song beschreibe ich die Staaten als einen

"gigantischen Schrottplatz voll Cadillacs,
Musikautomaten, Soul, Sex, Hitze, Gluck

und Gewalt".
Aber m eine Musik sagt noch mehr, denn fur

mich ist Musik grundstitzlich ein sexuelles

Erlebnis.

Wenn ich singe, mache ich Liebe mit dem

Publikum.

+)
SU.
N = 139

2. Mir gefallt daran.
. .

4. Gute oder
...

S (abs.)

(56)

(23)

(12)

( 4)

(170)

3. Mich start daran. . .

5. Unglaubwitrdige ...

% (abs.)

( 2)

( 6)

(10)

(24)

(85)

Gesamt

% (abs.)

(58)

(29)

(22)

(28)

(255)

+) Summe 100 %, da Mehrfachnennungen

----r-. -- 4. r-exlut:w el 1.Uitg <-r OI·Is. 1

40 1 41

17 4 21 5

1

9 7 16

3 17 20

123 59 182



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wiz'kt:

Zielgruppe

Jugendliche allg.

Schuler

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene ang.

Eltern

Mutter

VAiter

Lehrer

Suchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

SU.

N = 139

55

1

1

1

6

21

(abs.)

(76)

( 1)

( 1)

( -)

( 7)

( 1)

( -)

( -)

( 2)

( 8)

(29)

(125)

- 60 -

%

1

5

1

91



7. Die Vorlage ..

wird beachtet

bleibt im Gedachtnis

haften

regt zum Nachdenken

uber das Drogenpro-
blem an

regt zu Diskussionen

oder Gesprachen uber

das Drogenproblem an

regt dazu an, sich in-

tensiver uber das Dro-

genproblem zu infor-

mieren

von J

von E

bei J

bei E

halt vom Drogenkonsum J

ab

uberhaupt
nicht

% (abs.)

0 ( 1)

21 (29)

9 (12)

37 (51)

18 (24)

24 (33)

18 (25)

32 (45)

23 (32)

32 (45)

kaum

% (abs.)

15 (21)

43 (60)

26 (36)

34 (47)

18 (24)

23 (32)

25 (34)

28 (39)

25 (35)

28 (39)

30 (43) 40 (55)

ma Big

% (abs.)

40 (55)

25 (35)

42 (58)

16 (23)

30 (43)

23 (32)

30 (42)

19 (27)

25 (34)

19 (27)

19 (26)

stark

% (abs.)

40 (55)

7 (10)

15 (21)

7 ( 9)

22 (31)

17 (23)

16 (22)

14 (20)

22 (31)

14 (20)

6 ( 8)

sehr

stark

% (abs.)

4 (5)

1 ( 2)

6 (8)

2 ( 3)

11 (15)

11 (15)

10 (14)

4 ( 5)

4 ( 5)

3 ( 4)

2 ( 3)

KA

% (abs.)

1 ( 2)

2 ( 3)

3 ( 4)

4 ( 6)

1 ( 2)

3 ( 4)

1 ( 2)

2 ( 3)

1 ( 2)

3 ( 4)

3 ( 4)

% (abs.)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

SU.

3

E

C)
,/

J

E

3

E



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk- und Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesarnt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

aonstige Medien

nirgendwo, nicht ver6ffentlichen

wei8 nicht, KA

SU.

N = 139

3

9

21

12

9

6

3

4

65

1

4

9

13

(abs.)

( 4)

(12)

(29)

(16)

(12)

( 8)

( 4)

( 6)

(90)

( 1)

( 6)

( -)

( 1)

( -)

( -)

( 3)

( 1)

( -)

( 2)

( -)

(13)

(18)

(226)

-62-

%

1

2

1

1

164



Vorlage JH 02

(Interview- Serie)

1

JAMES TAYLOR:

I

"Der Anfithrer ist offenbar ge-

funden"

1

1
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1. Die Vorlage gefallt mir insgesamt...

tiberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

2

13

19

44

19

3

(abs.)

( 3)

(19)

(26)

(61)

(26)

( 4)

(139)

%

100



 --I.--Ill-----.Ill--I-

2. - 5. Textbewertung

Der Anfuhrer ist offenbar gefunden.

2. Mir gefallt daran. . .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

BRAVO: Sie gelten als eine Art Messias fur die

Rock-Musik?

JAATES: Leute wie Dylan oder Lennon, die ein Jahr-

z ehnt den Trend der Pop- Musik angaben, gibt es

nicht mehr. Die meisten Bands spielen fur gewal-
rige Gagen, nur noch ihren eigenen alten Stil. Der

Rock ist erschtipft. Die Drogen taten ihres dazu.

Ich geh' einen neuen Weg. 4

BRAVO: Sie sollen selbst stark von Drogen ab-

hangig gewesen sein?

JAMES: Ja, als ich 1968 aus der Nervenheil-Anstalt

entlassen wurde, schloB ich mich einer Band an und

spritzte Heroin. Danach ging ich nach London, mach-

te m eine erste LP und war bald v611ig am Ende? 9

BRAVO: Sie haben sich dann selbst in eine Rausch-

mittel-Entziehungsklinik eingewiesen?
J-43!ES: Es war die gr68te Qual die man sich ·vor-

stellen kann. 44

BRAVO: Sie haben sich mit Ihrer bittersi18 en Musik

schon eine groBe AnhAingerschar erspielt?
JAMES: Meine Musik (Songs) sagte das, was viele

h6ren m8chten. Sie handelt nicht nur von den Dro-

gen, sondern vielmehr von den Problemen die die

Leute haben die sie nehmen.

(abs. )

( 3)

( 5)

(13)

(61)

3. Mich st6rt daran. . .

5. Unglaubwitrdige, schie-

fe oder falsche Argu-
mente, Behauptungen,
Aussagen oder Darstel-

lungen
% (abs.)

(11)

(15)

( 4)

( 3)

Gesamt

(abs.)

(14)

(20)

(17)

(64)

17 (24) 3 ( 4) 20 (28)

% %

2 8 10

/

11 15 40

3 12

2 46



2. - 5. Textbewertung (Forts. )

BRAVO: Glauben Sie daB der gr6Bte Teil Ihrer An-

hanger selber Drogen nimmt?

JAMES: Nein, das glaube ich nicht. Aber ich weiB,
daB viele die gleichen Probleme haben.

BRAVO: Ein Gutteil Ihrer Gagen gehen an Hilfs-

organisationen fur Suchtkranke?

JAMES: Damit ist es nicht getan. Man sollte hel-

fen bevor es soweit kommt. Das kann man jedoch
nicht allein. Dazu braucht man die Gesellschaft.

Und die will ich mit meiner Musik arisprechen.
Deshalb gebe ich in meine Musik soviel Gemhl.

BRAVO: K6nnten Sie sich vorstellen noch einmal

Rauschmittel zu nehmen?

JAMES: Es ware zuviel umsonst gewesen. AuBer-

dem will ich noch weiterhin gute Musik machen,
ohne bis zur Schmerzgrenze aufgedrehte Laut-

sprecher und ohne Feuer an die Gitarren zu legen
bis wir uns selbst verbrennen.

BRAVO: Wir glauben, es gibt wieder einen ak-

zeptablen Trend in der Pop- Musik. Und auch der

Anfuhrer ist offenbar gefunden.

SU.

N = 139

2. Mir gefillt daran.
. .

4. Gute oder
...

% (abs.)

( 5)

(58)

(23)

( 2)

(194)

3. Mich st6rt daran, . .

5. Unglaubwitrdige ...

% (abs.)

( 4)

( 3)

( 3)

(17)

(64)

( 9)

(61)

(26)

(19)

(258)

Gesamt

% (abs.)

4 3 7

1

42 2 44

C5
u'l

17 2 19

1 12 13

140 46 186



6. Typen von Leuten, *f die die Vorlqe wahracheinlich be-

londers gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche allg.

Schiller

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Eltern

Mutter

VAter

Lehrer

Suchtige, Suchtgefihrdete

Sonstige

SU.

N = 139

53

1

2

1

4

4

1

14

6

(abs.)

(73)

( 2)

( 3)

( 1)

( 5)

( 5)

( -)

( -)

( 1)

(19)

( 9)

(118)

-66-

%

86



---

7. Die Vorlage ...

uberhaupt sehr
kaum ma Big stark KA SU.

nicht stark

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) 4% (abs.) % (ab/.)

wird beachtet von J - ( -) 8 (11) 28 (39) 42 (58) 20 (28) 2 ( 3) 100 (139)

von E 12 (17) 35 (49) 28 (39) 17 (23) 4 (6) 4 ( 5) 100 (139)

bleibt im Gedachtnis bei J 3 ( 4) 16 (22) 30 (41) 35 (49) 14 (20) 2 ( 3) 100 (139)
haften

bei E 20 (28) 32 (45) 22 (31) 16 (22) 6 ( 8) 4 ( 5) 100 (139)

regt zum Nachdenken 3 5 ( 7) 14 (19) 23 (32) 40 (56) 16 (22) 2 ( 3) 100 (139)
uber das Drogenpro- E 14 (19) 24 (33) 28 (39) 20 (28) 12 (16) 3 ( 4) 100 (139)
blern an

fli

regt zu Diskussionen 3 6 ( 8) 19 (27) 26 (36) 30 (41) 17 (24) 2 < 3) 100 (139)
oder Gesprachen uber

E 20 (28) 30 (41) 16 (22) 24 (33) 8 (11) 3 ( 4) 100 (139)
das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten- J 7 (10) 22 (31) 36 (48) 22 (31) 12 (16) 2 ( 3) 100 (139)
siver uber das Drogen- E 19 (27) 32 (44) 26 (34) 14 (20) 7 (10) 3 ( 4) 100 (139)
problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum J 18 (25) 25 (35) 29 (40) 19 (27) 5 ( 7)
'

E
4 ( 5) 100 (139)

ab



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht ver6ffentlichen

weiB nicht, KA

SU.

N = 139

3

8

21

9

9

4

4

6

68

1

3

5

14

(abs.)

( 4)

(11)

(29)

(12)

(12)

( 5)

( 5)

( 8)

(95)

( 2)

( 4)

( -)

( 3)

( -)

( -)

( 7)

( -)

( -)

(3)

( -)

( 7)

(19)

(226)

- 68 -

%

2

5

2

164



Vorlage JH 03

(Interview- Serie)

JOHN LENNON:

/T
...

weil ich wahrscheinlich noch

verruckter bin",



- 69 -

1. Die Vorlage gefRnt mir insgesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

zieinlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

7

20

28

31

10

4

(abs.)

(10)

(28)

(39)

(43)

(14)

( 5)

(139)

%

100

..

*



 ..-I.Ii-K I.-I---

2. - 5. Textbewertung

".
. .

weil ich wahrscheinlich noch verruckter bin".

2. Mir ge£Allt daran.
. .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

BRAVO: Wann gingen die Beatles tatsachlich kaputt?
JOHN: Nachdem Brian Epstein gestorben war, gab
es einen Kollaps. Paul McCartney trat an seine Stel-

le und wollte uns fithren. Aber was heiBt schon fith-

ren, wenn man sich im Kreise dreht? AuBerdem

kamen noch die Drogen dazu.

BRAVO: Wie kamen Sie zu Ihrem ersten Trip?
JOHN: Unser Zahnarzt in London jubelte uns LSD

bei einem Abendessen in seinem Haus unter. Er tat

es uns in den Kaffee, ohne da8 wir es wuBten.

BRAVO: Das war 1964, und wie lange haben Sie es

genommen?
JOHN: Jahrelang. Ich mu8 etwa 1000 Trips ge-
macht haben.

BRAVO: Waren die anderen Beatles auch so dem

LSD verfallen wie Sie?

JOHN: George Harrison ja. Er und ich wurden

wahrscheinlich am meisten davon zerst6rt.

BRAVO: Hatten Sie viele schlechte Trips?
JOHN: Eine Menge. Deswegen h6rte ich ja damit

auf, ich konnte es einfach nicht mehr aushalten.

(abs.)

( 4)

( 5)

(12)

( -)

(13)

3. Mich st6rt daran. . .

5. Unglaubwurdige, schie-

fe oder falsche Argu-
mente, Behauptungen,
Aussagen oder Darstel-

lungen
% (abs.)

( 5)

( 1)

(26)

(12)

( 2)

Gesamt

(abs.)
_

( 9)

( 6)

(38)

(12)

(15)

24 (33) - ( -) 24 (33)

% %

3 4 7

 
4 1 5

9 18 27

9 9

9 1 10



BRAVO: Was schluckten Sie sonst noch?

JOHN: Ich nahm Pillen, die viel geftihrlicher wa-

ren als Haschisch. Die Tabletten halfen mir, in

Hamburg acht Stunden zu spielen. In der Kunst-

schule hatte ich fucking hart gesoffen, und bei

"Help" stiegen wir dann auf Hasch um. Ich habe

immer Aufputschmittel gebraucht. Die anderen

auch, aber ich nahm immer mehr Pillen, mehr

von allem, weil ich wahrscheinlich noch verrtick-

ter bin.

BRAVO: Wie denken Sie heute daruber?

JOHN: Es war ein Ausverkauf. Wir mussen ein-

fach die Realitat anerkennen.

BRAVO: Glauben Sie, daB die Beatles fur die

Geschichte einen bestimmten Effekt gehabt ha-

ben?

JOHN: Ich verstehe nichts von der Geschichte,
aber das Klassensystem und die ganze beschisse-

ne Bourgeoisie ist immer noch das gleiche. Es

werden immer noch Waffen nach Afrika verkauft

und Schwarze auf der StraBe umgebracht. Die

Leute leben immer noch im fucking Armut.

Nichts hat sich geandert, bloB ich bin jetzt 30,
und ein Haufen Leute lauft jetzt mit langen Haa-

ren herum. Man muB was tin.

"Lucy in the sky" hab' ich vom Himmel geholt.
/ 1

Power to the people" soll sie ersetzen.

2. Mir gefallt daran.

4. Gute oder ...

S (abs.)

(18)

(24)

(29)

( 4)

..
3. Mich stdrt daran. . .

5. Unglaubwitrdige ...

% (abs.)

(12)

( 2)

( 8)

( 3)

Gesarnt

% (abs.)

(30)

(26)

(37)

( 7)

Su. 103 (142) 51 (71) 154 (213)

N = 139

2. - 5. Textbewertung (Forts. ).

13 9 22

17 1 18

-3
D.

21 6 27

3 2 5



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche ang.

Schuler

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allgem.

Eltern

Mutter

Vater

Lehrer

Suchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

53

2

1

1

3

4

2

10

11

(abs.)

(73)

( 3)

( 1)

( 2)

( 4)

( 5)

( -)

( -)

(3)

(14)

(15)

(120)

-72-

%

SU. 87

N = 139



7. Die Vorlage .....

uberhaupt sehr
kaum maBig stark KA SU.

nicht stark

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

wird beachtet von J 3 ( 4) 12 (17) 32 (45) 35 (48) 15 (21) 3 ( 4) 100 (139)

von E 16 (22) 34 (47) 30 (43) 10 (14) 6 ( 8) 4 ( 5) 100 (139)

bleibt im Gedachtnis bei J 4 ( 5) 21 (29) 37 (52) 28 (39) 7 (10) 3 ( 4) 100 (139)

haften
bei E 22 (30) 32 (44) 29 (41) 10 (14) 4 ( 5) 4 ( 5) 100 (139)

regt zum Nachdenken 3 9 (12) 19 (27) 36 (50) 22 (30) 11 (16) 3 ( 4) 100 (139)
uber das Drogenpro- E 22 (30) 28 (39) 27 (37) 10 (14) 8 (12) 5 ( 7) 100 (139)
blem an

IJ
CO

regt zu Diskussionen J 11 (15) 26 (36) 28 (39) 20 (28) 12 (17) 3 C 4) 100 (139)

oder Gesprachen uber
E 24 (34) 33 (46) 18 (25) 13 (18) 8 (11) 4 ( 5) 100 (139)

das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten- J 14 (20) 20 (28) 42 (59) 14 (19) 7 ( 9) 3 ( 4) 100 (139)
siver uber das Drogen- E 26 (37) 29 (40) 27 (38) 8 (11) 6 ( 8) 4 ( 5) 100 (139)
problem zu informieren

hdlt rom Drogenkonsum J 20 (28) 33 (46) 28 (39) 12 (17) 4 ( 5) 3 ( 4) 100 (139)



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierte

Rundfunk-, Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht ver6ffentlichen

weiG nicht, KA

SU.

N = 139

1

5

18

7

10

3

1

3

58

1

1

7

16

(abs.)

( 2)

( 7)

(25)

(10)

(14)

( 4)

( 2)

( 4)

(81)

( 1)

( 2)

( -)

( 2)

(8)

( 1)

( -)

( -)

( -)

( 5)

( -)

(10)

(22)

(200)

74-

%

1

1

6

1

4

143



Vorlage

(Szenen-Serie)

J H 04 (EH 01)

"Wer hascht, resigniert!

z. B. weil man zuviel fur die Schule

lernt und zu wenig fur's Leben".

Variante: Klassenzimmer

1

1



-75-

1. Die Vorlage gefallt mir inigesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziernlich gut

ausgezeichnet

KA

1

7

31

43

14

4

(abs.)

( 2)

( 9)

(43)

(60)

(20)

( 5)

(139)

%

SU. 100

N = 139



Wer hascht resigniert !

Z. B. weil man zuviel far die Schule lernt und zu-

wenig far' s Leben

Eltern, sprecht mit Euren Kindern

2. Mir gefallt daran. . .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen
% (abs.)

28

35

Denn sie haben eine Menge Probleme. In der Schule,
· in der Lehre und zu Hause. Und sie versuchen natur-

lich, ihre Probleme zu 16sen. Vielleicht auch mit Hasch. 14

Doch Drogen sind nur ein scheinbarer Ausweg. Denn

noch nie hat ein Joint oder eine Flasche Schnaps ein
  Problem gel6st. H6chstens verdringt. 36

\Fer die Probleme lasen kann, sind Sie. Indern Ste

mit Ihren Kindern sprechen. 6

Dabei kann es Ihnen jedoch passieren, dad Ihnen die

Welt der Jugendlichen genauso fremd vorkommt, wie

den Jugendlichen die Welt der Erwachsenen. 4

Darum haben wir eine Broschure geschrieben, die Ih-

nen alles uber Drogen sagt. Und warum sie genommen
werden. 4

Fordern Sie die Broschure an. Aber tun Sie es, bevor

Ihr Kind den ersten Trip gemacht hat. 12

(13)

(39)

(49)

(20)

(50)

(8)

( 6)

(5)

(17)

3. Mich st8rt daran.
. .

5. Unglaubwurdige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

14

4

( 7)

(20)

(5)

( 1)

( 3)

( 9)

( 1)

( -)

( 1)

Gesamt

(abe.)

4 (20)

42

39

(59)

(54)

5 (21)

8 (53)
--1
0

2 (17)

5 ( 7)

( 5)

3 (18)

82 (254)SU. 148 (207) 34 (47) 1

N = 139

.----==---r-----'-2---=**·  ----- 

%

9 5 1

1 1

2 3

6 1

1

4

1 1



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche allg.

Schuler

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Eltern

Mutter

Vater

Lehrer

Suchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

SU.

N = 139

12

27

1

1

9

44

1

(abs.)

(17)

(37)

( 2)

( 1)

(13)

(61)

( 1)

( -)

(13)

( 6)

( 4)

(155)

-77-

%

9

4

3

111

i



--

7. Die Vorlage ...

wird beachtet

bleibt im Gedachtnis

haften

regt zum Nachdenken

uber das Drogenproblem
an

regt zu Diskussionen

oder Gesprachen uber

das Drogenproblem an

von J

von E

bei J

bei E

regt dazu an, sich inten- J

siver uber das Drogen- E
problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum J

ab

uberhaupt kaum
nicht

% (abs.) % (abs.)

4 (5)

1 ( 1)

7 ( 9)

- ( -)

3 ( 4)

- ( -)

7 ( 9)

1 ( 2)

8 (11)

1 ( 2)

21 (29)

13 (18)

8 (12)

18 (25)

14 (20)

20 (28)

13 (18)

24 (34)

17 (24)

27 (38)

15 (21)

maBig

% (abs.)

42 (59)

25 (35)

42 (59)

28 (39)

43 (60)

26 (36)

35 (48)

29 (40)

35 (48)

29 (40)

38 (53) 26 (36)

stark

% (abs.)

29 (40)

42 (58)

25 (35)

37 (52)

22 (31)

38 (53)

24· (33)

36 (50)

19 (27)

28 (39)

11 (15)

sehr

stark

% (abs.)

9 (13)

20 (28)

5 ( 7)

17 (23)

8 (11)

19 (27)

7 (10)

12 (16)

8 (11)

24 (33)

1 ( 1)

% (abs.)

3 ( 4)

4 ( 5)

3 ( 4)

4 ( 5)

4 ( 5)

4 (5)

3 ( 4)

5 ( 7)

3 ( 4)

3 ( 4)

4 ( 5)

% (abs.)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

KA SU,

3

E

J 4
03

E

I



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse, gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht verdffentlichen

weiB nicht, KA

SU.

N = 139

3

15

35

9

10

3

6

33

27

1

9

1

4

1

2

12

(abs.)

( 4)

(21)

(48)

(13)

(14)

( 4)

( 8)

(46)

(37)

( 2)

(12)

( -)

( -)

( -)

( -)

(13)

( -)

( 1)

( 5)

( 1)

(3)

(16)

(248)

.79-

%

9

180



Vorlage

(Szenen-Serie)

JH 05 (EH 02)

"Wer hascht resigniert!

z. B. weil es so schwierig ist, mit den

Erwachsenen zu reden".

l



- 80 -

1. Die Vorlage gefallt mir insgesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

3

6

30

41

15

5

(abs.)

( 4)

( 9)

(41)

(57)

(21)

( 7)

(139)

%

SU. 100

N = 139



2. - 5. 'I'extbewertung

Wer hascht resigniert !

Z. B. weil es so schwierig ist, mit den Erwach-

senen zu reden.

Eltern, sprecht mit Euren Kindern.

2. Mir gefAillt daran. . .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

Denn sie haben eine Menge Probleme. In der Schule, in

der Lehre und zu Hause. Und sie versuchen naturlich,
ihre Probleme zu 16sen. Vielleicht auch mit Hasch.

Doch Drogen sind nur ein scheinbarer Ausweg.
Denn noch nie hat ein Joint oder eine Flasche

Schnaps ein Problem ge16st. Hachstens verdrangt.

Wer die Probleme 16sen kann, sind Sie. Indem Sie

mit Ihren Kindern sprechen.

Dabei kann es Ihnen jedoch passieren, daB Ihnen die

Welt der Jugendlichen genauso fremd vorkommt, wie

den Jugendlichen die Welt der Erwachsenen.

Darum haben wir eine Broschure geschrieben, die

Ihnen alles uber Drogen sagt. Und warum sie ge-
nommen werden.

Fordern Sie die Broschure an. Aber tun Sie es, be-

vor Ihr Kind den ersten Trip gemacht hat.

37

17

(10)

(52)

(23)

(13)

( 4)

(27)

( 5)

( 6)

( 8)

3. Mich st6rt daran. . .

5. Unglaubwitrdige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

10

2

( 6)

(14)

( 3)

( 2)

( 1)

( 1)

( 5)

( 1)

( 2)

Gesamt

47

19

(abs.)

(16)

(66)

(26)

(15)

4 (5)  

0 (28)

(10)

5 (7)

7 (10)

SU. 106 (148) 25 (35) 131 (183)
N = 139

%

7 4 11

9 1 10

3 1

19 1 2

4 4 8

4 1

6 1



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche ang.

Schuler

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg,

Eltern

Mutter

V&ter

Lehrer

Suchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

SU.

N = 139

39

9

4

1

13

37

(abs.)

(54)

(13)

( 6)

( 2)

(18)

(51)

( -)

( -)

( 8)

( 6)

( 8)

(166)

- 82

%

6

4

6

119



 -illl-- -Ill--I--Ill--- --

7, Die Vorlage ...

uberhaupt sehr
kaum maBig stark KA

nicht stark
SU.

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

wird beachtet von J 1 ( 1) 14 (20) 32 (45) 33 (46) 12 (16) 8 (11) 100 (139)

von E 2 ( 2) 8 (11) 33 (46) 38 (53) 12 (17) 7 (10) 100 (139)

bleibt im Gedachtnis bei J 3 ( 4) 21 (30) 36 (50) 26 (36) 6 ( 8) 8 (11) 100 (139)
haften

bei E 2 ( 3) 19 (26) 31 (43) 30 (41) 11 (16) 7 (10) 100 (139)

regt zum Nachdenken J 6 ( 8) 26 (37) 28 (39) 25 (35) 7 ( 9) 8 (11) 100 (139)
uber das Drogenproblem E 3 ( 4) 22 (30) 32 (45) 24 (33) 13 (18) 6 ( 9) 100 (139)
an

00
W

regt ZU Diskussionen J 5 ( 7) 27 (37) 36 (50) 21 (29) 5 ( 7) 6 ( 9) 100 (139)

oder Gesprachen uber
E 6 ( 8) 19 (27) 27 (38) 26 (36) 14 (19) 8 (11) 100 (139)

das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten- J 9 (12) 24 (34) 30 (42) 25 (33) 6 ( 9) 6 ( 9) 100 (139)
siver uber das Drogen- E 6 ( 9) 21 (29) 27 (37) 21 (29) 17 (24) 8 (11) 100 (139)
problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum J 22 (31) 33 (45) 30 (42) 9 (12) ( -) 6 ( 9) 100 (139)
ab



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illnstrierten oder Magazinen gibracht werden:

Medien

Cberregionale Tageszeitangen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, Fernsehzeitichriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbotenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitichriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schuler-, Lehrlingazeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

Sonstige Zeitungen, Zeitichriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht ver6ffentlichen

weiB nicht, KA

SU.

N = 139

12

23

5

9

3

4

36

29

1

1.

12

2

1

2

1

(abs.)

( 4)

(17)

(32)

( 7)

(12)

( 4)

( 6)

(50)

(40)

( 2)

( 8)

( -)

( -)

( -)

( 1)

(17)

( 3)

( 2)

( 3)

( 1)

( -)

(28)

(237)

- 84 -

%

20

170



Vorlage

(Szenen-Serie)

JH 06 CEH 03)

"Wer hascht resigniert!

z. B. weil man den SpaB am Beruf

schon in der Lehre verliert".

1

1

1

1

1
1

1



-85-

1. Die Vorlage gefallt mir insgesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

2

9

41

32

11

5

(abs.)

( 3)

(13)

(57)

(44)

(15)

( 7)

(139)

%

100



2. Mir gefallt daran. . .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs. i

Wer hascht resigniert!

Z. B. weil man den SpaB am Beruf schon in der

Lehre verliert.

Eltern sprecht mit Euren Kindern.

Denn sie haben eine Menge Probleme. In der Schule,
in der Lehre und zu Hause.

Und sie versuchen naturlich, ihre Probleme zu 16sen.

Vielleicht auch mit Hasch.

Doch Drogen sind nur ein scheinbarer Auiweg. Denn

noch nie hat ein Joint oder eine Flasche Schnape ein

Problem gelast. Hachstens verdrangt.

Wer die Probleme 16sen kann, sind Sie. Indem Ste

mit Ihren Kindern sprechen.

Dabei kann es Ihnen jedoch passieren, da13 Ihnen die

Welt der Jugendlichen genauso fremd vorkommt, wie

den Jugendlichen die Welt der Erwachsenen.

Darum haben wir eine Broschure geschrieben, die

Ihnen alles uber Drogen sagt. Und warum sie ge-

nommen werden.

Fordern Sie die Broschure an. Aber tun Sie es, be-

vor Ihr Kind den ersten Trip gemacht hat.

45

17

( 7)

(63)

(23)

( 8)

( -)

(27)

( 4)

( 5)

(11)

3. Mich st6rt daran.
. .

5. Unglaubwurdige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

14

1

( 7)

(19)

( 1)

( -)

( 1)

C 1)

C ..)

( -)

( 1)

Gesamt

0 (abs.)

0 (14)

59

18

(82)

(24)

6 ( 8)

( 1)

0 (28)

3 ( 4)

4 ( 5)

9 (12)

SU. 107 (148) 23 (30) (178)
N = 139

2. - 5. Textbewertung

5 5 1

6

1 1

CO
C>

19 I 2

3

4

8 1

130



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche allg.

Schuler

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Eltern

Mutter

Vater

Lehrer, Ausbilder, Erzieher

Suchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

SU.

N = 139

12

8

37

1

13

27

12

2

6

(abs.)

(17)

(11)

(51)

( 1)

(18)

(37)

( -)

( -)

(17)

( 3)

( 8)

(163)

- 87 -

%

118



7. Die Vorlage .....

wird beachtet

bleibt im Gedachtnis

haften

regt zum Nachdenken

uber das Drogenproblem
an

regt zu Diskussionen

oder Gesprachen uber

das Drogenproblem an

von J

von E

bei J

bei E

regt dazu an, sichinten- J

siver uber das Drogen- E
problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum J

ab

uberhaupt
nicht

% (abs.)

1 ( 2)

3 ( 4)

4 ( 5)

7 ( 9)

7 (8)

9 (13)

9 (13)

12 (17)

9 (13)

12 (17)

25 (35)

kaum

% (abs.)

12 (17)

19 (27)

22 (31)

24 (33)

31 (43)

23 (32)

26 (36)

21 (29)

32 (44)

23 (32)

36 (50)

maBig

% (abs.)

33 (46)

33 (46)

29 (40)

29 (40)

32 (44)

28 (39)

30 (42)

32 (44)

32 (44)

29 (40)

22 (30)

stark

% (abs.)

36 (50)

29 (41)

27 (38)

28 (39)

18 (26)

23 (32)

19 (27)

21 (29)

17 (23)

20 (28)

9 (13)

sehr

stark

% (abs.)

12 (16)

9 (12)

11 (15)

7 ( 9)

6 ( 9)

9 (13)

9 (12)

7 (10)

4 (6)

9 (12)

( -)

KA

% (abs.)

6 ( 8)

7 ( 9)

7 (10)

7 ( 9)

6 ( 9)

8 (10)

7 ( 9)

7 (10)

6 ( 9)

7 (10)

8 (11)

% (abs.)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

SU.

3

E

00
CO

3

E



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic- Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht verdffentlichen

weiB nicht, KA

SU.

N = 139

3

10

20

9

9

4

7

24

25

2

15

12

3

24

(abs.)

( 4)

(14)

(28)

(12)

(12)

( 5)

( 7)

(34)

(35)

( 3)

(21)

( -)

( 1)

( 1)

( 2)

(13)

( 2)

( -)

( -)

(16)

( 4)

(34)

(248)

- 89 -

%

1

1

1

9

1

178



Vorlage

(Szenen-Serie)

JH 07 (EH 03)

"Wer hascht resigniert!

z. B. weil man zuviel fur die Schule

lernt und zu wenig fur's Leben".

Variante: Schultor



90 -

1. Die Vorlage geffillt mir insgesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

5

15

35

26

8

11

(abs.)

( 7)

(20)

(48)

(36)

(11)

(17)

(139)

%

SU. 100

N = 139



Wer hascht resigniert !

Z. B. weil man zuviel fur die Schule lernt und zu

wenig fur' s Leben.

Eltern, sprecht mit Euren Kindern.

Denn sie haben eine Menge Probleme. In der Schule,
in der Lehre und zu Hause.

Und sie versuchen naturlich, ihre Probleme zu 16sen.

Vielleicht auch mit Hasch.

2. Mir gefiillt daran. . .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

Doch Drogen sind nur ein scheinbarer Ausweg. Denn

noch nie hat ein Joint oder eine Flasche Schnaps ein

Problem ge16st. Hdchstens verdrangt.

Wer die Probleme 18sen kann, sind Sie. Indem Sie

mit Ihren Kindern sprechen.

Dabei kann es Ihnen jedoch passieren, daB Ihnen die

Welt der Jugendlichen genauso fremd vorkommt, wie

den Jugendlichen die Welt der Erwachsenen.

Darum haben wir eine Broschure geschrieben, die Ih-

nen alles uber Drogen sagt. Und warum sie genommen
werden.

Fordern Sie die Broschure an. Aber tun Sie es, bevor

Ihr Kind den ersten Trip gemacht hat.

27

17

( 7)

(37)

(24)

( 7)

( 2)

(25)

( 8)

( 8)

( 9)

3. Mich stort daran

5. UnglaubwQrdige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

0 (abs.)

18

2

( 7)

(25)

( 3)

( -)

( -)

( 1)

( 2)

( -)

( 1)

Gesamt

o (abs.)

0 (14)

45

19

(62)

(27)

5 ( 7)

( 2)

9 (26)

(10)

6 ( 8)

7 (10)

SU. 91 (127) 28 (39) 119 (166)
N = 139

2. - 5. Textbewertung

1

5 5 1

5

1 1

CD
F

18 1 1

6 1 7

6

6 1



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-
sonders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche allg.

Schuler

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Eltern

Mutter

Vater

Lehrer

Suchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

SU.

N = 139

17

29

4

1

12

30

12

3

3

(abs.)

(23)

(41)

( 5)

( 2)

(17)

(42)

( -)

( -)

(16)

( 4)

(4)

(154)

-92-

%

111



7. Die Vorlage ....

wird beachtet

bleibt im Gedachtnis

haften

regt zum Nachdenken

uber das Drogenproblem

regt zu Disku onen

oder Gesprachen uber

das Drogenproblem an

von J

von E

bei J

bei E

regt dazu an, sich inten- J

siver uber das Drogen-
E

problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum J

ab

uberhaupt
nicht

% (abs.)

3 ( 4)

4 (6)

5 (7)

7 (10)

7 ( 9)

9 (12)

9 (12)

10 (14)

9 (13)

12 (17)

24 (33)

kaum

% (abs.)

17 (23)

17 (24)

24 (33)

19 (26)

25 (35)

17 (24)

23 (32)

15 (21)

27 (38)

18 (25)

maBig

% (abs.)

33 (46)

32 (45)

27 (38)

32 (45)

32 (45)

33 (46)

37 (51)

33 (46)

34 (47)

27 (38)

35 (49) 23 (32)

stark

% (abs.)

31 (44)

30 (42)

32 (44)

27 (37)

23 (32)

22 (31)

20 (28)

27 (37)

15 (21)

25 (35)

9 (13)

sehr

stark

% (abs.)

9 (12)

9 (12)

5 ( 7)

7 (10)

6 (8)

10 (14)

4 ( 6)

7 · (10)

7 ( 9)

10 (13)

1 ( 1)

KA

% (abs.)

7 (10)

8 (10)

7 (10)

8 (11)

7 (10)

9 (12)

7 (10)

8 (11)

8 (11)

8 (11)

8 (11)

% (abs.)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

SU.

3

E

3 CO
CO

E



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground- Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschitren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht ver6ffentlichen

weiB nicht, KA

SU.

N = 139

3

9

17

6

8

1

4

24

23

4

15

1

3

5

22

(abs.)

( 4)

(13)

(23)

( 9)

(11)

( 2)

( 6)

(33)

(32)

( 5)

(21)

( -)

( 3)

( 1)

( 1)

(13)

( -)

( -)

( 2)

( 4)

( 7)

(31)

(221)

- 94 -

%

2

1

1

9

158



Vorlage JH 08

(Drogen- Comic)

"WOWMAN"



- 95 -

1. Die Vorlage gefallt mir insgesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

15

19

22

26

14

4

(abs.)

(21)

(26)

(30)

(36)

(20)

( 6)

(139)

%

100



2. - 5. Rewertung einzelner Intentionen und Handlungsdetails der Drogencomic

Hasch last keine Schulprobleme

Aktion Schulerselbsthilfe

2. Mir gefaillt daran. . .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

Rauschmittel- Information

,,Ein Joint am Morgen erspart Kummer und Sorgen"

Wer keine Probleme hat, braucht keinen Dealer-

Dealer bieten Hasch als Probleml6ser an

Polizei kann das Rauschmittelproblem nicht 16sen

Angst vor den Eltern, Angst vor der Leistungs-
gesellschaft

Der Hund fallt um
,

wenn er Haschisch riecht

SU.

N = 139

26

24

10

(36)

(33)

(14)

( -)

( 8)

( 9)

( -)

( 6)

( -)

(106)

3, Mich start daran. . .

5. Unglaubwurdige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

( 2)

( 4)

( -)

(10)

( 3)

(4)

( 8)

( -)

( 2)

(33)

Gesarnt

0 (abs.)

27

27

10

7

8

9

6

(38)

(37)

(14)

(10)

(11)  

(13)

(8)

4 (6)

( 2)

99 (139)

-=-6

1

1

3

7

6 2

6 3

6

4

1 1

76 23



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich beson-

ders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche allgemein

Schuler

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Eltern

Mutter

Vater

Lehrer

Suchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

SU.

N = 139

49

18

3

(abs.)

(68)

(25)

( 4)

( -)

( 6)

( 6)

( -)

( -)

( 6)

(3)

(12)

(130)

-97-

%

4

4

4

2

9

93



7. Die Vorlage ....

uberhaupt sehr
kaum maBig stark KA SU.

nicht stark

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs. )

wird beachtet Von J 5 ( 7) 17 (24) 26 (36) 33 (46) 14 (20) 5 ( 6) 100 (139)

von E 25 (35) 27 (37) 25 (35) 16 (22) 2 ( 3) 5 ( 7) 100 (139)

bleibt im Gedachtnis bei J 12 (16) 22 (31) 29 (40) 23 (32) 10 (14) 4 ( 6) 100 (139)

haften
bei E 33 (46) 22 (31) 24 (33) 12 (17) 4 ( 5) 5 ( 7) 100 (139)

regt zum Nachdenken
J 17 (23) 25 (35) 22 (31) 25 (35) 7 ( 9) 4 ( 6) 100 (139)

uber das Drogenproblem
an E 32 (44) 24 (33) 24 (34) 13 (18) 2 ( 3) 5 ( 7) 100 (139)

CD
CO

regt zu Diskussionen 3 21 (29) 28 (39) 19 (26) 21 (30) 7 ( 9) 4 ( 6) 100 (139)

oder Gesprachen uber
E 33 (46) 22 (30) 22 (31) 12 (16) 6 ( 8) 5 ( 8) 100 (139)

das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten- J 26 (36) 23 (32) 25 (34) 18 (25) 4 (6) 4 ( 6) 100 (139)
siver uber das Drogen- E 37 (51) 22 (31) 23 (31) 11 (15) 2 ( 3) 5 ( 8) 100 (139)
problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum J 37 (51) 22 (31) 19 (27) 15 (21) 1 ( 1) 6 ( 8) 100 (139)

ab



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht ver6ffentlichen

weiS nicht, KA

SU.

N = 139

1

2

9

4

1

1

2

6

25

22

7

4

2

27

25

(abs.)

( 1)

( 3)

(12)

( 5)

( 1)

( 2)

( 3)

( 9)

(35)

(31)

(10)

C -)

( 1)

( -)

( -)

( 6)

( -)

( -)

( 5)

( 3)

(38)

(35)

(200)

-99-

%

1

4

134



Vorlage

(Portrait- Serie)

JH 09 (EH 05)

"Unser Kind kriegt doch alles was

es braucht.

Warum will es dann Drogen?"



- 100 -

1. Die Vorlage gefallt mir insgesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

3

9

27

40

16

5

(abs.)

( 4)

(13)

(37)

(56)

(22)

( 7)

(139)

%

SU. 100

N = 139



2. Mir gefallt daran.
. .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen
% (abs.)

Unser Kind hat doch alles was es braucht.

Warum will es dann Drogen?

Ihr Kind wird erwachsen. Es hat neben dem Zuhause

noch seine eigene Welt.

Mit langhaarigen Freunden, Pop- Musik, Flippern,
Diskotheken, Plakaten.

Zu dieser Welt will es dazugeh6ren Ganz. Deshalb

wird es auch Drogen probieren, sobald sich die Ge-

legenheit bietet.

Dabei weiB Ihr Kind gar nicht, da  es damit sein

Leben verpfuschen kann. DaB der erste Versuch zu

starkeren Drogen fithren kann. Zu LSD oder Meskalin

oder Opium. Es ahnt nicht, daB es seelisch und k6r-

perlich abhangig..., da8 es suchtig werden kann.

Informieren Sie sich. Je mehr Sie uber Drogen wissen,
desto besser k6nnen Sie Ihrem Kind helfen. Und dann

reden Sie mit ihm.

Reden statt schirn pfen.

17

32

126

(34)

(36)

(13)

(25)

(24)

(45)

(177)

3. Mich st6rt daran. . .

5. Unglaubwardige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

(18)

(15)

( 9)

(13)

( -)

( 2)

(57)

Gesamt

0 (abs.)

(52)

7 (51)

,/

(22) 2

7 (38)

17

34

(24)

(47)

68 (234)SU.

N = 139

2. - 5. Textbewertung

9

24 13 37

26 11 3

9 6 15

18 9 2

1

40 1



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wirkt:

Ztelgruppe

Jugendliche, allg.

Schuler

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene, allg.

Eltern

Matter

Vater

Lehrer

Sitchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

SU.

N = 139

20

5

1

1

16

47

(abs.)

(28)

( 7)

( 1)

( 2)

(22)

(66)

( -)

( 1)

( 1)

( -)

( 6)

(134)

- 102 -

%

1

1

4

96



7. Die Vorlage ....

uberhaupt sehr
kaum maBig stark KA SU.

nicht stark

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

wird beachtet von J 4 ( 6) 20 (28) 44 (61) 23 (32) 5 ( 7) 4 ( 5) 100 (139)

von E 1 ( 1) 7 (10) 26 (36) 44 (61) 18 (25) 4 ( 6) 100 (139)

bleibt im Gedachtnis bei J 7 (10) 22 (31) 43 (59) 19 (26) 4 (6) 5 ( 7) 100 (139)
haften

bei E 4 ( 5) 11 (15) 25 (35) 46 (64) 11 (15) 3 ( 5) 100 (139)

regt zum Nachdenken 3 9 (13) 23 (32) 38 (52) 19 (27) 7 ( 9) 4 ( 6) 100 (139)
uber das Drogenproblem E 4 ( 6) 12 (17) 20 (28) 39 (54) 20 (28) 5 ( 6) 100 (139)
an

S
W

regt zu Diskussionen 3 9 (12) 24 (33) 40 (55) 16 (23) 7 (10) 4 ( 6) 100 (139)
oder Gesprachen uber

E 4 ( 6) 16 (22) 21 (29) 42 (58) 14 (19) 3 ( 5) 100 (139)
das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten- J 10 (14) 23 (32) 39 (54) 19 (26) 6 ( 8) 3 ( 5) 100 (139)
siver uber das Drogen- E 6 ( 8) 11 (15) 22 (30) 41 (57) 16 (22) 5 ( 7) 100 (139)
problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum J 19 (26) 35 (49) 30 (41) 11 (15) 2 ( 3) 3 ( 5) 100 (139)

ab



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schuler-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht ver6ffentlichen

wei8 nicht, KA

SU.

N = 139

4

12

21

7

6

1

3

33

18

1

2

1

1

1

12

6

2

1

4

17

(abs.)

( 5)

(16)

(29)

(10)

( 8)

( 2)

( 4)

(46)

(25)

( 2)

( 3)

( -)

( 2)

( 1)

( 1)

(17)

( -)

( 8)

( 3)

( 2)

( 6)

(23)

(213)

- 104 -

%

153



Vorlage

(Portrait-Serie)

JH 10 (EH 06)

"Sie leisten es sich, diese Anzeige

nicht zu lesen.

Inzwischen lernt sie kiffen".

1

1

1
1

A



- 105 -

1. Die Vorlage gef*llt mir insgesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

5

5

29

39

16

6

(abs.)

( 7)

( 7)

(40)

(54)

(22)

(9)

(139)

%

100



<.Illill-.--Illill.li-

"Sie leisten es sich, diese Anzeige nicht zu lesen:'

Inzwischen lernt sie'kiffen".

"Kiffen" bedeutet Haschisch rauchen. Vielleicht

schaut sie -dieses Mal noch zu. Vielleicht wird sie' s

beim nachsten Mal schon tun.

Dabei weiB sie gar nicht, daB sie damit ihr Leben

verpfuschen kann, daB dieser eine Versuch sie zu

starkeren Drogen bringen kann.

Zu LSD oder Meskalin oder Opium. Sie ahnt nicht, ,

daB sie suchtig werden kann. Kiffen ist 'in':

Kiffen geh6rt zu ihrer Welt. Und sie ist neugierig
darauf,

Sie mussen ihr helfen. Sie milssen sich genau

informieren. Uber Drogen. Damit Sie sachlich mit

ihr reden k6nnen.

Informieren statt moralisieren.

SU.

N = 139

2. Mir gefallt daran.
. .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

10 (abs.)

27

10

17

23

(37)

(14)

(11)

(38)

( 7)

(24)

(32)

(163)

3. Mich st6rt daran. . .

5. Unglaubwurdige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

0 (abs.)

( 7)

(8)

( 3)

(17)

( 9)

( 1)

( -)

(45)

Gesamt

0 (abs.)

32

16

(44)

(22)

0 (14)

(55)

1 (16)

18

23

(25)

(32)

49 (208)

2. - 5. Textbewertung

9

5

6

8 2 1

D-*
0
05

27 12 39

5 6 1

1

117 32 1
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6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche allg.

Schiller

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Eltern

Mittter

Vater

Lehrer

Suchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

SU.

N = 139

32

6

3

1

12

41

(abs.)

(45)

( 8)

( 4)

( 1)

(16)

(57)

( -)

( -)

( 6)

( 3)

( 9)

(149)

%

4

2

6

107



7. Die Vorlage ......

uberhaupt sehr
kaum maBig stark KA SU.

nicht stark

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

wird beachtet von J 4 ( 6) 16 (22) 35 (49) 29 (40) 10 (14) 6 ( 8) 100 (139)

von E 4 ( 5) 8 (11) 23 (32) 41 (58) 19 (26) 5 ( 7) 100 (139)

bleibt im G edachtnis bei J 7 (10) 22 (30) 30 (42) 27 (38) 8 (11) 6 ( 8) 100 (1393
haften

bei E 5 ( 7) 8 (11) 30 (41) 38 (53) 13 (19) 6 ( 8) 100 (139)

regt zum Nachdenken J 6 ( 8) 18 (25) 38 (53) 24 (33) 9 (12) 5 ( 8) 100 (139)
M

uber das Drogenproblem E 3 ( 4) 10 (14) 23 (32) 43 (60) 16 (22) 5 ( 7) 100 (139) :
an

regt zu Diskussionen 3 9 (12) 21 (29) 34 (47) 22 (31) 8 (12) 6 ( 8) 100 (139)
oder Gesprachen uber

E 4 ( 5) 10 (14) 34 (48) 31 (43) 16 (22) 6 ( 7) 100 (139)
das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten- 3 11 (16) 21 (29) 35 (48) 21 (29) 7 ( 9) 5 ( 8) 100 (139)
siver uber das Drogen- E 7 ( 9) 10 (14) 25 (34) 37 (52) 17 (23) 4 ( 7) 100 (139)
problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum 3 21 (29) 29 (40) 29 (40) 14 (20) 1 ( 2) 6 ( 8) 100 (139)
ab



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk- und Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht veraffentlichen

weiS nicht, KA

SU.

N = 139

5

12

19

9

6

1

5

29

25

1

3

6

3

4

3

21

(abs.)

( 7)

(17)

(26)

(13)

( 8)

( 2)

( 7)

(40)

(35)

( 1)

( 4)

( -)

( 1)

( 1)

( -)

(19)

( -)

( 8)

( 4)

( 6)

( 4)

(29)

(232)

- 109 -

%

1

1

14

168



Vor lage

(Portrait- Serie)

JH 11 (EH 07)

,, Ich will doch nur das Beste fur den

Jungen.

Warum interessiert er sich dann fur

Drogen?
"



- 110 -

1. Die Vorlage gefallt mir insgesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

5

13

25

35

13

9

(abs.)

( 7)

(18)

(34)

(48)

(18)

(14)

(139)

%

100



Ich will doch nur das Beste fur den Jungen.

Warum interessiert er sich dann fur Drogen?

Daftir gibt es Erklarungen. Eine ist, er fithlt sich

bei seinen Freunden wohler. Sie sprechen die glei-
che Sprache - sie interessieren sich fur die gleichen
Dinge.

Dazu geh6ren auch Drogen. Und er wird sie probie-
ren. Vielleicht bei der nachsten Gelegenheit.

Aber er macht sich keine Gedanken, daB er damit

sein Leben verpfuschen kann. DaB die Drogen ihn

zerst6ren und zum Selbstmord treiben. k6nnen.

2. Mir gefallt daran...

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen
% (abs.)

19

7

DaB ihn Zerst6rungswut packen kann oder da13 ihn

Horrortraume qualen. Und daB er seelisch und k6r-

perlich abhtingig werden kann. 12

Informieren Sie sich. Je mehr Sie uber Drogen wissen,

desto besser k6nnen Sie Ihrem Kind helfen. Und dann

reden Sie mit ihm. 19

Informieren statt moralisieren. 14

SU.

N = 139

(26)

(10)

(28)

( 3)

(25)

(16)

(26)

(19)

(153)

3. Mich st6rt daran. . .

5. Unglaubwitrdige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

(6)

( 3)

( 5)

( 8)

(11)

( 4)

( -)

( -)

(37)

Gesamt

0 (abs.)

23

9

(32)

(13)

4 (33)

8 (11)

6 (36)

(20)

19

14

(26)

(19)

(190)

2. - 5. Textbewertung

1

4

2

20 4 2

2 6
f
,/

 -A

18 8 2

3 15

111 27 138



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche allg.

Schiller

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Eltern

Mutter

Vater

Lehrer

Suchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

SU.

N = 139

25

3

1

1

15

38

4

(abs.)

(35)

( 4)

( 1)

( 1)

(21)

(53)

( 5)

( -)

( 6)

( 3)

( 6)

(135)

- 112 -

%

5

2

4

98



7. Die Vorlage .....

uberhaupt sehr
kaum maBig stark KA SU.

nicht stark

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

wird beachtet von J 6 ( 8) 20 (28) 35 (49) 27 (37) 6 ( 8) 6 ( 9) 100 (139)

von E 3 ( 4) 9 (12) 17 (24) 48 (66) 17 (23) 6 (10) 100 (139)

bleibt im Gedachtnis bei J 7 ( 9) 25 (34) 40 (55) 17 (24) 6 ( 8) 5 ( 9) 100 (139)
haften

bei E 3 ( 4) 10 (13) 27 (37) 45 (62) 9 (13) 6 (10) 100 (139) 4

regt zum Nachdenken 3 9 (12) 22 (31) 30 (41) 28 (39) 5 ( 7) 6 ( 9) 100 (139)
uber das Drogenproblem E 3 ( 4) 5 ( 7) 30 (41) 42 (58) 14 (19) 8 (10) 100 (139) '-6
an 03

regt zu Diskussionen 3 8 (11) 24 (33) 32 (45) 24 (33) 6 ( 8) 6 ( 9) 100 (139)
oder Gesprachen uber

E 3 ( 4) 12 (16) 30 (42) 35 (49) 13 (18) 8 (10) 100 (139)
das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten- 3 1·O (14) 24 (33) 34 (47) 19 (27) 7 ( 9) 6 ( 9) 100 (139)

siver uber das Drogen- E 5 ( 7) 12 (17) 24 (33) 35 (49) 17 (23) 7 (10) 100 (139)
problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum J 21 (29) 33 (46) 23 (32) 14 (19) 3 ( 4) 6 ( 9) 100 (139)

ab



8. Die Vorlage some in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
ILlustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk- und Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schuler-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht ver6ffentlichen

weiB nicht, KA

SU.

N = 139

1

12

18

4

6

1

4

35

22

1

4

1

1

1

12

1

4

1

5

3

19

(abs.)

( 1)

(17)

(25)

( 6)

( 9)

( 1)

( 5)

(48)

(31)

( 1)

( 5)

( -)

( 1)

( 1)

( 1)

(16)

( 1)

( 5)

( 1)

( 7)

( 4)

(27)

(213)

- 114 -

%

1

1

256

A



VO rl age

(Portrait-Serie)

JH 12 (EH 08)

"Ich gebe das Letzte her fur den

Jungen.

Warum interessiert er sich dann fur

Drogen?
"
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1. Die Vorlage gefallt mir insgesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziernlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

5

10

26

38

12

(abs.)

( 7)

(14)

(36)

(52)

(17)

(13)

(139)

%

100



.- e n

3. Mich st6rt daran. , .

Ich gebe das Letzte her fur den Jungen.

Warum interessiert er sich dann fur Drogen?

2. Mir gefallt daran. . .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

Ja, Sie tun alles fur sein Wohlbefinden. Sie ernithren

und kleiden ihn. Aber reden Sie auch mit ihm?

Wissen Sie, was ihm wichtig ist? Nein.

Sie zeigen kaum Verstandnis fur seine Musik, seine

Mode, seine Freunde - seine Welt. So zieht er sich

immer mehr zuruck. In seine Welt. Dorthin, wo

es Drogen gibt.

Aber er weiB nicht, daB Drogen seine Pers6nlichkeit

und seine Charakterzuge verandern kannen. DaB schon

einige Spritzen Opium ausreichen, ihn suchtig zu ma-

chen, ihn seelisch und k6rperlich zu ruinieren. Er ist

sich nicht im klaren daruber, daB er abh:ingig wird

und sein Leben verpfuschen kann.

Informieren Sie sich. Je mehr Sie uber Drogen wissen,
desto besser k6nnen Sie Ihrem Kind helfen. Und dann

reden Sie mit ihm.

Reden statt schimpfen.

SU.

N = 139

20

5

9

19

(28)

( 7)

(19)

(41)

(36)

(12)

(27)

(170)

5. Unglaubwurdige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

(10)

(5)

( 1)

(8)

( 9)

( 3)

( 2)

(38)

Gesamt

0 (abs.)

27

9

(38)

(12)

4 (20)

5 (49)

11

20

(45)

(15)

(29)

48 (208)

1

7

4

14 1 1

29 6 3

W
D-A
0

26 6 32

2

1

122 27 1



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche allg.

Schiller

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Eltern

Mutter

Vater

Lehrer

Suchtige, Suchtgefihrdete

Sonstige

SU.

N = 139

1

14

42

1

2

5

2

6

(abs.)

(31)

( 7)

( -)

( 1)

(19)

(59)

( 1)

( 3)

( 7)

( 3)

( 8)

(139)

- 117 -

%

22

5

100



7. Die Vorlage .....

uberhaupt sehr
kaum maBig stark KA SU.

nicht stark

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

wird beachtet von J 5 ( 7) 19 (27) 37 (51) 27 (37) 7 ( 9) 5 ( 8) 100 (139)

von E 4 (5) 9 (12) 23 (32) 48 (66) 12 (17) 4 ( 7) 100 (139)

bleibt im Gedachtnis bei J 11 (15) 19 (26) 41 (57) 19 (26) 6 ( 8) 4 ( 7) 100 (139)
haften

bei E 5 (7) 8 (11) 30 (41) 42 (58) 10 (14) 5 ( 8) 100 (139)

regt zum Nachdenken 3 7 ( 9) 28 (39) 30 (41) 24 (33) 7 ( 9) 4 ( 8) 100 (139)
uber das Drogenproblem E

F

4 ( 6) 12 (17) 25 (35) 37 (52) 16 (22) 6 ( 7) 100 (139) ,.

an 00

regt zu Diskussionen 3 10 (14) 22 (30) 34 (47) 25 (34) 5 ( 7) 4 ( 7) 100 (139)
oder Gesprachen uber

E 4 ( 6) 13 (18) 28 (39) 35 (49) 14 (19) 6 ( 8) 100 (139)
das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten- J 10 (14) 28 (39) 31 (43) 20 (28) 5 ( 7) 6 ( 8) 100 (139)
siver uber das Drogen- E 7 ( 9) 9 (12) 30 (42) 32 (44) 18

.

(25) 4 ( 7) 100 (139)
problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum 3 23, (32) 32 (45) 27 (37) 12 (16) 1 ( 2) 5 ( 7) 100 (139)
ab



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

tiberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, FernsehzeitunBn

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht ver6ffentlichen

weiB nicht, KA

SU.

N = 139

11

19

6

6

3

5

31

17

1

1

1

1

15

3

1

3

1

23

(abs.)

( 3)

(19)

(27)

( 9)

( 8)

( 4)

( 7)

(43)

(23)

( 1)

( 2)

( -)

( -)

( 1)

( 2)

(21)

( -)

( 4)

( 2)

( 4)

( 2)

(32)

(210)

- 119 -

%

150



Vorlage

(Text- Serie)

JH 13 (EH 09)

"Fast alle Jugendlichen, die Haschisch

rauchen, haben Probleme mit ihren

/tEltern.



- 120 -

1. Die Vorlage gefallt mir insgesamt:

itberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

2

5

25

33

27

(abs.)

( 3)

( 7)

(34)

(46)

(37)

(12)

(139)

%

100



Fast alle Jugendlichen, die Haschisch rauchen, ha-

ben Probleme mit ihren Eltern.

Vor ein paar Monaten haben wir eine Untersuchung
unter jugendlichen Haschischrauchern durchgef[thrt.
Wir wollten wissen, wann sie Haschisch rauchen, wo

sie Haschisch rauchen und vor allem, warum sie

Haschisch rauchen.

2. Mir gefallt daran. . .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

Das Ergebnis dieser Untersuchung liegt jetzt vor. Und

es ubertrifft selbst die pessimistischsten Erwartungen.

Nahezu alle befragten jugendlichen Haschischraucher

geben an, entweder ein gest6rtes oder gar kein Ver-

haltnis zu ihren Eltern zu haben.

Wer ist Schuld daran? Mit Sicherheit nicht die Jugend-
lichen. Sondern wir und unsere Erziehung. 19

Wir verstehen die Probleme unserer Kinder nicht mehr.

Weil es andere sind, als wir selbst haben. Und wir ha-

ben zu wenig Verstandnis fur sie. 20

Wenn sich das nicht bald andert, brauchen wir uns nicht

zu wundern, wenn unsere Kinder immer mehr Haschisch

rauchen. 5

Wenn Sie sich ausfithrlicher itber das Thema Jugend und

Haschisch informieren wollen, schreiben Sie uns. Wir ha-

ben eine umfassende Broschure ausgearbeitet. Da steht

alles drin, was Sie wissen mussen, um Ihren Kindern und

sich selbst zu helfen. 5

SU. 93
N = 139

(17)

( 6)

( 1)

(38)

(26)

(28)

(7)

( 7)
(130)

3. Mich st6rt daran. . .

5. Unglaubwardige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

( 1)

( -)

( 1)

(11)

( 9)

( 3)

( 3)

( 2)
(30)

Gesamt

0 (abs.)

3 (18)

4 ( 6)

( 2)

5 (49)

5 (35)

(31)

7 (10)

6 ( 9)
3 (160)

1
21 11

2. - 5. Textbewertung

9

12 1 1

4

1 1 1
5

tv
R

27 8 3

6 2

2 22

2



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich beson-

ders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche, allg.

Schuler

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Eltern

Mutter

Vater

Lehrer

Suchtige, Suchtgefihrdete

Sonstige

SU.

N = 139

27

4

1

1

13

42

(abs.)

(38)

( 5)

( 2)

( 1)

(18)

(59)

( -)

( -)

( 6)

( 2)

(13)

(144)

- 122 -

%

4

1

9

102



.,

7, Die Vorlage ....

uberhaupt sehr
kaum maBig stark KA SU.

nicht stark

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

wird beachtet von J 3 ( 4) 17 (24) 32 (44) 29 (40) 12 (17) 7 (10) 100 (139)

von E 3 ( 4) 7 (10) 23 (32) 38 (53) 22 (31) 7 ( 9) 100 (139)

bleibt im Gedachtnis bei J 6 ( 8) 21 (29) 30 (41) 27 (38) 9 (13) 7 (10) 100 (139)
haften

bei E 3 ( 4) 10 (14) 25 (35) 37 (52) 17 (24) 8 (10) 100 (139)

regt zum Nachdenken J 6 ( 8) 21 (29) 30 (41) 27 (37) 10 (14) 6 (10) 100 (139)
uber das Drogenproblem E 3 ( 4) 8 (12) 26 (37) 37 (51) 19 (26) 6 ( 9) 100 (139)

 
an W

regt zu Diskussionen 3 5 ( 7) 25 (35) 29 (40) 25 (35) 9 (12) 7 (10) 100 (139)
oder Gesprachen uber

E 2 ( 3) 14 (20) 27 (37) 35 (48) 16 (22) 6 ( 9) 100 (139)
das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten- J 9 (13) 22 (30) 33 (45) 22 (31) 7 (10) 7 (10) 100 (139)
siver uber das Drogen- E 4 (5) 9 (13) 25 (35) 35 (48) 21 (29) 6 ( 9) 100 (139)
problem zu informieren

halt vom Drogenkonsum 3 22 (31) 33 (45) 22 (31) 15 (21) 2 (3) .6 (9) 100 (139)
ab



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

itberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschitren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht verdffentlichen

weiB nicht, KA

SU.

N = 139

4

13

20

5

8

2

4

32

18

14

2

9

1

5

2

19

(abs.)

(5)

(18)

(28)

( 7)

(11)

( 3)

( 5)

(44)

(29)

( -)

( 6)

( -)

( -)

( -)

( -)

(20)

( 3)

(13)

( 2)

( 7)

(3)

(26)

(226)

- 124 -

%

4

162



1

VorlageJH14(EH 10)

(Text-Serie)

"Sind Sie sicher, da13 Ihr Sohn kein

Haschisch raucht?"



- 125 -

1. Die Vorlage gefallt mir insgesamt:

tiberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

3

9

21

34

25

8

(abs.)

( 4)

(13)

(29)

(47)

(35)

(11)

(139)

--

%

1

100



Gesamt

2. Mir gefallt daran.
. .

4. Gute oder wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

Sind Sie sicher, daB Ihr Sohn kein Haschisch raucht? 17

Die meisten Eltern wissen uber ihre Kinder zu wenig. Und

sie haben kein Verstandnis fur ihmProbleme. Weil es an-

dere sind, als sie selbst haben. 11

Die Folge davon:Die Entfremdung zwischen Eltern und

Kindern wird immer grdBer. 17

Wir sollten uns deshalb nicht wundern, wenn immer mehr

Jugendliche Haschisch rauchen. Sie glauben, das sei der

einfachste Weg, um mit ihren Problemen fertig zu wer-

den. Und sich gleichzeitig gegen eine Gese]lschaft zu weh-

ren, von der sie nicht akzeptiert werden. 6

Sagen Sie nicht: Mein Sohn tut das nicht. Er wird es tun. 8

Wenn Sie nicht lernen, ihn zu verstehen. Wenn Sie nicht

lernen, seine Probleme genauso wichtig zu nehmen wie

Ihre eigenen. 17

Wenn Sie nicht lernen, ihn zu uberzeugen, anstatt ihm zu

befehlen. 12

Wenn Sie nicht lernen, seiner Zukunft ebensoviel Bedeu-

tung beizumessen wie Ihrem Bankkonto. 12

Wenn Sie sich ausfithrlicher uber das Thema Jugend und

Haschisch informieren wollen, schreiben Sie uns. Wir ha-

ben eine umfassende Broschure ausgearbeitet. Da steht al-

les drin, was Sie wissen mussen, um Ihren Kindern und

sich.selbst zu helfen. 5

SU. 105

N = 139

(24)

(15)

(24)

( 9)

(11)

(24)

(16)

(17)

( 7)
(147)

3. Mich st6rt daran. . .

5, Unglaubwurdige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

1

23

( 2)

( 4)

( 2)

( 4)

(12)

( 1)

( 1)

( 4)

( 1)
(31)

0 (abs.)

(26)

4 (19)

9

17

18

13

15

(26)

(13)

(23)

(25)

(17)

(21)

6 ( 8)
8 (178)

1

1 18

3 1

1 18

/

B
t"

3 C>

t

9

1

1

3

12



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche allg.

Schiller

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Eltern

Mutter

Vater

Lehrer

Suchtige, Suchtgefahrdete

Sonstige

SU.

N= 139

19

4

1

1

14

50

(abs.)

(27)

(5)

( 2)

( 2)

(20)

(69)

( -)

( -)

( 8)

( 1)

(11)

(145)

- 127 -

%

6

1

8

104



7. Die Vorlage .....

wird beachtet

bleibt im Gedachtnis

haften

regt zum Nachdenken

uber das Drogenproblem
an

regt zu Diskussionen

oder Gesprachen uber

das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten-

siver uber das Drogen-
problem ru informieren

halt vom Drogenkonsum
ab

von J

von E

von J

von E

uberhaupt
nicht

% (abs.)

5 ( 7)

1 ( 1)

6 (8)

3 ( 4)

6 ( 8)

2 ( 3)

8 (11)

2 ( 3)

6 ( 8)

3 (4)

22 (31)

kaum

% (abs.)

16 (22)

11 (15)

18 (25)

9 (13)

23 (32)

10 (14)

24 (33)

10 (14)

29 (40)

9 (13)

35 (48)

maBig

% (abs.)

32 (45)

17 (24)

37 (52)

27 (37)

28 (39)

19 (26)

27 (38)

26 (36)

30 (42)

22 (31)

20 (28)

stark

% (abs.)

28 (39)

42 (59)

24 (33)

37 (52)

25 (35)

44 (61)

23 (32)

38 (53)

21 (29)

36 (50)

14 (19)

sehr

stark

% (abs.)

12 (16)

22 (31)

7 (10)

17 (24)

11 (15)

19 (26)

11 (15)

17 (24)

7 (10)

23 (32)

3 ( 4)

KA SU.

% (abs.) % (abs.)

7 (10)

7 ( 9)

8 (11)

7 (9)

7 (10)

6 ( 9)

8 (10)

7 ( 9)

7 (10)

7 ( 9)

6 ( 9)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

100 (139)

3

E
R

AD

00

3

E

3

E

3



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schiller-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht veraffentlichen

weiB nicht, KA

SU.

N = 139

1

16

19

6

5

1

3

28

15

1

1

1

17

2

7

1

3

2

18

(abs.)

( 2)

(22)

(26)

( 9)

( 7)

( 2)

( 4)

(39)

(21)

( 1)

( 2)

( -)

( -)

( -)

( 2)

(24)

( 3)

(10)

( 2)

( 4)

( 3)

(25)

(208)

- 129 -

%

147



Vorlage

(Text- Serie)

JH 15 (EH 11)

"Wenn unsere Kinder bessere Eltern

hatten, warden sie weniger Haschisch

rauchen."



- 130 -

1. Die Vorschlage gefallen mir insgesamt:

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 139

3

10

25

33

22

7

(abs.)

( 4)

(14)

(34)

(46)

(31)

(10)

(139)

%

100



'. -

Gesarnt

2. Mir gefallt daran. . .

4. Gute und wirksame

Argumente, Behaup-
tungen, Aussagen
oder Darstellungen

% Cabs.1
Wenn unsere Kinder bessere Eltern hatten, wurden sie

weniger Haschisch rauchen. 14

Nicht unsere Gesellschaft ist Schuld am steigenden Ha-

schischkonsum unserer Kinder. Wir sind Schuld. Unsere

Erziehung. 17

Denn die Jugend von heute ist nicht schlechter als die Ju-

gend von gestern. Sie ist b108 kritischer und braucht mehr

Verstandnis. 22

Und statt nach strengeren Gesetzen zu rufen, sollten wir

uns fragen: Was k6nnen wir tun? 5

Nehmen wir uns genug Zeit fur unsere Kinder und ihre

Probleme? Haben wir fur ihre Sorgen ebensoviel Verstand-

nis wie mr unsere? K6nnen wir nicht nur mit ihnen reden,
sondern auch einmal zuharen. Lernen wir zu uberzeugen,
anstatt zu befehlen? Ist uns die Zukunft unserer Kinder

wichtiger als unser Bankkonto? 19

Wenn wir verhindern wollen, daB immer mehr Jugendliche
Haschisch rauchen, sollten wir uns diese Frage ehrlich

beantworten. Vor allem aber: Die Konsequenzen daraus

ziehen. 8

Wenn Sie sich ausfithrlicher uber das Thema Jugend und Ha-

schisch informieren wollen, schreiben Sie uns. Wir haben

eine umfassende Broschure ausgearbeitet. Da steht alles

drin, was Sie wissen mitssen, um Ihren Kindern und sich

selbit zu helfen. 4
89

N = 139

(20)

(23)

(31)

( 7)

(26)

(11)

( 5)
(123)

3. Mich st6rt daran.
. .

5. Unglaubwurdige, schiefe

oder falsche Argumente,
Behauptungen, Aussagen
oder Darstellungen

% (abs.)

(10)

(22)

( 3)

( 4)

(3)

( 1)

0 (abs.)

1 (30)

3 (45)

(34)

8 (11)

(29)

9 (12)

4
120

1

7 2

16 3

2 24

3

'-A

00
R

2 21

1

( 5)
31 1431 - (166)



6. Typen von Leuten, auf die die Vorlage wahrscheinlich be-

sonders gut wirkt:

Zielgruppe

Jugendliche, allg.

Schuler

Lehrlinge

Studenten

Erwachsene allg.

Elfern

Mittter

Vtiter

Lehrer

Suchtige, Suchtgefihrdete

Sonstige

SU.

N = 139

27

2

1

(abs.)

(38)

( 3)

( 1)

( -)

(16)

(63)

( -)

( -)

( 8)

( 1)

(10)

(140)

- 132 -

%

12

45

6

1

7

101



7. Die Vorlage .....

uberhaupt sehr
kaum maBig stark KA SU.

nicht stark

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) - _(abs.) _% (abs.)

wird beachtet von J 4 ( 5) 18 (25) 23 (32) 32 (44) 16 (22) 7 (11) 100 (139)

von E 2 ( 3) 8 (11) 19 (27) 36 (50) 27 (38) 8 (10) 100 (139)

bleibt im Gedachtnis bei J 4 ( 5) 25 (35) 28 (39) 20 (28) 15 (21) 8 (11) 100 (139)

haften
bei E 3 ( 4) 9 (13) 25 (35) 33 (46) 22 (31) 8 (10) 100 (139)

regt zum Nachdenken 3 7 (10) 23 (33) 22 (31) 29 (39) 11 (15) 8 (11) 100 (139)

uber das Drogenproblem E 3 ( 4) 12 .(16) 16 (23) 38 (53) 22 (30) 9 (13) 100 (139) '-A

an W
00

regt zu Diskussionen 3 8 (11) 24 (33) 29 (40) 20 (28) 10 (14) 9 (13) 100 (139)

oder Gesprachen ilber
E 2 ( 3) 11 (15) 25 (34) 35 (49) 18 (25) 9 (13) 100 (139)

das Drogenproblem an

regt dazu an, sich inten- J 8 (11) 22 (30) 33 (46) 20 (28) 7 (10) 10 (14) 100 (139)

siver uber das Drogen- E 4 ( 5) 9 (13) 22 (31) 33 (46) 22 (30) 10 (14) 100 (139)
problem zu informieren

htilt vom Drogenkonsum 3 23 (32) 29 (40) 25 (35) 11 (15) 3 ( 4) 9 (13) 100 (139) 1

ab



8. Die Vorlage sollte in folgenden Zeitungen, Zeitschriften,
Illustrierten oder Magazinen gebracht werden:

Medien

uberregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

Illustrierten

Rundfunk-, und Fernsehzeitschriften

Wochenmagazine

Boulevard- und Regenbogenpresse

Frauenzeitschriften

Eltern- und Familienzeitschriften

Jugendzeitschriften

Comic-Hefte

Schuler-, Lehrlingszeitungen

Underground-Presse

Kirchenzeitungen

Sportzeitschriften

sonstige Zeitungen, Zeitschriften

Presse gesamt

andere Medien: Flugblatter

andere Medien: Plakate

andere Medien: Broschuren

sonstige Medien

nirgendwo, nicht ver6ffentlichen

weiB nicht, KA

SU.

N = 139

3

12

15

6

8

2

3

27

14

1

1

1

18

1

7

1

1

1

26

(abs.)

( 4)

(17)

(21)

( 9)

(11)

( 3)

( 4)

(37)

(20)

( 1)

( 2)

( -)

( -)

( -)

( 1)

(25)

( 2)

(10)

( 2)

( 2)

( 2)

(36)

(209)

- 134 -

%

148



IT 64

JUGENDLICHEN - NACHBEFRAGUNG

(JN)

/

1

Grundauszahlung

1

1

1



1. Sie haben sich jetzt einige Zeit mit dem Drogen und

Rauschmittelproblem beschaftigt.
Darf ich Sie fragen, mit wem Sie in den vergangenen
letzten 10 Tagen uber dieses Thema gesprochen oder dis-

kutiert haben?

Vater

Mutter

Geschwister

Freund/Freundin

Freunde(innen)/Bekannte

Klassenkameraden(innen)

Lehrer

Vereinskameraden

Arbeitskollegen

Sonstige

Mit niemandem /KA

SU.

N = 148

27

29

14

25

20

16

5

(abs.)

(40)

(43)

(21)

(37)

(29)

(24)

( 7)

( 1)

( 3)

C 1)

01)

(257)

- 136 -

%

1

2

1

34

174



1. 1 Was schatzen Sie, wie viele Gesprache oder Diskussionen
uber das Drogen- und Rauschmittelproblem Sie in den letz-

ten 10 Tagen gefithrt haben?

Anzahl

KA, kein Gesprach

1

SU.

N=

X

99

3,55

2

15

29

14

10

15

2

6

5

2

(abs.)

( 2)

(15)

(28)

(14)

(10)

(15)

( 2)

( 6)

( 5)

( 2)

(99)

- 137 -

%

2

3

4

5

6

7

8

9 20 Gesprache

100



1.2 Wie kamen Sie dazu, sich mit anderen uber Drogen zu unter-

halten? Nennen Sie mir den Anla13 fur Ihr(e) Gesprach(e)?

AnstoB durch die Befragung insgesamt

AnstoB durch das Informationsmaterial,
durch den Home-Test

AnstoB durch manifeste Problemkonfron-

tation

(Kontakt mit RM-Verwendern)

Anstof3 durch potentielle Problemkonfron-

tation

(Problem betrifft meine Klassenkameraden
und mich (J), Problem droht meinen Kin-
dern (E), meiner Klasse (L) usw. ) 3

AnstoG durch informatorische Anregung
(Fernsehsendung, Zeitungsartikel, affines

Gesprachsthema usw. ) 19

AnstoB durch eigenen Wunsch nach Wissens-

vermittlung und Problemklarung

Zufall, Anla8 nicht naher bezeichnet

Sonstige Anlasse

SU.

N = 99

10

9

3

(abs.)

(30)

(37)

( 7)

( 3)

(19)

(10)

( 9)

(3)

(118)

- 138 -

%

30

37

7

118



- 139 -

1.3 Glauben Sie, daB Sie in Ihren Gesprachen uber Drogen irgend-
etwas dazugelernt haben?

Wortiber denken Sie heute anders als vor diesem(n) Gesprach(en)?

% (abs.)

allg. Lerngewinn, ohne Kommentar

(ja, glaube schon usw. ) 2 (2)

allg. Lerngewinn: verstarktes ProblembewuBtsein 13 (13)

spez. Lerngewinn: neue RM- Begriffe, Kenntnis-

erweiterung in RM-Terminologie, RM-Klassifi-

kation 3 (3)

spez. Lerngewinn: neue Einsichten oder Deutun-

gen bezuglich RM-Verwendermotive, psycho-
soziale Dispositionen 8 ( 8)

spez. Lerngewinn: RM-Wirkungen und -folgen 13 (13)

spez. Lerngewinn: Neuanregungen bezuglich RM-

Prophylaxe und/oder RM-Sanktionen, Therapie-
maglichkeiten 3 ( 3)

allg. informatorische Anregungen (Weiterbildung,
Erfahrungsaustausch) 4 (4)

kein Lerngewinn: ohne Kommentar

(nein, nichts usw. ) 20 (20)

kein zusatzlicher Lerngewinn, aber Wissens-

und/oder Einstellungsbestarkung (denke genauso
wie frither, sehe das Problem noch genauso usw. ) 33 (33)

Sonstige AuBerungen 5 (5)

WeiB nicht, KA 11 (11)

SU. 115 (115)
1

N = 99



2. Was halten Sie vom Rauschgiftproblem bei Jugendlichen?

Da wird manchmal etwas uber-

trieben

Es ist zwar nicht so schlimm wie

behauptet wird, aber das Ganze ist

doch eine ernstzunehmende Gefahr

Es ist noch viel schlimmer, als

allgemein bekannt wird

KA

SU.

N = 148

33

11

(abs.)

(15)

(68)

(49)

(16)

(148)

3. Glauben Sie, daB Sie sich jetzt starker fur Probleme des

Drogen- und Rauschmittelkonsums interessieren?

3a

Nein

WeiB nicht

KA

SU.

N = 148

43

35

11

11

(abs.)

(64)

(52)

(16)

(16)

(148)

- 140 -

%

10

46

100

%

100



3.1 Fur welche Themen und Fragen aus dem Problemkreis
des Drogen- und Rauschmittelkonsums interessieren Sie

sich jetzt besonders?

RM- Terminologie; -klassifikation

RM-Verwendermotive, psycho-soziale Dis-

positionen fitr RM-Konsum (Konflikte im

Elternhaus, in der Schule, usw. ) 27

Drogenszene, Drogenmilieu
(wie gelangen Jugendliche in den Besitz von

Drogen, wer dealt, wo wird gehascht usw.)

RM-Wirlcungen und -folgen

RM-Konsum- Prophylaxe, - Sanktionen,
- Therapiemi glichkeiten

Sonstige RM-Problem-Interessenbereiche

Keine speziellen Interessenbereiche, Be-

kundungen allgemeinen Interesses

Weif3 nicht, KA

SU.

N = 64

(abs.)

( 4)

(17)

( 1)

( 7)

(31)

( 3)

(12)

( 4)

(79)

- 141 -

%

6

2

11

48

1

5

19

6

124



4. Bitte zahlen Sie mir alle Drogen oder Rauschmittel auf, die

Sie inzwischen kennen!

Haschisch

LSD (acid)

DOM (STP)

Meskalin

Psylocibin

Opium

Heroin

Morphium

Kokain

Schmerz-, Beruhigungs-,
Schlafmittel

Aufputschmittel

Schniiffelstoffe

Sonstige

bekannt

% (abs.)

85 (126)

79 (117)

5 (7)

24 (36)

- ( -)

70 (104)

57 (85)

52 (77)

31 (46)

12 (18)

19 (28)

3 ( 5)

9 (14)

nicht bekannt

% (abs.)

15 (22)

21 (31)

95 (141)

76 (112)

100 (148)

30 (44)

43 (63)

48 (71)

69 (102)

88 (130)

81 (120)

97 (143)

91 (134)

0 (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

- 142 -

SU.

1



- 143 -

4. a) Schmerz- und Beruhigungsmittel, Schlafmittel

Dolantin

Barbiturate

Dolviran

Thomapyrin

Valium

Librium

Spalt

Amphetamine

Gelonida

Aspirin

Adumbran

SU.

N = 18

4. b) Aufputschmittel

AN 1

Captagon

Pecophrinol

Preludin

Ritalin

Pervitin

Epnedrin

Rosiemon

Weckamine

Meskalin

6

7

33

6

11

11

17

22

6

6

6

7

14

4

18

7

11

7

7

21

4

(abs.)

( 1)

( 3)

( 6)

( 1)

( 2)

( 2)

( 3)

( 4)

( 1)

( 1)

( 1)

(25)

(abs.)

( 2)

 4)
( 1)

( 5)

( 2)

( 3)

( 2)

( 2)

( 6)

( 1)

SU. 100 (28)

N = 28

%

141

%
1



1

- 144 -

4. c) Schnuffelstoffe

Inhalierstoffe

Klebstoff

Fleckenwasser

Benzol

Nagellack

SU.

N=5

4. d) Sonstige

Nikotin

Speed

Coffein

Captas

Hustensaft

Gelber Libanon

Gelber Afghane

Schwarz er Afghane

Alkohol

Spritzen

Bencedrin

Thein

SU.

N=14

50

14

86

7

7

21

21

14

86

7

14

21

(abs.)

( 1)

( 4)

( 2)

( 2)

( 1)

(10)

(abs.)

( 7)

( 2)

(12)

( 1)

( 1)

( 3)

( 3)

( 2)

(12)

( 1)

( 2)

( 3)

(49)

1

1

%

348



- 145 -

5. Haben Sie in der Zwischenzeit mal ein Rauschmittel probiert?

Nein

Ja

KA

SU.

N = 148

5.1.1 Was?

Hasch

Marihuana

Meskalin

LSD

SU.

N=3

5.1.2 Warum eigentlich?

Problemldsung

Freund verleitet

SU.

N=3

87

2

11

(abs.)

(128)

( 3)

(17)

(148)

(abs.)

( 2)

( 1)

( 1)

( 1)

( 5)

(abs.)

( 1)

( 2)

( 3)

%

100

1

1



5.2 K6nnen Sie sich vorstellen, da13 Sie irgendwann mal ein

Rauschmittel probieren?

Nein, auf keinen Fall

Wahrscheinlich nicht

Vielleicht mal

Ja, bestimmt

KA

38

26

20

5

11

(abs.)

(56)

(39)

(29)

( 7)

(17)

(148)

--I---*I --Ill-li--i-i

- 146 -

%

t

SU. 100

N = 148

1

1



6. Darf ich Sie auch noch einmal zum Problem der Rauschmittelwirkungen befragen?
Bitte, sagen Ste mir, wetche Wirkungen und Erscheinungm fur alle, die meisten, einige, ganz wenige,
oder fur gar kein Rauschmittel zutreffen.

machen brutal und gewalt. 9
, tatig

i machen impotent 13

erweitern dae BewuBtsein 14

Rauschmittel gar
R

%

machan suchtig

erzeugen phantastische
Traumbilder

erletchtern die Geselligkeit 5

,
schadigen die Erbanlagen 3

  schadigen das Gehirn 2

steigern Phantasie und
4

Einfallsretchtum

lassen alles intensiver und
6

feiner erleben

fithren ze Interessenlosig- 3
keit und Gletchgultigkeit

bewirken, daB man sich si-

cher, wohl und angenehm 6

fahlt

fardern kriminelle Neigung 7

vermindern die geistige 1
, Leistungsfahigkeit

verursachen Obelkeit und
1

Kopfechmerzen

schadigen Herz und

Kreislauf

machen auegeglichen und

,
zufrieden

12

fithren zur Enthemmung 1

erzeugen unbes chreibliche
1

 
Gluckagefuhle

  f6rdern UnbewuBtes zutage 3

machen verruckt oder

geiateekrank
10

achadigen Magen und Leber 1

kein ganz wenige
M RM

(abs.) % (abs.)

( -) 5 (7)

( -) 4 ( 6)

( 7) 15 (22)

( 5) 16 (23)

( 3) 14 (20)

( 6) 19 (28)

( 9) 14 (20)

(13) 32 (47)

(19) 28 (42)

(20) 21 (31)

(4) 9 (13)

( 9) 1

(10) 2

(2) 1

( 1)

C -)

(17)

( 2)

( 2)

( 5)

(15)

( 1)

7 (25)

4 (36)

3 (19)

8 (12)

11 (16)

21 (31)

9 (13)

12 (18)

16 (24)

24 (36)

2 (32)

Trifft zu far
.

einige die meisten
RM RM

% (abs.) 5 (abs.)

20 (29) 45 (67)

30 (44) 31 (46)

27 (40) 27 (40)

24 (35) 30 (45)

25 (37) 26 (39)

19 (28) 30 (44)

27 (40) 27 (40)

35 (52)

28 (42)

29 (43)

30 (44)

30 (44)

24 (36)

18 (27)

35 (51)

28 (41)

24 (35)

28 (41)

26 (39)

27 (40)

32 (47)

20 (30)

12 (18)

12 (17)

18 (27)

32 (48)

ane
RM

% (abs.)

20 (29)

24 (35)

15 (22)

12 (18)

20 (29)

17 (25)

15 (22)

- ( -)

3 ( 4)

6 ( 9)

15 (23)

KA

% (abs.)

10 (16)

11 (17)

11 (17)

15 (22)

13 (20)

11 (17)

11 (17)

12 (18)

16 (24)

12 (18)

11 (16)

(17) li (17)

(10) 14 (20)

(29) 11 (17)

11 (17)

13 (19)

11 (17)

12 (18)

12 (17)

14 (20)

13 (19)

(19)

% (abs.)

100 (148)

too (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

too

100

100

100

100

100

1OD

100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

-1

- 147 -

SU.

25 (36) 11

24 (36) 7

37 (54) 20

29 (43) 16 (24)

23 (35) 25 (37)

24 (36) 8 (12)

34 (50) 16 (24)

33 (49) 16 (23)

27 (40) 13 (19)

12 (18) 9 (13)

1 26 (38) 19 (28) 13

1

1



148 -

7. Haben Sie inzwischen weitere Informationen uber Drogen-
und Rauschmittelprobleme gesammelt?

% (abs.)

3a 20 (29)

Nein 69 (103)

KA 11 (16)

SU. 100 (148)

N = 148



- 149 -

7.1 Durch wen oder was?

Massenmedien: Radio, Fernsehen

Massenmedien: Zeitungen, Zeitsdtriften 14

Bucher, Fachbucher, Fachz eitschriften 3

Schillerpresse, SMV- Mitteilungen 3

Broschuren, Flug- oder Merkblatter von Beh6r-

den oder Institutionen, die den Drogenkonsum
bekAmpfen (Rauschgiftdezernate, Gesundheits-

amt, -ministerien, Jugendamt usw. ) 41

Besuche oder Vortrage bei o. g. Institutionen

Vortrdge allgemeinbildender Institutionen

(Volkshochschule usw. )

Berufliche Seminare, Fachtagungen, Fortbildungs-
veranstaltungen, Arbeitsgemeinschaften usw. -

Behandlung des Drogenproblems im Unterricht

(Sozialkunde, Religionsunterricht)

Kontakte mit pers6nlich bekannten Fachleuten

(Arzt, Psychologe)

Gesprache mit RM-Verwendern

Kontakte zu Dealern

Gesprache mit Lehrern

Gesprache mit Freunden und Bekannten

Gesprache mit Arbeitskollegen

Gesprache mit Club- u. Vereinskameraden

Gesprache in der Familie: Sohn/Tochter mit

Eltern

r esprache in der Familie: mit Ehegatten

c
-

esprache in der Familie: mit Geschwistern

Gesprgche in der Familie: mit Verwandten

Sonstige

KA

(abs.)

( -)

( 4)

( 1)

( 1)

(12)

( -)

( -)

( -)

( 2)

( -)

( 1)

( 2)

( 2)

( 1)

( 2)

( -)

( 1)

( -)

( 2)

( 2)

SU. 112 (33)

N = 29

%

7

3

7

I 7

3

I 7

3

7

7



- 8 e ( 1de sh/Ju ic  au  it eh    en  t v chi  s             
Ich lese Ihnen jetzt noch einmal einige m6gliche Grunde vor. Sagen Sie mir bitte jewells, welche Sle fur aus-

schlaggebend halten, welche fur weniger wichtig und welche fur v611ig nebensachlich.

v611ig neben-

sachlich

% (abs.)

Haltlosigkeit und Schwache 7

Sich von den Erwachsenen unterscheiden
18

wollen

12Im Freundeskreis in sein

Dummheit 23

Protest gegen die Gesellschaft 10

Erzieherisches Versagen der Eltern 1

Reine Neugierde 5

Flucht vor eigenen Problemen 2

Weil es Mode ist 21

Zerruttete Familienverhaltnisse 1

Schlechte Leistungen in Schule oder Beruf 4

UberdruB und Langeweile 19

Kontaktarmut in der Familie 5

Lust am Rausch 8

Angeberei 21

Verfuhrung durch gewissenlose Rausch- x5
gifthandler

Lust am Verbotenen 17

(10)

(26)

(17)

(34)

(15)

.( 2)

( 7)

( 3)

(31)

( 2)

16)

(28)

( 8)

(12)

(31)

*0 *'( 7)

(25)

werliger
wichtig

% (abs.)

48

56

36

40

41

14

43

19

49

13

35

51_

35

51

41

(71)

(83)

(54)

(60)

(60)

(21)

(64)

(28)

(73)

(19)

(52)

(75)

(52)

(75)

(60)

32 (47)

54 (80)

ausschlag-
gebend
% (abs.)

34 (51)

15 (23)

41 (61)

25 (37)

37 (55)

74 (109)

41 (61)

67 (99)

18 (26)

74 (109)

49 (72)

18 (27)

47 (69)

29 (43)

26 (39)

51 (76)

17 (25)

KA

% (abs.)

11

11

11

12

12

11

11

12

12

12

12

12

13

12

12

(16):

(16)

(16)

(17)

(18)

(16)

(16)

(18)

(18)

(18)

(18)

(18)

(19)

(18)

(18)

12 (18)

12 (18)

0 (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)

(148)-

(148)

(148)

(148)

(148)

00 (148)

00 (148)

SU.

1

g

1

1
1
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9. 1 Was wurden Sie heute sagen, wenn Sie einer fragt, warum

HaschischgenuB bei uns verboten ist, der viel gefahrlichere
Alkoholmif3brauch jedoch nicht?

Hasch ist eine gefahrliche Einstiegs- und

Ubergangsdroge

Hasch hat gefahrliche toxische Wirkungen
(Pers6nlichkeitsverfall, Hirnschddigung usw. )

Hasch macht (schneller als Alkohol) suchtig

14

12

Alkohol ist eine traditionelle, wirtschaftlich und

soziokulturell in unserer Gesellschaft verankerte

Droge
(wird seit Generationen getrunken, ganze Industrien

leben davon, der Staat erhalt Steuern, usw. ) 18

Alkohol ist toxisch weniger gef:ihrlich (in normalen

Mengen getrunken unschadlich usw. ) 16

Alkohol ist die leichter beherrschbare Droge
(man kann leichter aufh6ren, weiter Weg bis zur

Sucht usw. )

Alkohol ist die typische Droge der (erfahrenen)
alteren Generation, Hasch ist die (gefahrliche)
Droge der (unerfahrenen) Jugend 5

Beide Drogen sind (toxisch) gefihrlich 7

Grundsfitzliche Bedenken gegen Zulassung von Drogen 7

Anerkennung des sachlichen Widerspruchs in der

Behauptung (stimmt, hat recht, verstehe ich auch

nicht, usw. )

Sonstige Argumentation

Wei8 nicht, KA

SU.

N 148

12

7

9

Abs.)

(26)

(20)

(18)

(24)

(13)

( 7)

(10)

(10)

(18)

(11)

(13)

(196)

l

- 151 -

%

18

(26)

9

134
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9.2 Und was wurden Sie jemandem sagen, der meint: Lieber kurz und

glucklich mit Drogen als lang und beschissen ohne Drogen leben?

Stereotypie: abnorme Persanlichkeit

(der spinnt, albern, hat einen Vogel, unreif, nicht

normal, AuBenseiter, usw. )

Stereotypie: asthenische Persdnlichkeit

(kein Selbstvertrauen, Minderwertigkeitsgefahle, flieht

vor Problemen, sieht keine Chance mehr, usw. ) 4

Stereotypie: amoralische Pers6nlichkeit

(unverantwortlich, undankbar, egoistisch, feige, fallt

anderen zur Last, usw. )

Kommentarlose Ablehnung des gesamten Statements

(falsch, unrichtig usw. )

Kommentarlose Infragestellung der These vom kurzen

glucklichen Drogenleben (falsch, unrichtig usw. )

Infragestellung der o. g. These durch Furchtappelle
(Ruin, Dahinsiechen usw. )

Infragestellung der o. g. These unter Verweis auf die

Sinnlosigkeit des postulierten Verhaltens (unrealistisch,
16st keine Probleme, der Mensch ist zu wertvoll usw. ) 8

Kommentarlose Infragestellung der These vom langen
beschissenen drogenlosen Leben 10

Infragestellung o. g. These durch Verweis auf fehlende

Empirie (erst mal selbst beschissen leben, dann ur-

teilen, usw. )

Infragestellung o. g. These durch Verweis auf die mensch-

liche Willensfreiheit und Lenkbarkeit des Schicksals

(ein beschissenes Leben 13.8t sich beeinflussen) 7

Infragestellung o. g. These durch Appell an optimistische
Daseinsmotivierungen (Leben ist nicht beschissen, Ein-

stell-ing zurn Leben andern, andere Daseinsmdglich-
keit€ 7 suchen usw. )

Urteilsrelativierung (Ansichtssache usw. )

Zustimmung zum gesamten Statement

Sonstige Argumentation

Keine klare Stellungnahme (nicht einfach zu beantwor-

ten usw. )

KA

21

13

2

7

(abs.)

(21)

( 6)

( 4)

( 5)

(10)

( 4)

(12)

(5)

(10)

(31)

(19)

( 3)

(10)

( 2)

(11)

SU. 113 (168)
N = 148

- 152 -

%

14

3

3

7

3

(15)

3

1

7
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9.3 Und wie antworten Sie jemandem, der sagt: Was geht mich das

an, wenn andere Drogen nehmen. Jeder hat die Freiheit, sich

kaputt zu machen?

Moralische Disqualifikation
(verantwortungslos, gleichgultig, unsozial, egoistisch) 25

Appell an die mitmenschliche Verantwortung des
Individuums in der Gesellschaft fur die Gesellschaft
(man mu B Sitchtigen helfen, der Mitmensch braucht

Hilfe, usw. )

Betonung des sozialen Utilitarismus

(dem Suchtigen muB geholfen werden, sonst fallt er

der Gesellschaft zur Last, man kann selbst einmal

suchtig werden und ist dann fur jede Hilfe dankbar, usw.) 19

Verneinung der Entscheidungsfreiheit des Menschen

aber sein Leben (niemand hat das Recht sich selbst

kaputt zu machen, usw. )

Bejahung der Entscheidungsfreiheit des Menschen

uber sein Leben (hat im Prinzip recht, richtige An-

sicht, usw. )

Urteilsrelativierung (Ansichtssache usw. )

Sonstige Argumente

Keine eindeutige Stellungnahme (nicht so einfach zu

entscheiden)

KA

SU,

N = 148

19

4

7

(abs.)

(37)

(57)

(28)

( 7)

(28)

( 6)

(11)

( 1)

(10)

(185)

%

39

5

1

7

126

1

1
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Summe der Argumente:

KA /kein Arguxnent

1

2

3

4

5

6

7

SU.

N=

XI

148

3.22

5

4

10

44

23

10

3

1

(abs.)

( 8)

( 6)

(14)

(65)

(34)

(15)

( 5)

( 1)

(148)

%

100
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"
Darf ich Sie noch einmal auf das Problem der MaGnahmen gegen den Drogen- und Rauschmittelgebrauch von

Jugendlichen ansprechen.
Sagen Sie mir bitte jeweils, far wie wirksam Sie folgende MaBnahmen halten.

Fachleute fitr die Drogenaufklarung

 ulen holen
ie Arzte und Psychologen - in die

Rauschmittel nehmende Jugendliche
1 Erziehungsanstalten einweisen

 rviews in Jugendzeitachriften brin-
in denen prominente Musiker und

Sanger sagen, warum Drogen fur sie

  ht mehr "in" Bind

1  Lehrern Unterrichtematerial
zum Drogenproblem geben

 
Eltern mit Anzeigen in Illustrier
und Zeitschriften auf das Drogen-
blem aufmerksam machen

Warnungen vor Drogen ine Werbe.

1 nsehen einblenden

]  Jugendliche Drogen-Aufklarungs.
broschuren mit etwas Pop und Schwung
und guten Bildern machen

 tige intensiv in Wohngemein.
aften betreuen

Mehr Drogen- Aufklarung in den

 seh-Jugendprogrammen bringen

4 ern und Jugendliche in gemein-
samen Diskussionsabenden uber

Drogenprobleme zusammenbringen

Rauschgiftdezernate der Polizei
starken

Mehr Drogenberatungestellen ein-

 tenEltern durch Anzeigen in Illu-

strierten und Zeitschriften anregen,

31Ibleme zu sprechen
ihren Kindern mehr uber deren

Sensationsberichterstattung
uber Drogen einschranken

  schgifthtindler harter bestrafen

Jugendlichen zur Grandung von

Arbeitsgemeinschaften und Aktions-

ppen gegen den Drogenkonsum
egen

ganze Gesellschaft verandern

EfiEEEKES-
des Drogenproblems bieten

Vilger gefahrliche Rauschmittel

u r staatlicher Kontrolle freigeben

DPogenaufklarung fur Jugendliche
in Bildergeschichten und Comics

b gen
1, ir Behandlungszentren fur Sucht-
kranke einrichten

rn in Aufklarungskursen zeigen,

3E;ms,;2  uegne:odaltc en uber

1

vallig
unwirksam
% (abs.)

34 (45)

% (abs.)

( ) 11 (15)

18 (24)

11 (15)

1 ( 1)

2 ( 3)

7 (9)

6 ( 8)

2 (2)

I ( -)

1 (1)

22 (29)

2 ( 2)

45

sehr -

SU. X
wirksam

% (abe.1 90 (abs.) % (abs.)% (abs.)

29 (39) 34 (45)

28 (37) 16 (21)

26 (34) 100

4 ( 6) 100

19 (25) 31 (41) 28 (37) 11 (15) 100 (133) 3,09

11 (15)

13 (17)

10 (13)

12 (16)

2 ( 3)

9 (12)

5 ( 7)

19 (25)

5 ( 6)

29 (39)

28 (37)

33 (44)

28 (37)

14 (19)

25 (33)

23 (30)

32 (43)

23 (31)

42 (55)

38 (501

32 143)

36 (48)

37 (49)

44 (58)

41 (55)

18 (24)

44 (59)

17 (23)

19 (26)

18 (24)

18 (241

45 (60)

22 (30)

30 (40)

9 (12)

26 (35)

100 (133)

100 (133)

100 (133)

100 (133)

100 (133)

100 (133)

100 (133)

100 (133)

100 (133)

1 ( 1) 7 (10) 19 (25) 43 (57) 30 (40) 100 (133)

6 ( 8)

4 ( 5)

2 (2)

18 (24)

4 ( 5)

16 (21)

24 (32)

2 (2)

2 ( 2)

14 (19)

7 ( 9)

41 (54)

22 (29)

( 51 19 (251

26 (35)

24 (32)

45 (61)

13 (17)

43 (58)

100

100

30 (40) 100

20 (27) 30 (39) 17 (23) 15 (20) 100

13 (18) 30 (40) 41 (54) 12 (16) 100

20 (27)

22 (29)

4 ( 6)

5 ( 7)

27 (35)

26 (34)

19 (25)

17 (23)

20 (27)

21 (28)

39 (52)

38 (50)

17 (23)

7 (10)

36 (48)

38 (51)

(133)

(133)

(133)

(133)

100 (133)

100 (133)

100 (133)

100 (133)

3,59

3,45

3,48

4,21

3,79

3,94

2,73

3,89

3,25

3,96

3,03

2,66

4,03

4,06

- 154 -

2 3

(133) 3,73

(133) 2,39

3,63

3,93

4 (133) 3,99

2,90

3,43



11. Sie haben sich jetzt einige Zeit lang mit dem Material beschaftigt,
das ich Ihnen dagelassen habe.

An was kdnnen Sie sich noch erinnern? Bitte zAhlen Sie mir alles

auf, was Ihnen dazu einfallt.

1. BRAVO-Interview gesamt 62

2. Nr. 01 BRAVO-Interview Eric Burdon 24

3. Nr. 03 BRAVO-Interview James Taylor 51

4. Nr. 04 BRAVO-Interview John Lennon 40

5. Nr. 08 Drogenkomic WOWMAN 70

6. Elternanzeigen insgesamt 32

7. Nr. 04- 07 Szenen-Elternanzeigen gesamt 26

8. Nr. 09- 12 Portrait-Elternanzeigen gesamt 13

9. Nr. 13- 15 Text-Elternanzeigen gesamt 18

10. Nr. 04 Elternanzeige: Schiller im Klassenraum

Szene (. . .
weil man zuviel fur die Schule

lernt) 14

11. Nr. 05 Elternanzeige: Paar auf Parkbank

Szene (. . .
weil es so schwierig ist mit

den Erwachsenen zu reden...)

12. Nr. 06 Elternanzeige: Lehrling im Hof

13. Nr. 07

14. Nr. 09

15. Nr. 10

16. Nr. 11

17. Nr. 12

18. Nr. 13

19. Nr. 14

20. Nr. 15

Szene (... weil man den Spa8 am Beruf

schon in der Lehre verliert...)

Elternanzeige: Madchen am Schultor

Szene (. . .
weil man zuviel fur die Schule

lernt)

Elternanzeige: "Unser Kind kriegt doch

Portrait alles, was es braucht"

Elternanzeige: "Sie leisten es sich, diese

Portrait Anz eige nicht zu lesen"

Elternanzeige: "Ich will doch nur das Beste

Portrait fur den Jungen"

Elternanzeige: "Ich gebe das Letzte her

Portrait fur den Jungen"

Elternanzeige: "Fast alle Jugendlichen, die

Text Haschisch rauchen..."

Elternanzeige: "Sind Sie sicher, daB Ihr Sohn
Text kein Haschisch raucht? "

Elternanzeige: "Wenn unsere Kinder bessere
Text Eltern hatten"

W eiB nicht, KA

SU.
N = 148

11

5

3

3

5

1

3

5

419

(abs.)

(92)

(35)

(76)

(59)

(103)

(47)

(38)

(19)

(27)

(20)

(15)

(26)

(17)

( 8)

( 5)

( 5)

(7)

( 1)

(5)

( 7)

(8)

(620)

- 155 -

%

10

18

5



12. Sie erinnern sich doch bestimmt noch an die Vorlagen mit den
Interviews?

Aus welcher Zeitschrift waren diese Interviews?

BRAVO genannt

WeiB nicht

Sonstige Antworten

SU.

N = 148

12.1 Wer waren die Leute, die die Interviews gaben?

Eric Burdon

James Taylor

John Lennon

Burdon/Taylor

Burdon/Lennon

Taylor/Lennon

Burdon/Taylor/Lennon
KA

SU.

N = 148

79

8

13

3

3

13

1

15

7

42

16

(abs.)

(117)

(12)

(19)

(148)

(abs.)

( 4)

( 5)

(19)

( 2)

(22)

(11)

(62)

(23)

(148)

i-

- 156 -

%

100

%

100



12.23 K5nnen Sie sich noch erinnern, was diese Leute gesagt haben?

Argumente: Eric Burdon

Come-back zu Whisky, gutem alten Blues,
Musik der "Animals

Gluckssuche im Drogenuntergrund

Verlust des musikalischen Einfallsreichtums,
Zehren vom fritheren Ruhm

6

26

Zweifel am Nutzen des Kopf-in-den-Sand-
Steckens 8

Kampf fur die Rechte der Schwarzen 10

Band "War"; Krieg den Sklavenhaltern und Unge-
heuern; Aufruf zur Solidaritat mit den Unterdruck-

ten 10

Aussage der Musik, Song, Staaten gigantischer
Schuttplatz usw.

Musik sexuelles Erlebnis, Liebe mit dem Publikum

Sonstiges

Wei13 nicht, kann mich nicht mehr erinnern, KA

SU.

N = 125

2

9

6

49

(abs.)

( 7)

(32)

(13)

(10)

(13)

(12)

( 3)

(11)

( 7)

(61)

(169)

157 -

%

10

136

]



12.2b Argumente: James Taylor

M'essias der Rock- Musik, Dylan und Lennon

pass6; gewaltige Gagen gegen eigenen alten Stil;
Rock ersch6pft; Taylors neuer Weg

Taylors Drogenentwicklung

Selbeteinweisung in die Entziehungsklinik

Taylors Problemsongs

Identitat der Probleme der Fans und der

Probleme in den Songs

Gagen fur Suchtkranke

Taylors Songs als RM- Prophylaxe

Nie wieder RM (zuviel umsonst)

Charakterisierung der Taylor' schen Musik

(nicht bis zur Schmerzgrenze usw. )

James Taylor als Anfithrer des neuen Trends

in der Popmusik

Sonstiges

Weia nicht, kann mich nicht erinnern, KA

SU.

N = 125

2

18

22

2

6

1

53

(abs.)

( 2)

(23)

(28)

( 3)

( 6)

( 9)

( 8)

( 4)

( -)

( 7)

( 1)

(66)

(157)

----IJ

F
- 158 -

%

5

7

6

3

125
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12.2c Argumente: John Lennon

Das Ende der Beatles

Lennons Drogeninitialerlebnis (LSD durch die

Zahnhrztin)

Lennons Drogenentwicklung (1000 Trips, Zer-

starung von Lennon und Harrison)

Schlechte Trips, konnte es nicht mehr aushalten

Lennons Drogenspektrum (Pillen, Hasch,
Aufputschmittel)

Lennons Ruckblick: Ausverkauf, man muB die

Realit$it anerkennen

Lennons Lehre aus der Drogenzeit: man muB was

tun gegen Klassensystem, beschissene Bourgoisie,
fucking Arrnut usw.

"Power to the people" statt "Lucy in the sky"

Sonstiges

WeiB nicht, kann mich nicht erinnern, KA

SU.

N = 125

6

3

7

66

( 8)

(35)

(46)

(13)

( 7)

(11)

( 8)

( 4)

( 9)

(83)

(224)

% (abs.)

6

28

37

10

6

9

178



13. Sicher k6nnen Sie sich auch noch an die Anzeigen fiir Eltern

erinnern.

Was fur Personen waren auf diesen Anzeigen dargestellt?

(Nr. 04) Junge/Schiller (in Schulklasse) 39

(Nr. 05) Junge und Madchen / Paar 32

(Nr. 06) Lehrling (im Hof) 38

(Nr. 07) MAidchen (Schalerin am Schultor) 48

(Nr. 09) Vater, besorgt usw. 32

(Nr. 10) Madchen(gesicht)/Tochter, fragend usw. 11

(Nr. 11) Mutter, besorgt usw. 20

Eltern, Erwachsene allg. 17

Jugendliche allg. 11

WeiB nicht, kann mich nicht erinnern, KA 11

SU.

N = 148

(abs.)

(58)

(47)

(56)

(71)

(48)

(16)

(30)

(25)

(16)

(16)

(383)

- 160 -

%

259
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13.1 Worum ging es in diesen Anzeigen? Was sollte den Eltern gesagt
werden?

Charakterisierung der Eigenwelt der Jugendlichen
(Beat, Pop, Mode usw. )

Charakterisierung der Jugendlichen-Probleme
(Schule, Lehre, Eltern usw., Gesellschaft)

Entfremdung zwischen Jugendlichen und Erwachsenen

(fehlendes Verstandnis, keine Zeit der Eltern usw. ) 7

RM, Hasch = Resignation

Drogen = Schein16sung, Problemflucht

Jugendliche probieren Drogen aus Neugier

Jugendliche probieren Drogen aus Gruppenkonforrni-
t&it ("in" sein)

Haschraucher haben Probleme im Elternhaus

Gefahren des Umsteigens bei Hasch

Nebenwirkungs-, Gew6hnungs- und Suchtgefahren
bei RM allg.

Schlitssel fir Probleml6sung der Jugendlichen
bei den Eltern

Eltern und ihre Erziehung sind schuld am Drogen-
konsum der Jugendlichen

Lernaufforderung an die Eltern: Jugendlichen-
Probleme verstehen

Lernaufforderung: uberzeugen anstatt befehlen

Lernaufforderung: Zukunft der Kinder wichtiger
nehmen als Bankkonto

Aufforderung zu allg. Information uber das

RM-Problem

Aufforderung zur Broschurenbestellung

Sonstiges

W ei8 nicht, kann mich nicht mehr erinnern, KA

59

12

18

1

3

7

(abs.)

( 2)

(11)

(11)

( -)

( 7)

( -)

( 1)

( 2)

( 1)

( 3)

( 9)

( 7)

(87)

(18)

( 8)

(26)

( 2)

( 4)

(11)

SU. 141 (210)

N = 148

%

1

7

5

1

1

1

2

6

5

5

1
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13.2 Welche Anzeigentitel, Satze oder Schlagworte fallen Ihnen dazu ein?

Wer hascht, resigniert !

Z. B. weil man zuviel fur die Schule lernt...

Z. B. weil es schwierig ist, mit den Erwachsenen zu

reden

Z. B. weil man den Spa8 am Beruf schon in der Lehre

verliert

Drogen sind nur ein scheinbarer Ausweg

Kiffen ist "in"

Unser Kind kriegt doch alles was es braucht.

(Warum will es dann Drogen? )

Sie leisten es sich, diese Anzeige nicht zu lesen.

(Inzwischen lernt sie kiffen)

Ich will doch nur das Beste fur den Jungen. (Warum
interessiert er sich dann fur Drogen?)

Ich gebe das Letzte her fur den Jungen. (Warum
interessiert er sich dann fur Drogen? )

Fast alle Jugendlichen, die Haschisch rauchen, haben
Probleme mit ihren Eltern

Wir und unsere Erziehung sind schuld

Sind Sie sicher, dad Ihr Sohn kein Haschisch raucht?

Wenn unsere Kinder bessere Eltern hatter. warden
sie weniger Haschisch rauchen

Eltern, sprecht mit Euren Kindern

Informieren Sie sich

Reden statt schimpfen

Informieren statt moralisieren

Sonstiges

Weif3 nicht, kann mich nicht erinnern, KA

20

13

18

9

5

18

2

30

2

8

7

5

23

(abs.)

(29)

(19)

( 1)

(11)

( 1)

( 2)

(26)

(14)

( 7)

(27)

( 2)

( 3)

( 8)

( 3)

(44)

( 3)

(12)

(11)

( 7)

(34)

SU. 178 (264)

N = 148

%

1

7

1

1

1

2

5



14. Sie haben auch das Comic-Heft gelesen? Nennen Sie mir die

Hauptdarsteller der Bildergeschichte?

WOWMAN, Drogenhund

Hund allg.

Peter und Paul

Zwei Schuler

Zwei Jungen, Jugendliche

Deemark jun. und sen.

Dealer, RM-Handler und Sohn

Wachtmeister Knacke

Polizist

Beamter des RM-Dezernats

Lehrer

Diverse Schiller

Sonstige

WeiB nicht, kann mich nicht mehr erinnern, KA

SU.

N = 148

24

52

24

33

28

15

41

12

58

1

6

3

2

11

(abs.)

(36)

(77)

(35)

(49)

(41)

(22)

(61)

(18)

(86)

( 1)

(9)

( 5)

 ..,L. 6,
(17)

(460)

- 163 -

%

310
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14.1 Worum ging es in dieser Geschichte? Was sollte gezeigt werden?

I. Intentionen

a) Dealer bieten Hasch als Problem16ser an

(Zeugnistr6ster)

b) Hasch 16st keine (Schul-)Probleme

c) Wer keine Probleme hat, wem es gut geht,
braucht keinen Dealer

d) Schiller k6nnen (mussen) ihre Probleme

s elbst 16sen: Aktion Schulerselbsthilfe

(jeder hilft jedem, keine schlechten Noten

mehr, uber Noten wird dislcutiert)

e) Polizei kann das RM-Problem nicht (allein)
16sen (fehlendes Verstandnis, Karriere-

streben, falsche Methoden usw. )

37

31

H. Intentionsunabhangige Handlungsdetails
(z. B. Drogenhund fallt um, wenn er Haschisch

riecht usw. ) 3

m. RM-Information

(Joints, Hasch usw. ) 3

IV. Rahmenstruktur ohne Intentionen

(es geht um einen Drogenhund, zwei Dealer,
Schuler (mit Problemen), Wachtmeister, der

Karriere machen will, Hasch usw. ) 16

V. Sonstiges 9

VI. WeiB nicht, kann mich nicht erinnern, KA 11

SU.

N = 148

(abs.)

(55)

(46)

( 2)

(20)

( 2)

( 4)

( 5)

(24)

(13)

(17)

(188)

%

1

14

1

!

126



15..Bitte vergegenwartigen Sie sich noch einmal das gesamte Material:

die Interviews fur Jugendliche, die Anzeigen fur Erwachsene und
das Comic- Heft. Was hat Ihnen davon am besten gefallen?

Interviews far Jugendliche

Anzeigen far Erwachsene

Comic-Heft

KA

SU.

N = 148

15. la Was hat Ihnen daran so gut gefallen?

Aufmachung (Bild, Text usw. )

Niveau (altersgemaB guter Stil usw.

Information

Gute Argumentation

Vergleichend positive Wirkung
(weil die anderen schlechter.sind)

Problemkonfrontation

(Einleitung von Denkprozessen usw. )

Kommunikationsimpuls (Gespriiche)

Identifikationswirkung
(Idole, auch wir wollen nur das Beste usw.)

Sonstiges

23

43

20

14

15

18

21

9

12

3

47

3

(abs.)

(34)

(63)

(30)

(21)

(148)

(abs.)

( 5)

( 6)

( 7)

( 3)

( 1)

( 4)

( 1)

(16)

( 1)

SU. 131 (44)

N = 34

- 165 -

90

100

%

3



- 166 -

15. lb Akzeptarizgrunde: Elternanzeigen

Aufmachung
(Text, Bild)

Niveau

(altersgemaB, Stil)

Inforrnation

Gute Argumentation
(wirklichkeitsnah, etc. )

V ergleichende positive Wertung
(weil die anderen schlechter sind)

Problemkonfrontation

(Einleitung von Denkprozessen)

Kommunikationsimpuls
(Gesprache etc. )

Identifikationswirkung
(Idole, auch wir wollen nur das Beste)

Sonstiges

SU.

N = 63

8

17

30

5

25

13

(abs.)

(22)

( 5)

(11)

(19)

( 3)

(16)

( 8)

( -)

( 3)

(87)

%

35

5

138

1

h
1
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15. lc Akzeptanzgrande: Drogencomic

Aufmachung
(Bild, Text)

Niveau

(altersgemaB, guter Stil)

Information

Gute Argumentation

Vergleichende positive Wertung
(weil die anderen schlechter sind)

Problemkonfrontation

(Einleitung zu Denkprozessen)

Kommunikationsimpuls
(Gesprgche)

Identifikationswirkung
(Idole, auch wir wollen nur das Beste)

Sonstiges

SU.

N = 30

17

10

7

3

10

(abs.)

(16)

( 5)

( 3)

( 2)

( -)

( 2)

( -)

( 1)

( 3)

(32)

%

53

1

7

107



16. Mit wem haben Sie ubrigens uber das Material gesprochen? Bitte nennen Sie mir alle Personen, denen Sie

die Interviews fur Jugendliche, die Anzeigen far Erwachsene oder das Comic-Heft gezeigt haben.

A = Interviews Jugendliche
B = Anzeigen Erwachsene

...

C = Comic-Heft

A B C A+B A+C B+C

123456

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

Vater 2

Mutter 1

Geschwister 3

Freund/Freundin 2

Freunde (innen) 1

Bekannte 1

Klassenkameraden
3

(innen)

Lehrer

Vereinkameraden(innen)

Sonstige -

(3) 1

(1) 1

(5) 1

(3)

(1)

(1)

(4) 1

(-)

(-)

(-) 1

(2) 1

(1)

(1) 3

(-) 1

(-) 1

(-)

(1) 1

(-)

(-)

(2)

(1) 3

(-) 3

(4)

(1) 3

(2)

(-)

(1)

(-)

(-)

(-) 1

(5)

(5) 1

(-) 1

(4)

(-)

(-)

(-) 1

(-)

(-)

(2)

(-)

(1)

(2)

(-)

(-)

(-)

(1)

(-)

(-)

(-)

(-)

(-)

(-)

(-)

(-)

(-)

(-)

(-)

(-)

(-)

A+B+C

7

% (abs. )

20 (30)

28 (41)

13 (19)

25 (37)

12 (18)

3 ( 4)

6 (10)

1 ( 2)

1 ( 1)

7 (10)

nicht

genannt
% (abs.)

73 (107)

66 (99)

79 (117)

69 (103)

86 (127)

96 (143)

88 (131)

99 (146)

99 (147)

91 (134)

% (abs.)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148) 0

CO

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

100 (148)

SU.



17. Welches Informationsmaterial - die Interviews fur Jugendliche,
die Anzeigen fitr Erwachsene oder das Comic-Heft - halten Sie
fur am wirksamsten zur Bek:impfung des Drogenkonsums?

Interviews fur Jugendliche

Anzeigen fur Erwachsene

Comic-Heft

Wei8 nicht

KA

SU.

N = 148

16

48

10

7

19

17. 1 a Warum gerade das?

Wirksamkeitsbegritndung: Jugendlichen-Interviews

Niveau

(altersgernaB, guter Stil)..

Gute Argumentation
(wirklichkeitsnah, etc. )

Problemkonfrontation

(Einleitung von Denkprozessen)

Einflu8 durch Identifikation

(Idole, auch wir wollen nur das Beste)

SU.

N = 23

9

26

9

61

(abs.)

(23)

(71)

(15)

(11)

(27)

(148)

(abs.)

( 2)

( 6)

( 2)

(14)

(24)

- 169 -

%

100

%

105
"



-

7

17. 1b Wirksamkeitsbegr(indung: Elternanzeigen

Positive Bewertung der Aufmachung
(Bild, Text)

Negative Bewertung der Aufmachung

Positives Argument: problembewuBt machend

Negatives Argument: nicht problembewuBt
rnachend

Problemkonfrontation:

(Durch standige Wiederholung des Themas Zwang
zur Auseinandersetzung, Einleitung von Denk-

prozessen)

Kommunikationsimpuls (Gesprache)

Identifikationswirkung
(Es handelt sich um meine Kinder)

Keine Identifikationswirkung

Sonstige
KA

SU.

N = 71

7

7

13

7

31

28

1

4

6

(abs.)

( 5)

(5)

( 9)

(15)

( 5)

(22)

(20)

( 1)

( 3)

( 4)

(89)

- 170 -

%

21

125

1
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17. lc Wirksamkeitsbegrundung: Drogencomic

% (abs.)

Aufmachung
(Bild, Text) 27 ( 4)

Niveau

(altersgernaB, guter Stil) 80 (12)

Information 7 ( 1)

Gute Argumentation 13 ( 2)
(wirklichkeitsnah)

Problemkonfrontation

(Einleitung von Denkprozessen) 13 ( 2)

Sonstiges 7 ( 1)

SU. 147 (22)

N = 15



18. Ich habe hier einige Titelblatter zu geplanten Drogen- Aufklarungsbroschuren fur Jugendliche.

Sagen Sie mir bitte zunachst zu jedem dieser Titelblatter, wie gut es Ihnen gefallt, und dann, welche Themen,
Inhalte oder Probleme Sie in den Broschuren vermuten, fur die jedes dieser Titelblatter bestimmt ist?

Gefallt mir

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziernlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N=

16
Die Drogen-
kinder

0 (abs.)

11

29

31

18

1

10

(16)

(43)

(46)

(27)

( 1)

(15)

00 (148)

17
Warum nehmen

unsere Kinder

Drogen? (Kiffer)
% (abs.)

3

6

·22

47

12

10

( 5)

( 9)

- (33)

(69)

(17)

(15)

00 (148)

18

Sicherheit

vor Drogen

11

12

36

27

4

10

19

Ist mein Kind

vor Drogen
sicher?

) % (abs.)

(16)

(17)

(53)

(40)

( 6)

(16)

00 (148)

12

16

37

19

6

10

(18)

(24)

(54)

(28)

( 9)

(15)

00 (148)

20
Warum nehmen

unsere Kinder

Drogen? (Blumen)
% (abs.)

9

21

28

23

9

10

(13)

(31)

(42)

(34)

(13)

(15)

00 (148)

...

1 % (abs.

4

1 1 1 1 1

148 148 148 148 148



18. ...

Vermutete Themen, Inhalte und Probleme

Drogenproblem

Aufklarung

Information

Ursachen

Problemflucht

Probleme der Jugendlichen

RM-Kontrolle

Gefahr, Warnung vor RM

Diskussionsgrundlage

Schutz vor RM

Sicherheit der Jugendlichen

Traumwelt im Rausch

drogenunabhdngige Aussage

KA, wei8 nicht

SU.

N=

16

Die Drogen-
kinder

0 (abs. )

15

26

22

5

1

3

23

8

(22)

(39)

(32)

( 7)

( 2)

(5)

( -)

( 1)

( -)

( -)

( -)

( -)

(34)

(12)

04 (154)

17
Warum nehm en

unsere Kinder

Drogen? (Kiffer)
0 (abs.)

11

17

9

36

3

11

10

7

(17)

(25)

(13)

(53)

( 4)

(17)

( -)

( -)

( -)

( -)

( -)

( -)

(15)

(11)

04 (155)

18
Sicherheit

vor Drogen

1

32

18

8

12

19

Ist mein Kind

vor Drogen
sicher?

) % (abs.)

( -)

9 (13)

5 (7)

( -)

( -)

( 1)

(47)

(27)

( -)

8 (27)

( -)

( -)

(12)

(18)

03 (152)

13

5

5

16

3

10

26

24

13

( -)

(19)

(7)

( 7)

( -)

( -)

( -)

(23)

( 4)

(15)

(38)

( -)

(36)

(19)

5 (168)

20
Warum nehmen

unsere Kinder

Drogen? (BIumen)
% (abs.)

18

2

22

13

15

14

( -)

(27)

( 3)

(32)

( -)

9 (28)

( -)

( -)

( -)

( 6)

( -)

(19)

(22)

(21)

07 (158)

9 % (abs.

1

*-A

1 W

1 4

1 1 1 11 1

148 148 148 148 148



19. Glauben Sie, daB Aufklarungsbroschuren in der geplanten Art

Jugendliche vom Drogenkonsum abhalten kdnnen?

uberhaupt nicht

kaum

etwas

stark

sehr stark

KA

SU.

N = 148

6

22

38

21

2

11

(abs.)

( 9)

(33)

(56)

(31)

( 3)

(16)

(148)

174 -

%

100

1

I
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19.1 Warum meinen Sie das?

Positive Argumente:

abschreckend

aussagestark

inforrnativ

provokativ

problembewuBt machend

irnpulsgebend
a) zurn Gesprach

b) zum Denken

c) Sonstiges

Sonstiges

Negative Argumente:

nicht abschreckend

nicht aussagestark

nicht inforrnativ

nicht provokativ

nicht problembewuBt machend

nicht 'impulsgebend
a) zurn Gesprach

b) zum Denken

c) Sonstiges

Zu allgemein

Zu spezifisch

Sonstiges

KA

9

10

16

1

17

9

13

3

1

2

(abs.)

(12)

(13)

(21)

( 1)

(23)

( 9)

( 8)

( 7)

( 7)

(12)

(17)

( 4)

( 1)

(3)

(-)

( -)

( -)

( 2)

( 3)

( 2)

( 8)

SU. 116 (153)

N = 132

%

7

6

5

5
1

1

2

2

2

6



20. Was stellen Sie sich unter einer Anti-Drogenkampagne vor, die
von Jugendlichen fur Jugendliche organisiert wird? Wie k6nnten

Aktionsgruppen von Jugendlichen anderen Jugendlichen gegen

Drogengefahren helfen?

Theoretisch-kommunikative Kampagnen
(allg. Diskussionsveranstaltungen, Flugblatt- und

Plakataktionen, Berichterstattung in Jugend-,
Schuler- und Lehrlingspresse, Filmproduktionen
und -veranstaltungen usw. )

Praxisbezogen-kommunikative Kampagnen
(Erfahrungsaustausch mit (ehemaligen) Suchtigen,
(ehemalige) Suchtige klaren auf, Besichtigungen
von Releasezentren und Drogenkliniken usw. )

Sozial-therapeuthische Kampagnen
(Grtindung von Wohngemeinschaften oder Release-

zentren oder Mitarbeit in diesen und ahnlichen Institu-

tionen, Beeinflussung von Suchtigeni  Drogenmilieu,
' Missions- und Bekehrung.sversuche" usw. ) 18

Sozial-integrative Kampagnen
(Jugendliche durch Organisation sinnvoller Freizeit-

gestaltung vom Drogenkonsum ablenken, Sport, Mu-

sik, caritative Betatigung usw. )

Sozial-sanktionierende Kampagnen
(Suchtige und Dealer aufspuren, denunzieren, fur

Bestrafung sorgen usw. ) 3

Sonstige konkrete Vorstellungen 1

AuBerungen zur Pers6nlichkeit der Kampagnenmit-
glieder (charakterfeste Jugendliche, verantwortungs-
bewuBt usw. ) 11

Nicht naher prazisierte Vorstellungen, Bekundungen
allgemeiner Zustimmung, pauschale V erlegenheits-
auBerungen (z. B. Jugendliche helfen Sitchtigen usw. )

Keine Vorstellungen, weiB nicht, KA

SU.

N = 148

(abs.)

(58)

(53)

(27)

( 2)

(4)

( 1)

(17)

( -)

(17)

(179)

- 176 -

%

39

36

1 1

1

11

120
1



21. Wenn Sie auf die Idee karen, eine solche Antidrogen-Aktionsgruppe
zu organisieren, wen warden Sie ansprechen, wen um Mitarbeit oder

Mithilfe bitten?

Sagen Sie mir bitte zunachst, welche Typen von Jugendlichen Sie fur

eine aktive Mitarbeit in dieser Aktionsgruppe fur geeignet halten.

I. Demographische Typisierung

Schuler, Mitschuler

Lehrlinge, junge Arbeiter und Angestellte

Freunde, Bekannte

Gleichaltrige, Jugendliche allg.

Sonstige demographische Typisierung

II. Eigenschaftstypisierung

intellektuell dominante. Jugendliche (Intelligenz,
Organisationstalent usw. )

,

12

3

11

10

1

sozial dominante Jugen<niche (Vorbild, von allen

akzeptiert, groBer Bekanntenkreis, k6nnen ande-

re begeistern, mitreiBen, charakterfest usw. ) 14

sozial angepa8te Jugendliche (korrektes Auftreten,
gutes AuBerefusw. ) 7

sozial-kritische Jugendliche("Linke", system-
reflektierende Jugendliche, Protestbewegung usw. ) 2

sozial- caritativ engagierte Jugendliche (Hilfsbe-
reit, opfern viel Zeit, wollen Suchtigen helfen usw.) 11

sozial-therapeutisch begabte Jugendliche (mussen
mit Sitchtigen umgehen k8nnen, haben viel Ver-

stdndnis filr Sitchtige usw. )

allg. RM-Problem-interessierte Jugendliche

allg. RM-Problem- erfahrene Jugendliche
(Drogenkenntnis, ehemalige Suchtige)

Sonstige Eigenschaftstypisierung

10

25

38

6

Keine konkrete Eigenschaftstypisierung, Typenvielfalt
wird begruBt 3

Problemreflektion verweigert (wurde dabei nicht mit-

machen, kommt fur mich nicht in Frage usw.) 1

WeiB nicht, KA 10

(abs.)

(18)

( 5)

(16)

(15)

( 2)

(17)

(21)

(10)

( 3)

(17)

(15)

(37)

(56)

( 9)

( 4)

( 1)

(15)

SU. 175 (261)

N = 148

- 177 -

%

11

1

1

1

1

1

1



21.1 Und welche Erwachsenen warden Sie um Mithilfe oder Mitarbeit

bitten?

I. Demographische Typisierung

Eltern allg.

Eltern mit RM- problembetroffenen Kindern

(Verwender, Suchtgefahrdete)

Eltern mit noch nicht betroffenen (potentiell
gefahrdeten) Kindern

Familienangeh6rige

V erwandte allg.

Bekannte allg.

Jungere Erwachsene allg.

Studenten

Arbeiter, Angestellte

Arzte

Psychologen, Pastoren, Sozialarbeiter, Sozio-

logen, Sozialpadagogen

Lehrer, Erzieher

Sonstige demographische Typisierung

II. Eigenschaftstypisierung

intellektuell dominante Erwachsene

(klug, weitsichtig, gebildet usw. )

sozial dominante Erwachsene

(Vorbild, Beziehungen, groBer Bekanntenkreis)

6konomisch dominante Erwachsene

(finanziell gut gestellt usw. )

pers8nlichkeitsqualifizierte Erwachsene

(tolerant, aufgeschlossen, allg. verstandnisvoll,

vertrauenswardig, reif, besonnen usw. )

sozialkritische Erwachsene

sozial-caritativ engagierte Erwachsene

sozial-therapeutisch erfahrene Erwachsene

(Suchtspezialisten usw. )

22

7

1

1

2

2

2

4

3

21

26

26

3

26

1

2

(abs.)

(32)

(11)

( 1)

( 1)

( 3)

( 3)

(3)

(6)

( 4)

(31)

(38)

(39)

( 4)

( 3)

(4)

( 4)

(39)

( 1)

( 3)

(11)

(Forts. )

- 178 -

%

1

1

1

2

/

3

3

1

7



- 179 -

21.1 (Forts. )

% (abs.)

RM-problem-interessierte Erwachsene 10 (15)

 onstige Eigenschaftstypisierung 3 ( 5)

Keine konkrete Eigenschaftstypisierung, Typenvielfalt
wird begruBt 1 ( 2)

Problemreflektion verweigert
(kommt fur mich nicht in Frage usw. ) 2 ( 3)

WeiB nicht, KA 8 (12)

SU. 188 (278)

N = 148

I

1

1

1



21. 2 Und welche Organisationen, Vereine, Verbande, Beh6rden usw,

wurden Sie um Mithilfe und Unterstutzung angehen?

Sportvereine

Caritative und Hilfsorganisationen (Rotes Kreuz,
Malteser)

Kirchlich-konfessionelle Jugendgruppen, Kirche allg.

Politische Jugendgruppen, Jugendorganisationen von

Parteien und Gewerkschaften, Parteien allg.

Gesundheitsamt, Arzteorganisationen

Jugend- und Sozialamt

Schulverwaltung, Schule

Schuler- und Studentenorganisationen

Polizei, Rauschgiftdezernat, Jugendgerichte

Drogenberatungsstellen, Releasezentren, Drogen-
kliniken

Stadtverwaltung, Stadt

Massenmedien, Presse allg.

Spez. Schiller-, Lehrlings- und Studentenpresse

Sonstige Institutionen

Mehrere, viele, nicht naher bezeichnete Institutionen

WeiB nicht, KA

SU.

N = 148

6

15

7

16

22

7

3

5

22

7

1

8

4

28

(abs.)

( 6)

(9)

(22)

(10)

(24)

(32)

(10)

( 4)

( 7)

(32)

(10)

( 1)

( -)

(12)

( 6)

(41)

(226)

- 180 -

%

4

1

1

1

1

1

/

155



22. Was fur Aktionen warden Sie als Mitglied oder Leiter einer Anti-

drogengruppeals erste organisieren?

Theoretisch-kommunikative Aktionen

a) Diskussionsveranstaltungen

b) Flugblatt-, Plakat-, Broschurenaktionen

c) Berichterstattung in Jugend-, Schuler-,

Lehrlingspresse

d) Demonstrationen, Kundgebungen

30

19

10

10

Praxisbezogen- kommunikative Aktionen

(Erfahrungsaustausch mit (ehemaligen) Suchtigen,
(ehemalige) Suchtige kldiren auf, Besichtigungen von

Releasezentren und Drogenkliniken usw. ) 23

Sozial-therapeutische Aktionen

(Grundung von Wohngemeinschaften oder Release-

z entren oder Mitarbeit in diesen u. a. Institutionen,
Beeinflussung von Suchtigen im Drogenmilieu,
"Missions- und Bekehrungsversuche" usw. )

Sozial-integrative Aktionen

(Jugendliche durch Organisation sinnvoller Freizeit-

gestaltung vom Drogenkonsum ablenken, Sport,
Musik, caritative Bettitigung usw. )

Sozial- sanktionierende Aktionen

(Suchtige und Dealer aufspuren, denunzieren, fur

Bestrafung sorgen usw. )

Sonstige konkrete Vorstellungen

Nicht naher prazisierte Vorstellungen, Bekundungen
allg. Zustimmung, pauschale VerlegenheitsauBerungen
(z. B. Jugendliche helfen Suchtigen usw. )

Keine Vorstellungen, weiB nicht, KA

SU.

N = 148

10

20

(abs.)

(44)

(28)

(15)

(15)

(34)

(13)

( 6)

( 1)

( 7)

(15)

(29)

(207)

- 181 -

%

9

4

1

5

141



23. Warden Sie zu Drogen- Aufklarungsaktionen Ihrer Gruppe auch

das Material, das Sie beurteilt haben, verwenden?

Bitte, sagen Sie mir, welche Sachen Sie verwenden warden und

welche nicht.

1

ja
% (abs.)

Elternanzeigen 60

Interviews fur
58

Jugendliche

Comic 31

Drogenbroschure 52

(89)

(85)

(46)

(77)

2

nein

% (abs.)

28 (41)

28 (42)

54 (79)

33 (49)

KA

% (abs.)

12

14

(18)

(21)

15 (22)

15 (22)

00 (abs.)

100

100

100

100

(148)

(148)

(148)

(148)

- 182 -

SU.

1



24. Was fur Aufklarungsmaterial uber Drogen ware Ihnen lieber?

Film

Dias

Bucher

Broschuren

Vortrage

Diskussionen

Interviews

Illustrierten

Dokumentation uber Suchtige

Sonstiges

Kein weiteres Material (ausreichend)

KA, weiB nicht

SU.

N = 148

12

5

5

16

3

1

7

3

22

20

10

22

(abs,)

(18)

( 7)

( 8)

(24)

( 5)

( 2)

(10)

(5)

(32)

(29)

(15)

(32)

(187)

- 183 -

%

126



25. Glauben Sie, daB es sich lohnt, einen Wettbewerb far Aktionen

von Antidrogen-Aktionsgruppen zu veranstalten?

Ja, bestimmt

Wahrscheinlich

Nein, uberhaupt nicht

KA

SU.

N = 147

20

33

35

12

(abs.)

(30)

(48)

(52)

(17)

(147)

- 184 -

%

100



25.1 Wieso?

Effektivitatseinschatzung v. Antidrogenwettbewerben

Positive Bewertungen

Anreiz, Ansporn, feuert an, steigert Bemithun-

gen um Suchtige usw. 23

effektiv, erfolgreich, nutzlich, man kann hel-

fen, dadurch kommt viel Information zusam-

men usw.

sonstige konkrete positive Bewertungen

positive Bewertung ohne Begrundungen
(finde ich gut usw. )

20

3

Negative Bewertungen

kein Anreiz, kein Ansporn usw. 2

nicht effektiv, bringt nichts ein usw. 11

nicht realisierbar, kann man gar nicht machen,
zu geringe Beteiligung usw. 1

inadaquates Mittel: wird miBbraucht, nutzt nur

den Veranstaltern, nur fur Leute, die in die

Zeitung kommen wollen, man son helfen, nicht

wettstreiten usw.
 

>

sonstige konkreten'negativen Bewertungen

negative Bewertungen ohne Begritndungen
(ScheiBidee usw. )

Kann ich mir nichts darunter vorstellen,
weiB nicht, KA

SU.

N = 131

18

5

(abs.)

(30)

(26)

( 4)

( 9)

(3)

(14)

( 1)

(23)

( 7)
2 24

( 7)

(11)

(135)

- 185 -

%

7

5

8

103
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26. Was halten Sie von dem Narnen "Drop-in" fur einen solchen

Wettbewerb?

Gefallt mit gut

Gefallt mir einigermaBen

Gefallt mir nicht besonders

Gefallt mir gar nicht

KA

SU.

N = 148

10

28

26

24

12

(abs.)

(14)

(41)

(39)

(37)

(17)

(148)

26.1 Kannen Sie sich eigentlich denken, was "Drop-in" bedeutet?

Drogenbezogene Deutung

Nicht drogenbezogene Deutung

Keine Deutung, kann mir nichts darunter

vorstellen, weiG nicht, KA

SU.

N = 148

17

8

(abs.)

(25)

(12)

(111)

(148)

%

100
;

1

%

75

100
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27. Welcher Antidrogen-Aktionsgruppe wurden Sie lieber beitreten:

der Aktionsgruppe fortschrittlicher Schuler (AFS) oder der

Conny- Cramer-Aktiozn (CCA)?

AFS

CCA

WeiB nicht

KA

SU.

N = 148

25

28

36

11

(abs.)

(37)

(41)

(53)

(17)

(148)

%

100

1

.
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27.14 Warum ?

Akzeptanzgrtlnde: AFS

Positive Begrundungen

Schiller betreffend, Schulproblematik ange-

sprochen usw.

seriaser, sachlicher

35

22

sonstige konkretisierte positive Begran-
dungen 16

allg. pos. Eindrucksanteile (gute Bezeichnung,
klingt gut usw. ) 14

Negative Begrundungen

Personenkreis eingeschrankt ..

Name laBt Zielsetzung nicht brkerinen

sonstige konkretisierte negative Begrun-
dungen

allg. negative Eindruckanteile

(klingt nicht gut usw. )

Kenne ich nicht, kann ich nichts mit an-

fangen, wei13 nicht, KA

SU.

N = 37

(abs.)

(13)

( 8)

( 6)

( 5)

( -)

( 2)

( -)

( 1)

( 6)

(41)

%

5

3

16

111
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27.1 b Akzeptanzgrunde: CCA

Positive Begrundungen

aktuelle Anregung, spricht zu wegen des

Schlagers

engerer Bezug zur Suchtigenproblematik

spricht Jugendliche besser an

sonstige konkretisierte positive Begrun-
dungen

allg. positive Eindrucksanteile

(gute Bezeichnung, klingt gut usw. )

Negative Begrundungen

unseri6s, unsachlich

sonstige konkretisierte negative Begrun-
dungen

allg. negative Eindrucksanteile

(klingt nicht gut usw. )

Kenne ich nicht, kann ich mir nichts drunter

vorstellen, weiB nicht, KA

SU.

N = 41

56

15

12

(abs.)

(23)

( 6)

( 5)

( 2)

( 9)

( -)

( -)

( -)

( 2)

(47)

%

5

22

5

115
1

1

1
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28. Ich zeige Ihnen j etzt eine Reihe Erkennungszeichen von Antidrogen-
Aktionsgruppen oder -kampagnen.
Diese Zeichen sollen ausdrucken, daB sich die betreffenden Gruppen
oder Kampagnen den Kampf gegen Drogen zur Aufgabe gestellt haben.

Bitte, blattern Sie das Heft mit den Erkennungszeichen kurz durch

und zeigen Sie mir bitte dann der Reihe nach das fur diesen Zweck

beste, das zweitbesteund das drittbeste Zeichen.
Bitte sagen Sie mir auch zu jedem dieser 3 Zeichen, woran es Sie
erinnert und was es Besonderes ausdruckt.

Zeichen-Nr.

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

KA

SU.

N=

Rang-
platz

%

6

4

3

5

31

3

5

15

7

9

12

(abs.)

( 9)

(6)

( 4)

(8)

(45)

( 5)

(7)

(22)

(11)
'

(13)

(17)

00 (147)

0 (abs.)

6

3

3

11

10

5

6

21

8

13

14

( 9)

( 5)

( 5)

(16)

(15)

( 8)

( 9)

(30)

(11)

(19)

(20)

00 (147)

III

% (abs.)

5

3

6

7

15

12

7

11

9

9

16

( 7)

( 5)

( 9)

(10)

(22)

(17)

(10)

(16)

. (14)

(14)

(23)

0 (147)

I II

9

1

1 1 10

147 147 147

t



- 192 -

284 Assoziationen

Statements

Kein Ausweg

Teufelekreis

Ruckkehr in Gesellachaft

Hilismaglichkeit

Ausweg aus Kreislauf

Problemangriff im Kern

"Peace"-Zeichen

Drogenabhangigkeit

Drogenetopp

Gute Wit'kung

Sonatiges

KA

Statements

  Kein Ausweg

Teufelskreis

21 22 23 24

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) %

( -)

8 (2)

( -)

8 (2)

( -)

52 (13)

4 ( 1)

- ( -)

20 ( 5)

20 ( 51

16 ( 4)

20 ( 5)

26
% (abs.)

1 ( -)

- ( -)

- ( -)

I ( -)

20 ( 6)

10 ( 31

- (-)

7 (2)

13 (4)

10 ( 3)

17 ( 5)

23 ( 7)

- ( -)

- ( -) 2

- ( -)

6 (1)

25 (4) 2

- ( -)

( -)

- ( -)

32 ( 5)

6 ( 1)

6 (1) 1

25 ( 4) 3

27
% (abe.)

15 ( 5)

- ( -)

12 ( 4)

- (-)

9 (3)

3 ( 1)

- ( -)

- ( -)

3 (1)

6 ( 2)

9 (3)

43 (14)

- (-)

2 (4)

- ( -)

- ( -)

2 ( 4)

- ( -)

( -)

6 ( 1)

- C.)

- ( -)

7 ( 3)

9 (7)

38 (13)

12 ( 4)

( -)

- ( -)

24 ( 8)

- (-1

- (-)

3 (1)

- (-)

( -)

18 ( 6)

15 ( 5)

28

% (abs.) 9

- ( -)

4 ( 3)

9 ( 6)

3 (2) 1

4 (3) 1

- (-)

68 (46)

( -) 1

- ( -)

4 (3) 1

12 ( 8) 3

13 ( 9) 2

29

0 (abs.)

- ( -)

3 ( 1)

6 (2)

7 ( 6)

4 ( 5)

- C -)

3 ( 1)

7 ( 6)

( -)

7 ( 6)

1 (11)

2 ( 8)

25

(abs.)

18 (15)

5 ( 4)

27 (22)

4 ( 3)

- (-)

1 ( 1)

I ( -)

- ( -)

- (-)

16 (13)

20 116)

16 (13)

30

% (abs.)

C -1

9 (4)

9 (4)

17 ( 8)

4 (2)

- ( -)

- ( -)

11 ( 5)

- (-1

4 ( 2)

20 ( 9)

26 (12)

SU. 148 (37) 100 (161 106 (191 110 (37) 107 987)

N= 25 16 18 34 82

Ruckkehr in Gesellschaft

1 Hiltsmaglichkeit

Ausweg aus Kreislauf

. Problemangriff im Kern

"Peace"-Zeichen

Drogenabhangigkeit

Drogenstopp

Gute Wirkung

, Sonstiges

'KA

SU. 100 (30) 100 (33) 117 (80) 130 (46) 100 (46)

N= 30 33 68 36 46
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28c. Braucht eine Antidrogen-Aktionsgruppe oder -kampagne
ein Erkennungszeichen?

Nein, durchaus nicht

Es kann nicht schaden

Ja, auf jeden Fall

W eiG nicht

KA

SU.

N = 148

9

53

23

5

10

(abs.)

(13)

(78)

(35)

( 7)

(15)

(148)

29. Glauben Sie, daB Antidrogenkampagnen von Jugendlichen fur

Jugendliche eine Chance hatten, die Ausbreitung des Drogen-
konsums zu stoppen?

Nein, bestimmt nicht

M6glicherweise

Ja, auf jeden Fall

WeiB nicht

KA

SU.

N = 148

1

51

33

5

10

(abs.)

( 2)

(75)

(49)

( 7)

(15)

(148)

%

100

%

100



1
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30. Welchen privaten Beitrag werden Sie demnachst zur Be-

kampfung des Drogenkonsums leisten? Was wollen Sie tun?

Drogenabstinenz (J)

Theoretische Wissenserweiterung durch Informa-

tionsmittel 12

Praxisbezogene Wissenserweiterung
(Gesprache mit Suchtigen, Expertenbefragung, Be-

sichtigung von Releasezentren, Drogenkliniken usw.) 5

Private Kommunikation

(Problemdiskussionen mit Freunden, Sohn/Tochter/
Schiller aufklaren uaw. ) 18

Einsatz spezieller beruflicher Moglichkeiten (E/L)
(L: Behandlung des RM-Problems im Unterricht,
E: Arzte legen Broschitren im Wartezimmer aus

USW.)

Offentlichkeitsarbeit

(Diskussionsveranstaltungen, Flugblatt-, Plakat-,
Broschurenaktionen, Demonstrationen organisieren,
Berichterstattung in Zeitungen usw.) 9

Sozial-therapeutische Betitigung
(Grandung von Arbeitsgruppen, Wohngemeinschaf-
ten oder Releasezentren oder Mitarbeit in diesen

u. a. Institutidnen, Beeinflussung' '46n Suchtigen im

Drogenmilieu usw. )

Sonstige konkrete Bet&tigungen

Nicht naher prazisierte Betatigungen, Allgemein-
platze (will Jugendlichen helfen usw. ) 14

Keine Vorstellungen, nichts Bestimmtes, weia

nicht, KA

SU.

N = 148

(abs.)

( 4)

(18)

( 8)

(26)

( -)

(14)

(. 6)

( 3)

(20)

(68)

(167)

---

%

3

4

2

46

113

.... --
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31. Darf ich Sie zum SchluB noch fragen, ob Ihnen die ganze Befra-

gung Spa13 gemacht hat?

Nein, gar nicht

Es geht

Ja, sehr

KA

SU.

N = 148

31. 1 Was fanden Sie gut an der Befragung?

RM-Problematik

Information

Befragung von Jugendlichen

RM- Bekampfung

Hilfsm8glichkeit

Fragen

Alles

Neue Erkenntnisse

Anregung zu Denkprozessen

Nichts

KA

SU.

N = 148

4

34

51

11

14

11

7

6

5

4

3

3

2

1

44

(abs.)

( 6)

(50)

(76)

(16)

(148)

(abs.)

(21)

(17)

(11)

( 9)

( 7)

( 6)

( 5)

( 4)

(3)

( 2)

(63)

(148)

%

100

%

1

1

100
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31.2 Und was hat Sie an der Befragung gest6rt?

Nichts

Fragenvielfalt

Fragen wenig differenziert

Fragen zu kompliziert

Hometest

Zuviel Arbeit

KA

SU.

N = 148

32

28

5

3

7

3

22

(abs.)

(48)

(40)

( 8)

( 5)

(11)

( 4)

(32)

(148)

%

100
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I. 1 Aufgeschlossenheit des Befragten:

Eher ablehnend - zuruckhaltend

Neutral

Eher unbefangen - aufgeschlossen

KA

SU.

N = 148

I. 2 Dauer des Interviews in Minuten:

35 -

50 -

60 -

65 -

75 -

KA

SU.

N=

i =

49 Minut en

59 Minuten

64 Minuten

74 Minuten

164 Minut en

148

57,78 Minuten

7

27

55

11

19

15

20

19

17

10

(abs.)

(11)

(40)

(81)

(16)

(148)

(abs.)

(28)

(22)

(29)

(28)

(24)

(17)

(148)

%

100

%

1

100



-1-

I Anzahl der Bestellungen fur Drogen-Informationsmaterial

abs.

bestellt

nicht bestellt

SU.

N = 148

II Bestellungsort

Wiesbaden

Freiburg

Wilrzburg

Saarbrucken

Aachen

Hannover

Kiel

Bochum

Hamburg

Heidelberg

Bonn

Regensburg

Munster

Konstanz

K6ln

18

130

SU.

N = 18

ANHANG

148

abs.

6

3

2

3

2

1

6

2

4

1

2

32



2-

III. Adressat der Drogeninformationsmaterialien

abs.

selbst 17

andere Personen 14

SU. 33

N 18

IV. Anzahl der bestellten Drogen-Informationsmaterialien

eigene frennde
Gesamt

Bestellung Bestellung
Vorlagen-Nr. (Home-Test)

abs. abs. abs.

01 57 7 64

02 360 7 367

03 361 7 368

04 63 8 71

05 60 7 67

06 360 6 366

07 61 6 67

08 61 6 67

09 62 7 69

10 363 1.2 375

11 A2 7 69

12 63 12 75

13 361 11 372

14 68 10 78

15 362 12 374

SU. 2724 125 2849

N = 18



-3-

V. Interesse an weiterem Informationsmaterial zu folgenden Themen:

RM-Wirkungen und Gefahren

RM Bekampfung und Hilfsm6glichkeiten

RM allgemein

KA

SU.

N = 18

VI. Art des Informationsmaterials

Broschuren

Plakate, Poster

Texte, Statistiken

Filme, Dias

KA

SU.

N = 18

abs.

abs.

2

7

4

5

18

4

7

2

7

20



EXEMP LAR- NR.:

BEr'.TCHT:

GRUNDAUSZAHLUNG

1211.AGEBOGEN:

Nachdruck, Vervielfiiltigung oder VerAffentlichung von

Ergebnissen dieses Gutachtens sowie die Weitergabe
ilber den Kreis der Vertragspartner hinaus, ganz oder

teilweise, bedari unserer ausdrucklichen Genehmigung.

.


